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Nova belgijska vlada 
Izredno dolgo trajajoča kriza belgij-

ske vlade je obrnila nase pozornost 

evropske politične javnosti. Saj to ni 

bila običajna vladna kriza, ki se tiče 

notranjega režima samo v političnem 

smislu. Njeni vzroki segajo v mnogo 

važnejše osnove države in sicer v obli-

ki, ki zadeva po svojih končnih posle-

dicah tudi odnošaje do inozemstva. 

Resnica je sicer, da se je belgijska 

kriza sprožila nad eno samo osebo, vrh 

tega tako. ki niti ne pripada pravemu 

političnemu svetu. Dr. Maertens pa ni 

b i vzrok hude krize po sebi, marveč 

zato, ker je bil z njegovo osebnostjo 

ter s političnimi aferami, ki so bile in 

so z njo združene, zadet in pretresen 

ves kompleks belgijske narodnopolitič-

ne problematike. V Maertensovem pri-

meru se je pokazalo, kako v državi z 

narodnostnimi spori more že nedolžna 

osebna zadeva povzročiti najhujše kom-

plikacije, ker se borba takoj zasuče 

okrog načelnih nasprotij, ki se skriva-

jo za osebnimi aferami. Zgodovina sta-

re cesarske Avstrije nam nudi brez-

končni inventar podobnih zadev, ko 

so se najhujše parlamentarne borbe 

koncentrirale okrog navidezno majh-

nih vprašanj, osebnih, šolskih, uprav-

nih, železniških itd. V resnici pa so se 

ob njih vršile načelne borbe narodnih 

skupin, boj narodov za polno nacional-

no uveljavi j en je. 

Povsem take prirode je primer z dr. 

Maertensom Nad vse je interesantno, 

kako sta obe stranki okrog njega raz-

vili svoje načelno gledanje na vso na-

rodno borbo v Belgiji. Liberalci in z 

njimi zveza bivših bojevnikov sokrat-

komalo odklanjali rehabilitacijo dr 

Maertensa, ker se je bil z dezertacijo 

in udejstvovanjem v vodstvu aktivi-

stov za časa nemške okupacije za ved-

no kompromitiral za javno uveljavlja-

nje. Toda flamski nacionalisti so se po-

stavili na stališče, da se Maertensov 

korak ne sme presojati samo s tega vi-

dika, marveč da ga je treba pojmovati 

drugače. Maertens je ravnal, kakor je 

ravnal, iz protesta zoper dotedanje ne-

upoštevanje Flamcev, njegov korak je 

"osledica dotedanjih krivic, ki so se bi-

le godile Flamcem, ne pa zločin sam po 

sebi Prav iz tega razloga so zahtevali 

rehabilitacijo, smatrajoč, da je treba 

vso to osebno afero vzeti kot dolgi niz 

vzrokov in posledic, ki se nobenega od 

njih ne sme premotrivati posamič. Z 

rehabilitacijo da se prav za prav obso-

jajo one stare krivice, ki so se godile 

Flamcem in ki so povzročile nastop 

aktivizma za časa vojne, odnosno nem-

ške okupacije. Treba je tedai začeti 

zdraviti razmere pri koreninah, ne pa 

posamezne faze notranjega obolenja. 

Radi takih in podobnih načelnih na-

sprotij se je ob dr. Maertensovi aferi 

razgrnila vsa notranja borba v Belgiji 

in se postavil program za samoupravo 

obeh etnografsko različnih delov Bel-

gije. Čas vladne krize je bil seveda 

prekratek, da bi se že našla možnost za 

dokončne solucije. Saj bo tudi v Bel-

giji treba dolgotrajnih naporov, da se 

najdejo one oblike bodočega sožitja 

med Valoni in Flami, ki bodo obema 

narodnima taboroma v prospeh, a dr-

žavi. ne v škodo. Podoba je, da se raz-

voj, ki stremi za avtonomijo obeh de-

lov, z uspehom nadaljuje in more ko-

maj še biti dvoma o tem, da se trajno 

ne da več zadržati. Toda obilo je še 

problemov, ki jih je treba rešiti, pre-

den se dosežejo dokončne solucije. Brž-

čas bo še marsikatera huda vladna kri-

za pretresla Belgijo, preden bodo ure-

jene vse te sporne zadeve. Saj se dan-

danes tudi v valonskem delu Belgije 

čim dalje bolj jači struia, ki želi na-

praviti konec sporom s Flamci ter pri-

voliti v samoupravo obeh delov. 

V zunanjem svetu se bolj pogosto, 

kakor bi bilo potrebno po dejanskem 

stanju, govori o nevarnostih, da se pri 

tem napravi konec belgijski skupnosti 

sploh. N e da se sicer zanikati, da so 

tudi ljudje, ki bi jim bila taka solucija 

najbolj simpatična; ne samo med Flam-

ci, marveč tudi med Valoni. Toda ven-

darle so to samo posamezniki in kveč-

jemu prav neznatne struje. Največ je 

bilo dosedaj govora o Samskih ekstre-

mistih, ki sanjajo o nekaki velikoho-

lanclski skupnosti. To so zares samo sa-

nje. vrh tega sanje neznatnega števila 

ljudi, ki iih ni mogoče resno jemati v 

poštev. Saj so Flami »het katholijke 

Vo»1!?«, kjer združitev s protestantsko 

Nizozemsko ne bi mogla zlepa postati 

popularna. Po napoleonskih vojnah je 

bila Belgija združena z Nizozemsko, pa 

se je samolastno ločila od nje leta 1830. 

Realna politika more tedaj s popol-

no upravičenostjo pričakovati bodočih 

solucij na trdnih osnovah belgijske dr-

žavne skupnosti Pri urejanju bodočih 

samoupravnih norm pa se že sedaj vi-

di, kako mnogo težav bo povzročal zla-

sti problem Bruslja, državne prestol-

nice Bruselj velja za dvojezično ozem-

lje, leži sredi flamske okolice, toda nje-

govo prebivalstvo je po ogromni veči-

ni francosko, to se pravi valonsko ori-

entiramo, in to tudi oni del prebival- 1 
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Rokopisi se ne vračajo 

RESNE BESEDE IZ LONDONA IN PARIZA 
Halifax o popolni politični in vojaški solidarnosti Anglije in Francije - Anglija noče 

vojne, če pa bo prisiljena, bo znala braniti svojo svobodo kakor vedno 
London, 23. febr. br. V lordski zbornici 

je zunanji minister lord Halifax danes po-
novno potrdil angleško-francosko politično 
m vojaško sonda. .iost. Lord Adison ga je 
namreč na včerajšnji seji vprašal ali so 
resnične govorice, po katerih naj'bi bila 
solidarnost Anglije in Francije omejena na 
določeno indirektno podporo v primeru 
vojne. Ker je Halifax izjavil, da bo na 
to vprašanje odgovoril danes, je bilo v vsej 
politični javnosti za njegov današnji go-
vor največje zanimanje. V gornji zbornici 
so bile vse galerije nabito polne. 

Seja se je pričela ob 15. in se je zuna-
nji minister Halifax oglasil k besedi takoj 
po otvoritvi. Lordi so njegov govor po. 
novno prekinili, da bi z aplavzom dali iz-
raza svojemu soglasju. Halifax je ob ve-
liki tišini izjavil: 

Gotovi krogi so izjavo o solidarnosti Ve-
like Britanije in Francije, ki jo je dal 
Chamberlain pred dnevi v spodnji zbornici, 
ponovno skušali podcenjevati ali omejiti. 
Solidarnost obeh narodov in držav je po-
polna in vsestranska. Vsak poskus njene-
ga podcenjevanja je obžalovanja vreden. 
Velika napaka je, pripisovati Chamberlai-
nu, ki je o tej solidarnosti podal kratko, 
a zato skrajno jasno izjavo, kakršnekoli 
rezerve. 

Med Veliko Britanijo in Francijo ni ni-
kakega spornega vprašanja in tudi nika-
kega nesporazumljenja Zaradi tega niti v 
Frar-iji, niti v Veliki Britaniji ni potreb-
no solidarnost obeh držav vedno znova na-
glašati. Obisk prezidenta francoske repu-
blike koncem prihodnjega meseca v Lon-
donu bo dal ponovno priliko za viden iz-
raz solidarnosti med obema narodoma in 
državama. Nesmiselna so vsaka drugačna 
tolmačenja nekaterih krosov o politiki Ve-
like Britanije, ko dokazuje popolno soli-

nikomur. To dokazuje tudi že veliko pri-
zadevanje angleške in francoske vlade, da 
se ohrani mir v Evropi in na svetu. 

Kar se tiče vprašanj, ki so postala ak-
tualna v odnošajih med Francijo in Ita-
lijo. Anglija ni prvenstveno prizadeta Vse-
kakor jo ta vprašanja zadevajo le posred-
no, kolikor prihajajo v poštev za nadalj-
nji razvoj odnošajev Anglije s Francijo. 
Poudariti je treba, da doslej niti v Fran-
ciji niti v Italiji ni bila izražena zahteva, 
da bi Anglija posredovala pri ureditvi pro-
blemov, ki so na dnevnem redu za obe dr-
žavi. Italija podrobno razlogov nastalega 
spora in svojih zahtev formalno tudi še 
ni objavila. 

V tujini se pojavljata glede angleškega 
stališča čestokrat predvsem dve napačni 
razlagi Tako včasih pravijo, da se Angli-
ja ne oborožuje samo zato, da bi zgolj 
branila svoje ozemlje in svoje interese, 
temveč tudi zato. da bi pričela s preven-
tivno vojno. Ves svet ve, da v Angliji ni 
stranke in politika, ki bi samo poskusil 
misliti na to, da bi angleški narod brez 
vsakega razloga povedel v vojno. Angle-
ški narod na tako politiko nikoli ne bo 
pristal. Drugi zainteresirani krogi v tu-
jini skušajo spet predočiti angleško težnjo 
po miru na ta način, da je Anglija sedaj 
preslabotna in vse preveč neodločna, da 
bi kakorkoli izvajala drugačno politiko 
Obe tolmačenji o stališču Anglije sta na-
pačni Že pred nekaj desetletji se je go-
vorilo o dekadenci Velike Britanije Ka-
ko napačni so bili ti nazori, je Do.iasnil 
sam nemški kancelar v svoji knjigi »Mein 
Kampf«. Prečital je odlomek iz Hitler-
jeve knjige, v katerem se posebej opo-
zarja na nemško predvojno proDaeandn« 
zatrjevanje o propalosti angleškega naro-
da Te nesmiselne govorice so se širile 
celo po nemških šolah Skorai slehern 

darnost s Francijo angleški narod sam 1 Nemec je bil okužen s prepričanjem d 
bolj kakor vse še tako jasne in nedvoum-
ne izjave Ta solidarnost pa je tudi nujna 
ne le zaradi angleškega zemljepisnega po-
ložaja v odnosu napram Franciji nego 
tu " zaradi popolne enakosti razumevanj 
in nazorov obeh vlad in narodov o medna 
rednem političnem položaju Zaradi tega 
tudi nj nobene nevarnosti, da bi ena ali 
druga vlada pričela izvaiati nolitiko ki bi 
ne bila v skladu « temi nazori in bi kakor-
koli oškodovala interese in politiko druge 
vlade. S posebnim poudarkom Da moram 
reči, da aneleško-franeoska «solidarnost ne 
pomeni nikake nevarnosti za katerokoli 
drugo silo, ker dejansko ni naperjena proti 

se Angležev ni bati Nemcem se je ta 
propaganda strašno maščevala Hitler ie 
v svoji knjigi še točno zabeležil, kako se 
je spomnil na nekega moža. ki se ni m«-
gel načuditi kako sta se moffla na fran 
coski fronti obče srečati nemški in an 
gleški vojak 

Ob zaključku svojega eovora ie lord 
Halifax na^lasil da ie moeoce v resnic' 
mirno urediti vsa snnrna vnrs»§an.ia Po-
sledice vsakršne v^inf» so vedn<"> šknHiiiv* 
za oba talora Anel'ji noč«* voine os» 
bo angleškemu narodu voir«a vc?ii»na ho 
enako močan k?kor ie bil vedno, ko ie 
moral braniti svojo svobodo. 

posredovati v sporu med Italijo in Fran-
cijo. Anglija v zadnjih 14 dneh v niče-
mer ni spremenila svojega stališča. An-
gleška vlada je še zmerom mnenja, da se 
mora spor urediti neposredno med obema 
prizadetima državama Angleška vlada 
tudi ne more pristati na noben poskus, 
po katerem bi se kakorkoli spremenil se-
danji status quo na Sredozemskem morju, 
kakor je bil določen tudi po angleško-
italijanski pogodbi. 

Nemški poslanik 
pri Halifax» 

London, 23. februarja. AA . Angleški di-
plomatski krogi pripominjajo, da je lord 
Halifax včeraj sprejel nemškega veleposla-
nika v Londonu Dirksena. Oba diplomata 
sta izmenjala misli o mednarodnem polo-
žaju. Dirksen odpotuje jutri v Berlin kjer 
bo ostal teden dni, in je zato izrazil željo, 
da obišče lorda Halifaxa, predno zapusti 
London. 

Amerika bo dobila 
6000 novih letal 

Washington, 23. febr. A A . Senatni od-
bor za vojaške zadeve je včeraj soglasno 
sprejel zakonski načrt o novem kreditu 
350 milijonov dolarjev za letalstvo. Odbor 
je zvišal število letal, ki je bilo v prvot-
nem načrtu, od 5.500 na 6.000. Predlog je 
odbor odstopil plenumu. 

Protinemška demonstracija 
Washington, 23. febr. A A . Na včerajš-

nji seji parlamenta je takoj po tradicio-
nalnem prečitanju Washingtonovega zad-
njega naročila dobil besedo demokratski 
poslanec Martin, ki je z najostrejšimi be-
sedami napadel ameriške Nemce. Dejal je, 
da so vsi, ki so sodelovali na nedavni seji 
zveze ameriških Nemcev, izdajalci demo-
kracije in Zedinjenih držav. Parlament je 
sprejel Martinov govor z velikim odobra-
vanjem. 

Smernice ruske politike 
v francoski presoji 

Znaki pomirjanja, ne pa tudi zbližanja z Italijo in Nem-
čijo — Stališče do malih držav 

Francija ne odstopi 
niti pedi svoje zemlje 

Daladier: Smo za sodelovanje z vsemi, ne ustrašimo 
pa se tudi nobenih groženj 

Pariz, 23. febr. AA . Na snočnjem ban-
ketu, ki ga je ameriški klub v Parizu pri 
redil v proslavo obletnice Washington ove 
ga rojstva ter so mu prisostvovali tud 
vojvoda W.ndsorski zunanji minister Bon 
net in šef generalnega štaba Gamelin je 
ministrski predsednik Daladier počastL 
spomin Washingtona. nato pa je naglasil 
dobre strani francosko-ameriškega prijatelj-
stva, ki ga utrjujeta volja do miru in upa-
nje, da bo povsod zmagala miroljubnost. 
Francija in Amerika imata isto politiko, 
namreč politiko ohranitve miru. Hočemo 
mir ,ker smo demokratična država, toda 
prav zato ne bomo nikdar pristali na ne-
časten mir in dasi smo protivniki vojne, 
ne bomo ostali neodločni v primeru vojne 
nevarnosti. Mi bomo odločno stali na bra-
niku miru, ker ne želimo, da se ponovijo 
absurdni zločini in žrtve človeštva, ker ne 
želimo, da se vse gmotne in moralne do-
brine porušijo. Vemo, da se z vojno ne 
da doseči nobena trajna rešitev kakega 
vprašanja, vendar pa ne bomo pristali na 
nobeno abdikacijo, za nas sta mir in svo-
boda dva nerazdružljiva pojma. Mi ne bo-
mo izbrali eno in žrtvovali drugo. Naša 

stva, ki je flamskega pokolenja. Zato 

bo dodelitev Bruslja najtežja, ako res 

pride do delitve Belgije v dve avto-

nomni pokrajini. 

Toda vse to so še problemi bodočno-

sti. Aktualna je rešitev vladne krize, 

ki se še ne giblje v območju teh vpra-

šanj. Zanjo so končno merodajni od-

nošaji v belgijskem parlamentu, ki se 

iz njih zrcalijo konkretne politične 

možnosti. Pri parlamentarnih volitvah 

1. 1936 so dobili socialisti 70 mandatov, 

katoliki 63. liberalci 23. razen tega pa 

še reksisti 21, flamski nacionalisti 16 

ter komunisti 9 poslancev Tz tega se 

razvidi, da morejo tudi socialisti in ka-

toliki sami sestaviti vlado, ki bi razpo-

lagala z zanesljivo večino v parlamen-

tu. 

V tem smislu se je zares rešila vlad-

na kriza, ki je trajala skoro dva tedna. 

Toda poleg predstavnikov obeh naj-

močnejših strank so vstopili v kabinet 

tudi neparlamentarci-strokovnjaki v 

znatnem številu, a še je ostalo nekaj 

ministrskih mest nezasedenih, kar se 

more tolmačiti kot vrata v bodoče mož-

nosti. Vse kaže. da pomeni sestava no-

ve vlade provizorno solucijo dolgotraj-

ne krize, rešitev, ki naj pomeni osnovo 

za nadaljnja pogajanja ter ustvaritev 

možnosti za boljši aranžman, za traj-

nejša razmerja. 

ljubezen do miru ni znak slabosti ali stra 

iiopetnosti, temveč se naslanja na mnogo 
globlje razloge. Francija spada v Krog ei 
viliz ranih narodov k: žuijo da se m;i 
ihram z vsemi sredstvi in da se odstran 
v'saka misel da se bran: prav.ca 3 s lo 
V današnjih težkih razmerah morami 
zbrati vst naše s le, da se upremo pret 
njam napadalcev s katerekoli strani 
Francija se pretenj ne bo ustrašila in n«-
bo dovolila niti najmanjše okrnitve svoje, 
ga ozemlja. Francija je za vsako lojalno 
politiko in lojalno sodelovanje z vsemi, ki 
želijo zmanjšati oboroževanje poudarjamc 
pa. da je naša sijajno opremljena vojska 
zid ki se ne da zavzeti. M; se že vnaprej 
približujemo vsem miroljubnim akc jam in 
ne obstoja nobena potreba, da se zato ve-
žemo s posebnimi pogodbami in obljuba-
mi Vse to je postransko, ako gre za služ-
bo svobodi, pravici in miru. 

Svoj govor je Dalad er končal z izrazi 
spoštovanja napram predsedniku Zedinje-
nih držav Rooseveltu, ki je eden vodite-
ljev svetovne miroljubne politike katere-
mu izraža francoski narod svojo brezmej-
no hvaležnost in sporoča svojo neomajno 
ljubezen. 

Končno je govoril ameriški veleposlan'k 
Bullitt, ki je naglasil. da je namen Roose-
veltove zunanje politike ojačenje franco-
sko-ameriškega prijateljstva. 

Anglija ne bo posredovala 
med Italijo in Francijo 

London, 23. febr. o. »Daily Telegraph« 
poudarja danes, da niso točne vesti, po 
katerih naj bi bil Chamberlain sklenil 

Pariz, 23. febr. b. Tukajšnji oficiozni 
»Temps« objavlja iz Moskve daljše poročilo 
o smernicah ruske zunanje politike, v ka-
terem poudarja med drug.m: 

Četudi se Rusija formalno ni odpoveda-
la niti politiki kolektivne varnosti niti po-
litik. nedeljivega miru. postopa vendar ta-
ko. kakor da bi se odgovorni ruski činite-
Iji tem načelom začasno odpovedali. Opa-
ziti ie namreč, da kažejo v Moskvi vedno 
bolj tendenco pomirjen ja toda ne tudi 
sbl žanja z obema evropskima totalitarni-
ma državama Nemčijo in Italijo dočim 
-lastopajo vedne bolj odločno proti Japon-
ski V časopisju in po radiu se vedno bolj 
poudarja podobnost med zunanjo politiko 
totalitarnih in demokrat čn h držav kar 
se po ruskem mnenju kaže zlasti v politiki 
Anglije in Francije nasproti generalu 
Francu Dasi si v Moskvi ne žel:jo med-
narodne osamljenosti vendar poudarjajo, 
ia se razen morda Zedinjenih držav samo 
Rusija lahko izogne morebitnim konfl k-
tom med evronskimi velesilami. Anglija in 
"Yanciia sta Rusiii dali po Monakovu v 
*em pogledu svobodno r"ko kar Moskvi 
-»'â šuje niene nm^n^enolitične akcije 

Onaž^ 5* nadalje kpknr nad al ni i e svo-
e poročilo »Tempsov« informator da se 

je Rusija v svoji zunanjepolitični praksi 
v odnošajih do malih držav, ki leže med 
njo in Nemčijo, odpovedala dosedanjemu 
načelu: »Z nami ali proti nam«. Tako na 
primer v Moskvi ne zahtevajo več od Polj-
ske, da se odloči za Rusijo ali Nemč.jo, 
temveč dopuščajo možnost da vzdržuje 
Varšava istočasno dobre zveze na obe stra-
ni. Spremenila se je tudi ruska taktika 
vprašam ja oborož tve Alandskega otočja, o 
čemer sta se Finska in švedska pred krat-
kim sporazumeli. Zdi se. da v Moskvi po-
vsem zaupajo švedskim in finskim zago-
tovilom glede namena te oborožitve. Tudi 
prostovoljna nevtralizacija Latvije ne zbu-
ja v Moskvi nobenega očitka. 

Navzlic demantijem z uradne strani se 
zdi nadalje zelo verjetno, da je bila Rusija 
takoj obveščena o jamstvih ki iih je polj-
ski zunanji minister Beck dobil v januar-
ju od Hitlerja glede Ukrajine. V Moskvi 
smatrajo, da se je ekspanzija usmerila za 
sedaj v Sredozemlje, prekinitev diplo-
matskih odnošajev Rusije z Madžarsko pa 
je vsekakor pomen la svarilo za vsak pri-
mer. Med ruske rezerve za vsak primer 
spada tudi b^sarabsko vnrašanje. Na pri-
jateljstvo Turčije pa se Rusija popolnoma 
zanaša. 

Berard zopet v Burgosu 
Splošno se pričakuje, da bosta prihodnji teden Francija 
in Anglija priznali Francovo vlado de facto in de jure 

Pariz. 21 febr br Posebni delegat fran-
g e vladt senator Berard 'e davi vrnil 

v Burgos Že dopoldne se je sesta' z nacio 
aalističnim čunanjim ministrom generalom 
lordanom Kako» vse kaže. b-"» -voje razgo 
vore zaključil do sobote, nakar bo odpo 
'oval nazaj v Pariz V nedeljo popoldne bo 
'unanjemu ministru Bonnetu podrobno po-
ročal o rezultatih svoje misue 

V ponedeljek se sestane francoska vlada, 
ki bo razpravljala zgolj o ureditvi občih 
in diplomatskih odnošajev s špansko na-
cionalistično vlado Po informacijah iz za-
nesljivih k-ogov bo francoska vlada tedaj 
bržkone že priznala vlado generala Franca 
m bo obenem imenovala svojega novega 
poslanika v Španiji. 

Po drugih vesteh odločitev v ponedeljek 
še ne bo padla in bosta Daladier in Bon-
net na seji ministrskega sveta le pooblašče-
na. da uredita vprašanje francosko- špan-
skih odnošajev v sporazumu z angleško 
vlado. 

Danes dopoldne je imel zunanji minister 
Bonnet daljši razgovor z angleškim posla-
nikom Phippsom. Govorila sta o Berardovi 
misiji v Burgosu. Bonnet je angleškega p o 
slanika podrobno obvestil o informacijah, 
ki jih je prejel od senatorja Berarda iz Saint 
Jean de Luza. 

Po zatrjevanju pariških, kakor tudi Ion-

Kitajska se pripravlja 
za veliko ofenzivo 

Japonska vlada se je zaradi incidentov v Hongkongu 
opravičila Angliji 

Cungking, 23. febr. o. Iz kitajskih virov 
prihajajo vesti, da se bo v kratkem pri-
čela velika kitajska ofenziva, pri kateri 
bodo sodelovale nove velike formacije ki-
tajske vojske, ki so bile opremljene z naj-
modernejšim orožjem. 

London, 23. febr o. Incidenti v Hong-
kongu so izzvali v Angliji veliko ogorče-
nje. Vsi današnji listi odločno zahtevajo, 
naj se vlada ne zadovolj z morebitnimi 
opravičili zastopnikov japonskih oblastev, 
nego naj energično zahteva na tem, da se 
napadi na angleško ozemlje na Daljnem 
vzhodu ne bodo več ponovili 

Kakor poročajo iz Tokia je japonski zu-

nanji minister Ari ta davi povabil v zuna-
nje ministrstvo angleškega poslanika in 
se mu je opravičil zaradi japonskega le-
talskega napada na hongkonško področje. 
Dejal je, da so japonska letala zasledovala 
bežeče kitajsko vojaštvo v okolici Sunčua 
in da je neko letalo po pomoti odvrglo več 
bomb tudi na angleško kolonialno ozemlje. 
Sporočil mu je, da se je vrhovni poveljnik 
japonske vojne sile v Kantonu zaradi te-
ga Incidenta takoj opravičil pri tam-
kajšnjem angleškem konzulu. Angleški po-
slanik je zunanjemu ministru Ariti isto-
časno izročil protest angleške vlade zara-
di tega dogodka. 

donskih krogov je vsekakor kmalu priča-
kovati angleško in francosko stvarno in 
pravno p iznanje vlade generala Franca. 
Obe vladi bosta vlado v Burgosu priznali 
bržkone sredi prihodnjega tedna. Obenem 
bo prežident španske republike Azana po-
zvan, da v 24 urah poda ostavko na svoj 
položaj. 

Ofenziva proti Madridu 
se še ni pričela 

Burgos. 23. febr. o. Tu so bile davi de-
mantirane vesti, po katerih se je že pri-
čela ofenziva nacionalistične vojske na 
centralni španski fronti. V damanti ju no-
tranje ministrstvo naglaša, da se ofenzi-
va šele pripravlja in da bo do njenega za-
četka poteklo najmanj še 14 dnL 

Monarhisti za premirje 
Rim, 23. febr. o. V imenu španskega 

monarhističnega kluba je markiz Hermo-
za poslal generalu Francu in predsedniku 
španske republikanske vlade Negrinu pis-
mo, v katerem ju poziva, naj se pogodita 
za premirje. Italijanski listi z ogorčenjem 
beležijo ta korak španskega grofa in ob-
javljajo hkratu zagotovilo bivšega špan-
skega dvornega maršala de los Andesa. da 
bivši kralj Alfonz ni v nikaki zvezi z mo-
narhističnim klubom in tudi ne z marki-
zom Hermozo. Tudi ne ve, kdo je marki-
zu dal pobudo za njegov korak. 

Smrt velikega španskega 

Pariz, 23. febr. Iz Cereta poročajo, da 
je umrl sloviti španski pesnik Antonio 
Machado v 64 letu starosti. Po polomu 
španske republikanske fronte je pobegnil 
v Francijo s svojo 90 let staro materjo. 
Machado je bil eden največjih književni-
kov moderne Španije. 

Sklicanje korpo racij-
ske zbornice v 

Rim, 23. febr. w. Dosedanja italijanska 
poslanska zbornica bo po uradni objavi a 
kraljevim ukazom dne 2. marca razpu-
ščena. Na podlagi tega ukaza se bo sesta-
la nova fašistična korporacijska Zbornica 
skupno 8 senatom 23. manca. Trideseto 
zakonodajno dobo italijanskega parlamen-
ta bo otvoril ob tej priliki kralj Viktor 
WnywMrt • preefcoJnün govorom, 



Delo finančnega odbora 
Proračun ministrstva za vojsko In mornarico |e bil 

včeraj sprejet soglasno in z aklamacijo 

Beograd. 23 febr p Finančni odbor 
narodne skupščine je tudi dane? zasedal 
ves dan Razpravljal je o proračunih mi-
nistrstev za vojsko in mornarico, za grad-
nje ter za lume in rudnike Prvi je prišel 
na vrsto proračun za državne obrambo 
Vojni minister general Miljutin Nedič ie 
podal obširen ekspoze ki so ga poslanci 
čestokrat prekinjali z ovacijami vojski 
Proračun za naše obrambne sile znaša 2.9 
milijarde din Minister ie podrobno po-
jasnil. kako so krediti razdeljeni na voj-
sko. letalstvo, mornarico, obmejne čete in 
na materialne izdatke Proračun ministr-
stva vojske in mornarice znaša 22 60/« ce-
lokupnega državnega poračuna Proračun 
je velik, a vojski je treba v vsakem pri-
meru omogočiti razvoj in izpopolnjevanje 
tako da bo zmerom pripravljena in spo-
sobna izpolniti svojo sveto nalogo 

M;nister je dalie opisal stanje naše obo-
rožitve Problem organizacije in finansi-
ranja naših vojnih sil pa ie slej ko prej 
v tesni zvezi z občim stanjem državnih 
financ Vojaška uprava si prizadeva, da 
se krediti ki so ji na razpolago, racional-
no razdele in uporabijo po točno določe-
nem načrtu Ustanoviti pa bo treba po-
seben fond za državno obrambo O tei 
stvari je že govoril s finančnim ministrom 
in ga pozval da ga podpre, ko bo narod-
nemu predstavništvu stavil konkretne 
predloge o omenjenem fondu 

Žrtve, ki jih zahteva naša narodna ob-
ramba. je nadaljeval minister niso in ne 
bodo nikoli ostale brez koristnih sadov 
Naša vojska v dobi miru ni le šola za 
vojno, neso tudi zdrava nacionalna in 
kulturna šola za najširše plasti namda 
V primeru vojne ko nastane vprašanje 
kako braniti meie in življenjske interese 
naroda, ji pripade odločilna vloga in na-
loga Izvedla jo bo tem bolie. čim boliša 
bodo sredstva, ki jih bo imela na razpo-
lago Nahajamo se v periodi nezadostne 
m=dnaro^ne stabi'nosti Oblaki na poli-
tičnem obzorju ne dopuščajo, da bi se za-
nemarili osnovni elementi narodne ob 
rambe Ze doslei so se voiska. l e t a l s t v o 
in mornarica stalna razvijale in napre-
dovale v vseh smereh 

Minister ie podal tudi zanimive stati-
stične p-datke o oboroževanju rajnih dr-
žav Izdatki za vojne sile so znašali v 
miT;innih dr+ične valute: 

V odstotkih so se vojni krediti povečal* 

od teta do 19^7 v Japonski za 230 v 

Angliji za 135, v Rusiji za 88, v Češkoslo-

vaški za 80, v Franciji za 50. v Nemčiji zs 
25. v Belgiji za 25. v USA za 22, v Italiji za 
20 v Švici za 20. v Poljski za 17. v Rumu-
niji za 17 in v Jugoslaviji za 16 odstotkov. 

V debato o proračunu vojnega ministr-
stva sta posegla le dva govornika ki sta 
p-edlagala naj se proračun ».prejme z akla-
macijo. kar se je tudi zgodilo. Vojni mini-
ster se je kratko zahvalil za nov izraz za-
upanja narodni vojski. 

Gradbeno in rudarsko 
ministrstvo 

Po kratki pavzi se je pričela r a z p r a v a o 
proračunu ministrstva za zgradbe Minister 
dr Krek je v ekspozeju poudaril da so 
krediti ministrstva premajhni, da bi 6C lah-
ko z njimi izvršila vsa gradbena dela, ki 
so v načrtu Na ministrstvo pa bo odpa-
del velik del 4 mihjardnega investicijskega 
posojila. Skupna dolžina cest v naši državi 
znaša 42.965 km. Od teh je v državni upra-
vi 10.247 km Za gradnjo cest bo letos od 
investicijskega posojila porabljenih 500 mi-
lijonov din Program obsega za prihodnjih 
6 let prav za prav izdatek 2 milijard din. 
Na dravsko banovino bo odpad'o 209 mili-
jonov število uslužbencev se je povečalo 
za 121 Po ek.vpoze/u se je razvila debata 
ki je trajala eno uro Proračun je bil spre-
jet Seja ie bila nato prekinjena 

Dopoldne je finančn odbor pričel raz-
pravljati o proračunu ministrstva za goz-
dove in rudnike MmisteT Pantič je v eks-
oozeju opozoril, da se je proračun ministr-
stva zmanjšal za 174.5 nvlijona din ker so 
-e iz resora izločili rudnik' Breza, Zenica. 
Lubija m Vareš. ki so se priključili držav-
nemu pndjetju Jugočelik d d v Sarajevu. 
M-nister je podal nato pregled posameznih 
kreditnih postavk, potem pa razpravi »al o 
vrhovnem šumskem nadzorstvu o upravi 
državnih gozdov o vrhovrem rudarskem 
ìadzorstvu. o državni rudarskih podjetjih, 
o rudarskem šolstvu itd 

K razpravi o proračunu ministrstva za 
gozdove in rudnike se je prijavilo precej 
šnje število govornikov taso oa bo finanč-
ni odbor najbrž šele kasno v noči zaklju-
čil razpravo o tem resoru. Jutri dopoldne 
pridejo na dnevn5 red p'oracun ministr; tev 
za trgovino in industrijo, za telesno vzgo-
jo ter za socialno politiko in narodno zdrav-
je. 

»Slovenski dom« o Stojadinovičevih 
namerah 

Včeraj je »Jutrom objavilo po najnovej-
ših podatkih predvčerajšnjih hrvatskih li-
stov nekaj odreab ki jih je pripravljala 
vlada dr Stojadinoviča za finančni zakon 

V obrambo predsednika JRZ se je oglasi-
la opoldanska izdaja ^.Slovenca« ki se za-
čudeno vprašuje Kaj pa je Stojadinovič 
tako hudega nameraval ? List piše. da ce-
la zadeva še zdaleč ni tako presenetljiva, 
kakor bi jo rado naredilo »Jutro«, ki priob-
čuje te stvarj samo, da bi se maščevalo 
nad človekom, katerega velika zasluga je, 
da je preganjal JNS. »Slovenski dom« tu-
di poudarja, da se vse to, kar je dr Sto-
jadinovič pripravljal, v reanici ni nič no-
vega. Kar se tičt gospodov, ki so to napi-
sali jim prav radi verjamemo. Iz njihovih 
člankov in raznih notic smo celo mi naivni 
ljudje že vse zadnje tedne sem slutili, »da 
se nešta iza brda valja«. 

»Opoldansko glasilo JRZ dokazuje, da 
je hotela Stojadinovičeva vlada prav za 
prav samo kodificirati. kar se je že prej 
delalo, ter se zlasti v pogledu privilegijev, 
ki so bili nameravani za politične oblasti, 
začudeno vprašuje, katera stranka, kateri 
režim in kateri ljudje so v Sloveniji in dr-
žavi iz okrajnih glavarjev naredili bogove. 
Kar se tiče krutih političnih kazni za urad-
nike in upokojence radi politične nepo-
slušnosti, jih odpravlja opoldanski »Sloven-
cev privesek z vprašanjem, kaj se je pa 
pod vlado JNS-arcev godilo uradnikov in 
upokojencem če so se drznili držati zako-

na. ali pa celo svojega prepričanja. Odgo-
vor je precej enostaven, nič! 

Nekoliko na živce gredo Slovenskemu 
domu določbe zaradi občin Ali tudi tu je 
takoj našel še večjega krivca češ da so 
bili pod vlade JNS-arskega bana dr Ma-
rušiča razpuščeni vsi svobodno izvoljeni 
občinski odbori. Kako je bilo z JNS in ba-
nom dr Marušičem to je javnosti prilično 
znano Kdaj pa bili svobodno tzvoljeni 
občinski odbori razpuščeni in kdo jih je 
razpustil to smr že nekolikrat povedali 
Toda gospodje v Kopitarjevi ulici so skle-
nili. da zgodovine za dobo od l 1929 do l. 
1931 za nje kratkr maio ni Ze vedo. zakaj. 
Zato bi bilo tudi zaman jih opozarjati na 
letnice <n <1e1stvr lz te dobe. 

Radi nameravane poostritve tiskovnega 
režima se izgovarjajo v Kopitarjevi ulici 
na cenzuro režima JNS češ da je takrat 
izvajal nadzorstvo nad opozicijskim tiskom 
posebm nekakšen cenzurni odbor v Kazini 
in sklepal o usod; opozicijskega časopisja' 
Ogledali smr si »Slovenca« in ostalo nje-
govo časopisje le let 1932 in 1933 pa mo-
ramo že reči. da so gospodje takrat dobro 
živeli. Tako n pt nismo našli v »Sloven 
cu« niti enega govora dr Kramerja ali 
kakšnega drugoea ministra in tudi agita-
cije za volitve 1931 ni v niem nobene še 
le pod Jevtičeviin režimom ki ara ie »Slo-
venec« v začetku tako vneto hvaMl so za-
čeli listi Kopitarjeve ulice prinašati nje-
gove volilne govore, a le dvakrat a'i tri-
krat. 

Chvalkovsky o čsl. zunanji politiki 

Praga, 23. febr. b. »Brigajmo se samo 
zase, ureditev sveta pa prepustimo velesi-
lam!« To je bil smisel izjav, ki jih je po-
dal čsl. zunanji minister dr. Chvalkovsky 
na včerajšnji konferenci tajnikov m novi-
narjev stranke narodne sloge. V podrob-
nost.h je dr. Chvalkovsky dejal med dru-
gim: " 

»Naša vlada nosi breme odgovornosti v 
vsej njegovi teži. Naš cilj je jasen: hoče-
mo ohran. ti sedanji obseg našega ozemlja 
in našo državno samostojnost. Ko že ni-
smo mogli svojim potomcem ohraniti de-
diščine od 28. oktobra 1918. ne smemo vsaj 
delati novih napak in ogroziti naše bodoč-
nosti. Dogodki lanske jeseni so pokazali, 
da ima notranja politika velik vpliv na 
zunanjo in tudi narobe. Zato mora naša 
zunanja politika izhajati tudi iz predpo-
stavk naše notranje pol.tike. Smoter na-
še zunanje politike je izboljšanje naših 
odnošajev s sosedi. Ne smemo več vztra-
jati pri starih napakah. Dobro sosedstvo 
z Nemčijo ni samo zunanjepolitična smer-
nica naše vlade, temveč tudi notranjepo-
litična nujnost, kar velja posebej glede na-
ših odnošajev do nemške manjšine. Ako se 
ves nemški narod in vse nemške manjšine 
priznavajo k narodnemu socializmu, ne 
moremo tega zabraniti niti našim Nem-
cem. O naši dobri volji za kompromis ne 
sme biti nobenega dvoma. Ne smemo se 
igrati z usodo da ne bi postalo Monakovo 
začetek nove katastrofe kajti še ene take 
krize bi ne prenesli več Brigajmo se sa-
mo zase. nasvete prihranimo samo sebi, 
ureditev sveta pa prepustimo velesilam!« 

Deklaracijska debata 

v Bratislavi 

Bratislava, 23. febr. AA . V slovaškem 
deželnem zboru se je včeraj začela debata 
o vladni deklaraciji Govorilo je več po-
slancev med njimi tudi predstavniki nem-
ške, madžarske in ukrajinske manjšine. 
Ma današnji seji se je debata nadaljevala. 

Iz slovaške politike 
Praga. 23 febr. h Kakor po oča oSlovak« 

bodo sedaj iz slovaških šol odstranili tudi 

ilike Komenskesa in Husa. kakor so že Drei 

slike Masarvka- ker »ne ustrezajo več slo-

vaškemu narodnemu čustvovanju«. 

Iz municijske tovarne 
sanatori! za tuberkulozne 
praga, 23. febr h. Listi poročajo da so 

se oblastj odločil.- za opustitev municijskih 
tvornic v Polički ki so tik ob nemški 
meji in ki imaio del svojih obratov tudi 
na nemškem ozemlju Tovarna smodnika 
bo izpremenjena v sanatorij za tuberku 
lozne. V ta namen bodo posebno dobro slu-
žili posamezni paviljoni v gozdovih ki so 
bili dosedaj skladišča za smodnik Sana-
torij bo dan na razpolago bolniškim bla-
gajnam. 

Grof Ciano odpotoval 
v Varšavo 

Rim, 23. febr. o. Danes opolnoči je ita-
lijanski zunanji minister Ciano odpotoval 
v Varšavo, kamor prispe v soboto zjutraj 
Z njim je krenilo na pot nekaj viš̂ -h 
uradnikov zunanjega ministrstva in večje 
število italijanskih novinarjev. 

Nov angleški poslanik 

v Turčiji 
Carigrad, 23 tebr. br Včeraj je prispel 

v Carigrad novi angleški poslanik v Tur-
čiji Hugeson V kratkem bo prevzel svoje 
posle No^;' pa "e zapustil Carigrad do-
sedanji angleški poslanik Loraint. ki je bil 
že pred nekaj tedni imenovan za novega 
angleškega poslani'ca v Rimu Kakor zna-
no je lord Pe-tb dosegel službeno starost-
no dobo in se bo umaknil iz diplomatske 
službe. , i 

Beležke 
Stojadinovlčev razvoj 

Zagrebški »Ju tarn ji Ust« analizira poli-
tični razvoj dr. MIlana Stojadincviča. ki 
predstavlja klasičn. primer nevarnosti psi-
hoze oblasti. Pri prihodu dr. Stojadinoviča 
na vlado so ga mnogi pozdravili kot člo-
veka stvarnosti. O njem je bilo znano da 
je bil za kulisami oster nasprotnik dikta-
torskih teženj. Ob sleherni priliki je go-
voril o potrebi humaniziranja političnih 
metod. Posebno ostro je kritiziral takrat-
no gledanje vladajočih na hrvats":o vpra-
šanje. Nihče ni znal tako lepo pripovedo-
vati o potrebi uveljavljenja polne enako-
pravnosti in strpnosti kakor dr. Stojadi-
novič. dokler je bil v opoziciji. Ko se je 
okrepil na vladi, do katere je prišel po 
velikem delu zaradi priljubljenosti ki si jo 
je stekel kot opozicionalec. je pričel ubi-
rati drugačne strune. Kmalu se je poka-
zalo. da za njegovimi besedami in ideja-
mi nI bilo prave načelnosti. Vse njegove 
obljube so bile samo sredstvo, da se je pri-
kopal do vlade. Opozicionalec proti JNS 
je postal na vladi hujši od vseh JNSarjev. 

Stojadinovič ostane 

se dalje vodja ? 
Banovinski organ JRZ za primorsko ba-

novino »Država« komentira poslednje poli-
tične dogodke in pravi: »Druga vlada JRZ, 
ki jo je sestavil Dragiša Cvetkovič ima za 
temeljno nalogo ponovno poskusiti rešiti 
hrvatsko vprašanje Vodja pa bo ostal tu-
di v bodoče vodja našega pokreta ln stran-
ke dr. Milan Stojadinovič. Vladi, ki ji 
predseduje g Cvetkovič. eden glavnih so-
delavcev dr Milana Stojadinoviča pa pri-
pada naloga, da se temeljito bavi z vpra-
šanjem rešitve naših notranjih vprašanj.« 

Nezadovoljnost ljudi 
Duhovni svetnik Janez Kalan toži v 

»Domoljubu« o nezadovoljstvu, ki se je 
razraslo med našim ljudstvom kakor ple-
vel po njivi: 

»NaS človek nI z nobeno rečjo zadovo-
ljen Ne z vremenom, ne z družino, ne z 
gospodarjem Nezadovoljni so z občino, 
banovino, državo Nekateri pojejo danes 
slavo fašizmu Jutri bodo komunisti z du-
šo in srcem Pa še sami komaj vedo kaj 
je eno in drugo Samo to. da so nezado-
voljni. pa je dobro Res je. mnogokrat se-
jejo nezadovoljstvo tudi predstojniki z več-
nimi odredbami, spremembami, 6 tem. da 
opravljenega dela ne plačujejo po zasluže-
nju. trpljenju in izobrazbi . . Vse nezado-
voljnosti pa le niso sami krivi.« 

Madžarski Slovaki 
dobe lastno glasilo ? 

Kakor poročajo češki listi, se že dolgo 
vodijo v Budimpešti pogajanja za dovoli-
tev izhajanja slovaškega lista na Madžar, 
skem List naj bi bil organ ne le Slovakov, 
ki so bili po dunajski razsodbi priključeni 
Madžarski temveč madžarskih Slovakov 
sploh, saj je že pred dunajsko razsodbo 
živelo na Madžarskem okoli 100.000 Slo-
vakov, ki pa niso imeli nobenega svojega 
lista in sploh nobenih manjšinskih pravic. 
Po poslednjih infonnacijah so pogajanja 
že v toliko napredovala, da se napoveduje 
izhajanje slovašKega lista že za prve dni 
marca. Uredništvo in uprava novega bsta 
bo v Novih Zamkih (Ersékujvarl podružni 
ci uredništva pa bosta v Košicah in Bé-
kés Czabiju. središču slovaškega jezikov, 
nega otoka ob vzhodni madžarski meji. 
Glavni urednik lista bo dosedanji učitelj v 
Komjaticih Josef Kelemen Iz dosedanjih 
poročil ni razvidno, kolikokrat bo list iz-
hajaj. 

švicarska sodba 
o slovaških zadevata 

Ugledni švicarski list <Neue Zürcher 
Zeitung« objavlja od svojega stalnega 
srednjeevropskega poročevalca poročilo o 
novem praškem proračunu za vso državo 
ter o proračunu avtonomne slovaške .Ma-
de V tej zvezi piše Ust med drugim »Slo-
vaška vlada katere člam so se mogli ude-
ležiti praških proračunskih posvetovanj 
je v Pragi dosegla odobritev svojega go-
spodarskega in finančnega programa ki 
predv.deva med drugim notranje posoji-
lo imiusTijalizacija. pospeševanje tujske-
ga prometa in novo agrarno reformo v 
korist slovašk mu kmetu Pri notranjem 
posojilu in pri potrebnih investicijah bodo 
sodelovale češke banke in češki kapital 
Spričo tega se opaža, da so začeli v Bra-
tislavi nanad^ma poudarjati skupne poli-
tične interese Slovaški finančni minister 
Teplansky je v Pragi celo izrečno govoril 
o revolucionarnih izrastkih avtononvstič-
nega gibanja, ki da se morajo sedaj od-
straniti 

Japonska b" rada ohranila 
nevtralnost 

V zadnjem času so listi mnogo pisali o 
možnosti pog obitve sedanjega ideološke-
ga sodelovanja Japonske. Nemčije in Ita-
lije s podpisom prave vojaške zveze med 
temi tremi velesilami Po poročilih, ki jih 
objavljajo nekateri veliki evropski listi, 
med njimi »Neue Zürcher Zeitung«, pa je 
pred dnevi japonski ministrski predsednik 
Hiranuma na tajni seji proračunske ko-
misije zgornje zbornice izjavil, da bi Ja-
ponska podpisala samo tako vojaško po-
godbo z ostalima podpisnicama proti-
komunistične pogodbe, ki bi bila naper- i 
jena samo proti kominterni. ki pa sicer ne 
bi Japonske vojaško vezala v vsakem pri-
meru, kakor na primer v slučaju sredo-
zemskih zapletijàjev To zagotovilo je Hi-
ranuma dal na izrecno zahtevo enega iz-
med članov navedene komisije, ki je iz-
razil svoje pomisleke proti temu. da bi 
se Japonska vojaško vezala s komurkoli 
za primer kakih vojnih zapletljajev, ki bi 
Japonske sicer ne pognali avtomatično v 
vojno. 

Jezikovno čiščenje 
v italijanskih zabaviščih 
Italijanska vlada je s takojšnjo veljavo 

prepovedala uporabljanje neitalljanskih 
umetniških in artističnih 'men v vseh jav-
nih lokalih in zabaviščih. Odslej naprej v 
italijanskih gledal ščih vartetejlh. kinih 
koncertnih dvoranah in plesiščh umetni-
ki in artisti ne bodo več nastopali z neita-
lijansklmi imeni, razen če gre za njihovo 
pravo rodbinsko in krstno Ime. 
» « U M I M O I I M M t M U t t t t l " » * " * * * * * * " 

Postani in ostani član 
V o d n i k o v e d r u ž b e ! j 

Saradzoglu v Beogradu 
Turški zunanji minister je na povratku iz Bukarešte 
prispel v Beograd, kjer bo imel danes razgovore z vodil-

nimi člani naše vlade 
Beograd, 23. febr. p. V Beogradu je v go-

steh turški zunanji minister Saradzoglu. ki 
bo imel jutri več razgovorov z našim min. 
predsednikom Cvetkovičem in zunanjim 
ministrom dr. Cincar- Markovi čem 

Po smočnji svečani večerji so se g~ški mi-
nistrski predsednik m zunanji minister Me-
taksas, turški zunanji minister Saradzoglu 
in naš zunanji minister dr. Cincar-Ma ko-
vič s posebnim vlakom skupno odpeljali 
iz B u k a r e š t e . V Batajnici so se raz-
Sli Grški ministrski predsednik se je s po-
sebnim vlakom odpeljal preko Zemuna in 
Topčidera proti Solunu, turški in naš zuna-
nji minister pa sta se z drugim posebnim 
vlakom popoldne ob 16.30 pripeljala v Beo-
grad. Do meje so državnikom prišli napro-
ti grški poslanik Bibiča Roseti, turški po-
s<lanik Ali Hajdar in nekateri višji urad-
niki našega zunanjega ministrstva Grški 
poslanik in dva naša uradnika sta sprem-
ljala grškega min. predsednika na vsej po-
ti v Solun, ostali pa so u pripeljali skup-
no s turškim in našim zunanjim ministrom 
ter njunim spremstvom v Beograd. 

Beograjska železniška postaja je bila 
okrašena z našimi in turškimi zastavami. 
Tudi na vseh državnih zgradbah so vihrale 
poleg naših turške za6tave Na pontap so 
se zbrali k sprejemu namestnik zunanjega 
ministra prometni minister dr Spaho. več-
je število uradnikov našega zunanjega mi-
nistrstva ter osebje turškega. rumun>kega 

in grškega poslaništva. Po prisrčnem spre-
jemu na postaji se je turški zunanji mini-
ster s svojo soprogo in spremstvom odpe-
ljal v hotel »Majestic«. kjer so že bili re-
zervirani zanj posebni apartmaji. Nocoj je 
turški poslanik na našem dvoru Ali Hajdar 
priredil turškemu zunanjemu ministru na 
čast večerjo v prostorih poslaništva, ki so 
se je udeležili skoraj vsi òlani vlade. 

Jutri zjutraj se bo turki državnik odpe-
ljal na Avalo, kjer bo položil venec na grob 
Neznanega junaka nato se bo vpisal v 
dvorne knjige in še v dopoldamkih urah 
obiskal zunanjega ministra dr Cincar-Mar-
koviča. Iz zunanjega ministrstva se bo od-
peljal na obisk k min. predsedniku Cvetko-
viču. Popoldne mu bosta predsednik vlade 
in zunanji minister vrnila ob'sk. Tedaj se 
bodo razgovori nadaljevali in tudi zaklju-
čili. Zvečer bo zunanji minister dr Cincar-
Markovič priredil svojemu gostu intimno 
veče-jo. v soboto zjutraj pa bo min Sa-
radzoglu odpotoval v Solun, kjer se bo se-
stal z grškim min. predsednikom Metaxa-
som, ki ga bo tam pričakoval. 

Turčija priznala 
Francovo vlado 

Berlin, 23. febr. h. Kakor poročajo iz 
Ankare, je Turčija kot prva država Bal-
kanske zveze oficielno priznala Francovo 
vlado v Burgos u. 

Odločitev o Palestini 
bo padla še ta teden 

Ker se Arabci in Židi na londonski konferenci ne morejo 
sporazumeti, bo Anglija predložila svoj načrt 

London, 23. febr. b. Spričo vedno manj-
ših izgledov za spravo med Arabci in Ži-
di na palestinski konferenci se iz pouče-
nega vira doznavajo naslednje podrobno, 
sti o verjetnem zadržanju angleške vlade 
za primer popolnega neuspeha: Že ob 
sklicanju palestinske konference je angle-
ška vlada dala jasno razumeti, da ima za 
vsak primer pripravljen svoj poseben na-
črt ako bi se na konferenci izkazal spo-
razum med arabskimi in židovskimi dele-
gati za nemogoč Seveda bodo angleški 
udeleženci konference te dni še poskušali 
vse da M zbližali stališči obeh delegacij, 
že sedaj pa pr^vla^uje v angle5kih urad. 
nih krogih vtis, da Je že nastopil trenutek. 

ko bo morala angleška vlada stopiti iz 
svoje rezerve in predichiti svoj načrt za 
ureditev palestinskega vprašanja Cham-
berlain je o poteku pogajanj na konfe-
renci sproti informiran. Zdi se. da se bo 
angleška vlada že do konca tega tedna 
odločila, ali naj smatra, da je doživela pa-
lestinska konferenca neuspeh. Nadaljnjem 
pogajanjem med delegacijami na konfe-
renci je v toliko že postavljen termin, ker 
je iranski ministrski predsednik general 
Nuri es Said izjavil, da ne more ostati v 
Londonu več kot do 27 februarja v arab-
skih krogih računajo v ostalem, da bo 
odločitev o Palest-ni padla najkasneje do 
konca tega meseca. 

ška sodba o angleški gospodarski 
akciji v jugovzhodni Evropi 

Dunajski »Neues Wiener Tagblatt«, ki je 
združen z bivšima dnevnikoma «Neue Freie 
Pre.->se« in »Neues Wiener Journal« posve 
ča v tej svoji novi oblik? še prav jjosebno 
pozornost evropskemu jugovzhodu V vče 
rajšnji številki govor- na uvodnem mestu 
o povečani angleški aktivnosti v tem pre-
delu Evrope in piše med drugim: 

»Vedno znova se ponavlja stara zgodba: 
Kdor ima mnogo hoče -meti še več Tako 
je v človeškem osebnem živlienju in tako 
je tudi v politiki, kje nekateri srečni po-
sestnik' vedno znova poskušajo odvzeti 
tako zvanim nemaničem še ono malo kar 

so si ti v trudapolnem in težkem delu pn 
dobili Pravlnost teh ugotovitev dokazuje-
h» v zadnjem času zanimivi razvoji v jugo-
vzhodnem prostoru kjer se vedno bolj opa 
ža prizadevanje Anglije da bi z vsem' sred-
stvi. ki so tej bogati državj na razpolago, 
pridobila na terenu Očividno hoče Angli-
ja na evropskem jugovzhodu prizadeti ves 
sistem meddržavn«- blagovne izmenjave, ki 
ga ie Nemčija s trudom zgradila v svojem 
prometu z jugovzhodnimi državami. 

To angleško namero je pred kratkim od-
krito oriznal londorski vteučiliški profe-
sor Thomas Greenwood v nekem svojem 
članku, ki so ga objavili rumunski listi. 

Spričo takih namer se morajo zdeti pre-
cej čudne izjave z angleike oficiozn,e st a-
ni. da v Angliji prav za prav nihče ne mi-
>1» na to, da bi Nemčijo s tega področja 
pregnal ali ji konkuriral. V resnici se ve-
dno bolj kaže. da je aktivnost antjle '̂kih 
gospodarskih agentov v tem predelu Evro-
pe izredno močna. Zadostuje, ako ooozo-
rimo v tej zvezi samo na obiske odličnih 
angleških predstavnikov, kakor Hender.-o-
na. ki se je mudil v Bukarešti m Budimpe-
šti in se razgovarjal o poglobitvi angleških 
gospodarskih odnošajev z Rumunijo in Ma-
džarsko. nadalje člana spodnje zbornice 
Wiseja. lo da Sempilla ter istočasno biva-
nje gospodarskega strokovnjaka Kennetha 
de Courcyja v Sofiji itd Angleško zanima-
nje za Turčijo pa je že prej dokazalo zla-
sti znano posojilo. Prav tako spada me<d 
dejstva, da je udeležba angleškega kapitala 
v grški industriji narasla. Iz vseh teh po-
drobnosti je jasno razvidno, kako po načr-
tu je začela izvajati Anglija svoje gospo-
darskopolitične akcije na evropskem jugo-
vzhodu. Potrebna bo z naše strani velika 
čuječnost, da obdržimo položaj Nemčije v 
tem predelu Evrope, kajti eno je treba pri-
biti: angleška jugovzhodna aktivnost križa 
nemške interese.« 

Dvajset let poljskega parlamentarizma 
Dne 10- februarja je poljski parlamen-

tarizem praznoval mah jubilej: dvajsetlet-
nico svojega obstoja v svobodni Poljski. 
Pred dvajsetimi leti na ta dan je tedanji 
začasni poglavar poljske države maršal 
Pilsueiski ctvoril prvi zakonodajni sejm, ki 
je predstavljal uzakonitev zelo demokra-
tičnega ustavnega sistema v obliki ne. 
omejenega narodnega predstavništva m 
na osnovi načela o narr dni suverenosti, ki 
Je bilo potem sprejeto tudi v poljsko usta-
vo iz marca 1921 V tej ustavi je med 
drugim bilo zapisano, da pripada »najviš-
ja moč v poljski državi narodu« To nače-
lo pa na Poljskem nI dclgo vzdržalo živ. 
ljenskih izkušenj. Zunanji ideološki vplivi, 
med katerimi pa tokrat še ni bilo hitle-
rizma, so tudi na poljski parlamentarizem 
zelo močno vplivali in spremenili njegovo 
bistvo. Rasen tega so ugledu poljskega 
sejma v prvih letih močno škodovale za-

slepljene strankarske borbe, združene z 
boji za ministrska mesta in zakulisnim in-
trigi ran jem, 1 w je izzivalo stalne vladne 
krize in vedno bolj jemalo ugled sejmu v 
očeh poljske javnosti. 

Te razmere so imele za posledico znano 
majsko krizo iz leta 1926, ko je maršal 
Pilsudski izvršil državni prevrat. Vloga 
sejma je bila odslej podrejena v hierarhij' 
državne oblasti. Doba borbe s pari amen. 
tom se je zaključila leta 1935 z nov» 
ustavo in novim volilnim za krmam, kat« 
rega avtor je bil polkovnik Slawek. Glai 
na naloga novega sejma je prav za pra 
samo še odobritev državnega proračun 
vse drugo je sedaj podrejenega pomen i 
Vendar pa razvoj poljskega parlamenta 
rizma še ni zaključen tn poslednja pos* 
niča prezidenta Moscickega nakazuje :V 
nove možnosti, ki naj bi bile izraz kir.v 
promisa med nekdanjim in novim sej® in i, 

Angleški kralj in kraljica 
med rudarji 

London, 23. februarja. A A . Nadaljujoč 
z obiskovanjem industrijskih središč v se-
vernovzhodni Angliji, sta kralj Jurij Vi. 
In kralj ca Elizabeta prispela v spremstvu 
ministra za dela v Duham. Kralj Jurij je 
obedoval v novem industrijskem središču, 
v katerem se zdal okoli 4000 bivših ru-
darjev. ki so ostali brezposelni, uči raznih 
obrti. 

Smrt hrvatskega politika 
Zagreb, 23. febr. o. Danes dopoldne je 

v Zagrebu umrl odvetnik dr. živko Petri-
6ič. Dr. Petrttič je že pred vojno igral 
važno vlogo v hrvatskem političnem živ-
ljenju. Vse od leta 1906- do 1018- je bil 
kot član Starčevičeve stranke prava, po-
zneje pa Hrvatske zajednice narodni po-
slanec. Takoj po osvobojenju Je bil ime-
novan za kmetijskega ministra. Pozneje 
pa se je umaknil is političnega življenja 

ln se posvetil izključno mojmun <r£ullH 
škemu poklicu. 

Odstop mestnega sveto) 
v Osijeku 

Osijek, 23. febr. o. Danes popoldne so se 
sestali osiješki mestni svetniki. Na konfe-
renci so v sporazumu s županom dr. Jova-
nom Božičem sklenili podati kolektivno 
ostavko na svoja mesta Njihovemu skle-
pu se je priključil tudi župan, ki bo jutri 
odpotoval v Zagreb, da izroči banu pisme-
no ostavko osijeskega mestnega sveta. S 
skupnim odstopom hočejo omogočiti, da se 
sestavi novi mestni ret v skladu s spreme-
njenim političnim položajem. 

~ Vremenska napoved 
Zemunska: Nekoliko hladneje, delno ob-

lačno, precejšnja oblačnost v gorah, kjer 

utegne tudi snežiti. 

Dunajska: V južnih Alpah polagoma raz-

jasnitev z za pada, nekoliko topleje, v go» 

iah vihamo vreanev _ , j 



17*000 Slovencev živi v Beogradu 
vessar je le majhno število organizirano, večina pa tava po periferiji 

Beograd, 23. februarja 
Po uedinjenju so se öiovenci v precejš-

njem aievau seui. proti jugu. Največ se jih 
je nastanilo v Beogradu ki se je nagio raz-
vijal iz majhne sroske prestolnice v mo-
derno veliko mesto in je privabljal s svo-
jimi neizčrpnimi možnostmi zaposlitve 
mnoge uesuusoče iz vseh delov države. 
Tam so jih kot spretne organizatorje dr-
žavnega upravnega mehanizma in kot spo-
sobne delavce v v;seh gospodarsKih panogah 
raai sprt jemal.. Zato je njih število iz leta 
v leto raslo. In danes jih je v Beogradu 
oko.i 17.000 kar pomeni, da imamo Slo-
venci svoje četrto največje mesto v Beo-
graJu in ne v Sloveniji... 

S tolikšnim številom Slovencev v Beo-
gradu se je pojavilo vprašanje njihovega 
družabnega ž.vijenja. Skoraj istočasno so 
se porodila štiri slovenska društva: »Can-
kar«, »Edinost«, »Triglav« in »Prosvetno 
društvo«. V njih so se zbrale majhne sku-
pine, ki so z malenkostmi in prerekanjem 
odbile mnogo resnih Slovencev, da so se 
umaknili iz njihovega kroga aLi se docela 
odtujili slovenski družbi. Društva so živo-
tarila razdor med posameznimi skupina-
mi se je globil Slovenci so izgubljali na 
dobrem imenu ki so ga uživali. Bilo je 
treba pomišljati na skorajšnjo in temeljito 
reformo vsega slovenskega družabnega živ-
ljenja v prestolnici. 

Od strani resnih in vplivnih beograjskih 
Slovencev je prišla pobuda za strnitev ob-
stoječih društev. Po daljših pogajanjih, na 
katerih je »Prosvetno društvo« takoj od-
klonilo sodelovanje, so se združila društva 
»Cankar«, »Edinstvo« in »Triglav« v enot-
no »Društvo Slovencev v Beogradu«, ki je 
imelo 30. novembra 1935 prvi občni zbor. 
Ta reforma je ugodno vplivala na sloven-
ske kroge v Beogradu. Takoj prvo leto je 
društvena statistika izkazala preko 500 
članov Družabnost se je poglobila. Sestan-
ki, predavanja in zabavne prireditve so 
utrdile povezanost in domala so se razme-
re normalizirale, ko so nenadno izbruh-
nili stari društveni prepiri in nesoglasja 
kot žalosten ostanek prejšnjih meddru-
štvenih razprtij. Srečno rešitev iz te me-
šanice križajočih se interesov in osebnih 
nasprotij je vendar našel lanski občni zbor, 
kjer je bila izvoljena nevtralna uprava, ki 
je v društvo vnesla novega duha in novo 
taktiko. 

O Društvu Slovencev se malo govori ce-
lo v Beogradu, kaj šele v Sloveniji. A za-
radi tega ne smemo podcenjevati njegove-
ga pomena. Njegovi smotri so skromni, a 
stvarni, in izvajajo se brez večjega hrupa. 
Glavna naloga društva je, ohraniti Slo-
vencem njihove posebnosti, povezati njih 
medsebojne interese in jim nuditi čim pri-
jetnejše razvedrilo na domačih zabavah. 
Notranje društveno delo je razdeljeno po 
sekcijah. Prireditvena skrbi za zabavne 
prireditve od katerih so nekatere — Mi-
klavževo. Martinovo, Silvestrovo in Pust 

postale že tradicionalne in jih radi pose-

čajo tudi mnogi Beograjčani. V akadem-

Nnd 600 novorojenčkov 
\e že spravila iz Rinže 

Kočevje, 23. februarja 
Ena najzanimivejših in najbolj popular-

nih kočevskih Slovenk je brez dvoma ba-
bica Marjeta Palčičeva, ki živi v Koblerjih, 
v vasici blizu Kočevja. Te dni obhaja sre-
brni jubilej svojega poklicnega udejstvova-
nja; minilo je namreč že 25 let, odkar zve-
sto služi štorklji... Jubilantka izhaja z 
Blok, kjer se je poročila s podjetnim in 
pridnim Jožefom Palčičem. Po poroki sta 
bila mlada zakonca dovolj pogumna, da sta 
se nastanila na Kočevskem, kamor sta pri-
šla že leta 1903., torej v času, ko zavednim 
Slovencem na Kočevskem ni bilo z rožica-
mi postlano. Staremu Palčiču je danes 68 
let. Z živo vnemo pripoveduje o tegobah 
svojega življenja, ki je bogato na trpljenju. 

Bil je trikrat v Ameriki, vsega skupaj 12 
let. S pridnostjo in trdim delom v tamoš-
njih topilnicah si je prištedil premoženje, 
s katerim si je potlej kupil v Koblerjih po-
sestvo. Njegova mlada žena Marjeta pa se 
je posvetila babištvu. Leta 1914. je pri prof. 
Valenti v Ljubljani napravila izpit z odlič-
nim uspehom, ponavljalni izpit pa je opra-
vila pri dr. Zalokarju še leta 1937. 

V srečnem zakonu je imela 6 otrok; dva 
sta umrla, trije pa so si že tudi ustanovili 
svoj lastni dom. Žive v Ameriki, kjer so 
v bližini Bostona zaposleni v tiskarni in 
papirnicah Jubilantka sama pa živi z mo-
žem na domačiji, ki jo danes oskrbuje naj-
mlajši sin. Marjeta je polna humorja. Rada 
pripoveduje zanimive doživljaje iz svojega 
poklicnega življenja. Pravi, da je vlovila ob 
Rinii že preko 600 novorojenčkov, vsi pa 
da so bili zdravi in polni življenja, ko jih 
je prinesla v naročje materam Vsekakor 
tudi svojevrsten rekord! V vojnem času ji 
je zmanikovalo dela Piavi, da tudi danes 
ni nič drugače. Revščina in brezposelnost, 
k> sto danes v nadlego ljudem, sta tudi 
njej mnogo škodovali. — danes je tudi ona 
— biezposelna. Zato pa še ni izgubila ve-
drine, ki jo zmerom spierr.lja. 

Zavedna kočevska Slovenka je bila usta-

novna članica prvega slovenskega društva 

na Kočevskem, namreč »Sloge« v Stari cer-

kvi. Dalje je ustanovna članica podružnice 

CMD v Stari cerkvi in podporna članica 

sokolske čete. Vedno je bila delovna za slo 

vensko stvar na Kočevskem Kljub temu je 

priljubljena tudi pr> mnogih lojalnih ko-

čevskih Nemcih Že ves čas. odkar izhaja 

»Domovinaje njena zvesta naročnica, pri 

dobila pa je za »Domovino« tudi mnogo na 

ročnikov med kočevskimi Slovenci. K lepe 

mu jubileju njenega plodnega dela ji to-

plo čestitamo! 

skem odseku se zbira okoli 70 akademikov, 
ki se na sestankih in predavanjih vse-
stransko pripravljajo na življenje. Tiskov-
ni odsek izdaja mesečno društveno glasilo 
»Slovenski odmevi« (preje »Beograjski 
Slovenec«). Planinski odsek prireja/redne 
izlete na Avalo, kjer ima svoje zavetišče 
pri šupljih stenah. Pevski odsek poje vsak 
mesec v beograjskem radiu in nastopa na 
domačih prireditvah Društvo razpolaga z 
lepo urejeno knjižnico in čitalnico, kjer 
so članstvu na razpolago vse važnejše slo-
venske revije in časopisje. V okviru Dru-
štva Slovencev sta še dve samostojni dru-
štvi: šahovski klub »Vidmar«, ki z uspehom 
nastopa na beograjskih šahovskih prire-
ditvah, in »Slovensko žensko društvo«, ki 
posveča svojo glavno skrb siromašnim beo-
grajskim Slovencem. Kot samostojno-telo 
v okviru društva bi mogli imenovati še 
Akademski podporni fond. ki pomaga si-
romašnim slovenskim akademikom v Beo-
gradu pri študiju. Društvo je v posled-
njem času izdatno razširilo svoj delokrog. 
Prevzelo je poverjen i štva za več sloven-
skih založb in mladinskih časopisov. Usta-
novljena je podružnica Glasbene matice. 
Planinski odsek pa je organiziral podruž-
nico SPD. Nedavno so pričeli v društvenih 
prostorih tečaj slovenskega jezika, ki ga 
vodijo priznani učiteljski strokovnjaki in 
ki je naletel med slovensko šolsko mladino 
na velik odziv. 

Skromen pregled široko razpredene de-
lavnosti Društva Slovencev nam dovoljno 
priča o njegovem pomenu za beograjske 

Slovence. V udobnih prostorih, ki jih je le-
tošnja uprava najela v mirni Lomini ulici, 
je središče kulturnega delovanja, socialnega 
oskrbovanja osirotelih rojakov ln prijetno 
domače shajališče. Nesporno se najdejo še 
mnoge napake in pomanjkljivosti, ki se 
bodo morale s časom odstraniti. Ali dru-
štvo je še mlado in če bo zasledovalo tu-
di še v nadalje tako resno svoje namene, 
kakor v poslednjem času, se smemo od 
njega mnogočesa nadejati. Od njega se 
mnogo tudi zahteva, saj je od 17.000 Slo-
vencev v prestolnici organiziranih v obeh 
društvih samo okoli tisoč. Ostali se izgub-
ljajo in propadajo, raztreseni po široki 
beograjski periferiji. 

Društvo Slovencev je nepolitično. To je 
v programu društva poudarjeno z željo, da 
se v njem zbere čim več beograjskih Slo-
vencev, da bi tako društvo, močno in 
ugledno, moglo dostojno reprezentirati slo-
venski živelj pred beograjsko javnostjo. 
To pa očitno ne gre v račun »Slovencu«, 
ki se redno, kadarkoli govori o beograj-
skih Slovencih, spotakne ob Društvo Slo-
vencev in njegove voditelje, pritiskajoč 
jim na čelo pečat »strašnega« liberalizma. 
Naj se po svoje razburja kakor se hoče, 
ker si ne moremo vsi natakniti enako 
ukrojenega svetovnonazorskega telovnika. 
Pač pa ne moremo razumeti, kako si upa 
dodeliti Društvu Slovencev drugovrstno in 
podrejeno vlogo, kakor smo imeli priliko 
Citati v »Slovenčevi« božični številki, ko 
dejanja vendar govore nasprotno. R. K . 

Smrtno ranjeni spoznal napadalca 
Osumljeni vztrajno taji zločin 

Novo mesto, 23. februarja 
V zveza z napadom na krošnja rja Jane-

za, štublerja iz Vel. Lešc pri Suhorju so 
orožniki v torek aretirali okrog 30 let sta-
rega posestnika Ilija Drkusiča iz Drage 
pri Suhorju. Moža so potem ves dan za-
sliševali na Suhorju, vendar osumljenec ni 
hotel ničesar priznati. Spričo tega Drku-
sičevega trdovratnega molčanja so orož-
niki telefonano vprašali bolnišnico usmi-
ljenih bratov v Kandiji, ali je smrtnopo-
škodovani štubler pri zavesti in ali bi se 
z njim lahko govorilo. Na zadovoljiv od-
govor so orožniki včeraj zjutraj s prvim 
ljubljanskim vlakom dovedli v bolnišnico 
usmiljenih bratov k ranjenemu štublerju 
vklenjenega Drkusiča. 

Ko je bledi in izmučeni štubler zagle-
dal obraz svojega napadalca, se je od 
strahu ves zdrznil, naposled pa zločinca 
tiho vprašal, zakaj mu je to storil. Ko so 
orožniki zastavili štublerju vprašanje, ali 
je Drkusič napadalec in ali je pomota iz-
ključena, je štubler odgovoril, da ima na-
padalčevo sliko v osehi aretiranega Drku-
siča stalno pred očmi in da je vsaka zimo-
ta izključena. Pri konfrontaciji, ki je bila 
v prvem nadstropju bolnišnice, se je are-
tirani Drkusič neprestano jokal in zatrje-
val, da je nedolžen. 

Smrtnoranjeni štubler, ki je po svojem 
prikupnem značaju dobro znan tudi v No-
vem mestu, je izpovedal, da je šel od do- j 
ma v torek zgodaj zjutraj. Njegov namen 
je bil. da pride pravočasno na postajo v 
Metliki, od koder se je nameraval peljati 
po opravkih v Črnomelj. Za nakup potreb-
nega. blaga je vzel s seboj 1.100 din. Ko 
je dospel po stezi pred sotesko Perčice, je 
zagledal moškega s puško dvocevko. V 
možaku je takoj spoznal posestnika Tlijo 
Drkusiča iz Drage. Ker se je Drkusič naj-
brže bal, da bi ga štubler ne spoznal, je 
urno zbežal izpred njega proti soteski in 
ga tam v zasedi počakal. Po štublerjevem 

prihodu v sotesko je odjeknil iz daljave 
kakih 20 korakov proti njemu strel, ki ga 
je zadel od leve strani v hrbet. Ko se je 
štubler po prvem strelu zadet še ozrl pro-
ti smeri oddanega strela, je spoznal Drku-
siča, držečega v rokah puško. Tedaj pa je 
že zagrmel po soteski drugi strel in Stu-

pri Suhorju napadeni 31-letni kroSnjar 
Janez Štubler iz Velikih Lešc je bil smrtno 
ranjen z dvema streloma iz lovske puške 
v hrbet ln prsi. Tudi slika, po kateri smo 
napravili klišč, je bila prestreljena od zrn 

bler se je s prestreljenimi prsi, vratom 
in glavo zgrudil nezavesten. Debele šibre 
iz dvocevke so mu ranile tudi levico. 

Ranjenčeve bolečine so zelo hude ln si-
romak samo prosi, da bi bil že kmalu na 
kak način rešen velikega trpljenja. Napa-
dalca Drkusiča, ki še po konfrontaciji ta-
ji, da bi bil napadalec, so orežniki odvedli 
nazaj v zapore metliškega okrajnega so-
dišča. 

Neznani gospodični je pomagal pobegniti 
Značilen dogodek izza septembra pred sodiščem 

Ljubljana. 23 februarja 

Med septembrskimi demonstracijami so 
dobili policijski stražniki nalog razgnati 
množice z Aleksandrove ceste. Med straž-
niki je bil tudi Vencelj Demšar, ki je pri-
jel za ramena nekega gospoda in gos pod i č 
no, ki sta zaostala in nista hotela nanrej 
Nad tem se je gospodična seveda razburi-
la in menda začela .stražnika tudi p sova t i 
zaradi česar ji je napovedal aretacijo in jo 
pozval s seboj na upravo policije. Ker ni 
hotela zlepa, je poskusil z grd a Toda še 
preden sta dospela na Bleiweisovo, se je 
gospodična z obema rokama oprijela želez 
ne ograje in stražnik si je zaman prizade-
vat da bi jo spravil naprej. V tem se je 
stražniku in tisti upornici približalo več de-
monstrantov in eden izmed teh. današnji 
obtoženec pred sodnikom poedincem. ab 
solviran tehnik Drago Žbogar. se je zagnal 
proti stražniku. Stražnik je zavihtel svoj 

pendrek. da bi ga z udarcem odgnal od se-
be, toda Zbogar je udarec prestregel, pri-
jel za palico in jo skušal stražniku istr-
gati iz rok. Med tem ruvanjem pa je upor-
na gospodična izkoristila priliko in zbeža-
la. Za njo jo je iz stražnikovih rok popihal 
tudi Žbogar. a ga je stražnik s pomočjo 
svojih tovarišev, ki so mu pritekli na po-
moč, vendarle še mogel zajeti. 

Zbogar. ki se je moral pred sodnikom za-
govarjati pod obtožbo, da je zakrivil pre-
stopek proti državnemu oblastvu, ker je s 
silo preprečil državnemu uslužbencu vršiti 
njegov posel, je dejanje v ccloti priznal, za-
govarjal pa se je. da je to storil le zaradi 
tega, ker je videl, da je hotel stražnik uda-
riti gospodično z gumijevko, pa je prestre-
gel udarec, ki je bil namenjen niej Obtož-
nica je nadalje navajala v .svojih razlogih, 
da sta stražnik in priča Josip Valentinčič 
potrdila, da 6tražnik ni nameraval udariti 

V kraljestvu siromakov 
Na obisku pri bajtarjih v Turjaških gorah 

Ko sem se pripeljali z jut-anjim vlakom 
v Velike Lašče, so se po dolini med Lašča-
mi in Robom prihuiljeno plazile megle. Še 
preden pa sem po enourni vožnji dospel v 
prvo vas robarsike župnije, so se megle dvi-
gnile in sonce je oblilo delino. koder sta 
včasih Levstik in Stritar pekla kromnir \'a 
Robu sem se z glasil pri gospodu Jožetu Ov-
nu. Ljubeznivi gostitelj, ki je duša vsega 
naprednega življenja na Robu. se je odlo-
čili. da me spremi na težko in nehvaležno 
pot v hribovske vasi, kjer je v mailih baj-
tah revščina sitalen gost. Od Roba do Kr-
vave peči je približno 12 km. Pot je hri-
bovita m naporna. Po novi cesti, ki se s 
podporami za brezposelne postoono gradi 
že neka'j let in ki bo vezala Rob s Krva-
vo pečjo, je pot mnogo krajša. Onstran 
Roba se je svet odprl. Na obeh straneh 
klisure so proti Sv. Primožu in Mokrcem 
nametane male vasice, katerih vsaka ima 
po 5 ali 6 bajt Ni čuda. da jih je kakor 
jagod na molku. Kazno pa je. kolikor sem 
presodil po imenih vasi, da so ostanki raz-
bitih zadrug, ki so v davnih letrh mogoče 
lepše živele m sha'ale v teh hribih kakor 
danes, četudi so brli takratni prebivalci 
teh hribovskih vasi tlačani mogočnega tur-
jaškega grofa. Naj naštejem nekaj 

vas.i, ki so nametane med Robom in Kr-
vavo pečjo: Podhojni hrib. Osredek, Cen-
ta, Purkače. Sekiri šče. Uzmane. Mački, Bu-
kovec. Proti vrhu Sv. Primoža, čepe v bregu 
vasi: Sterpeti. Pečki, Mohorji. Sek). Rupe. 
Bort e ce. Zgonče. Bani. Neredi. Gradišče, 
Baudki. Tomažini. Sleherna vas ima. ka-
kor sem že omenil, samo po nekaj bajt. 
bajta pa ima »hišo«, ki po navadi ni več-
ja kakor mala cum nata. saj pogosto ne me-
rijo »hiše« več kakor po 6 kv. metrov. 

Prva pot naju je zanesla v Os'cdek. 
Vstopila sva v bajto, kjer se po domače 
pravi »Pri Malarju«. Gospodar je čevljar, 
vendar že nekaj let ni prijel šila in drete 
v roke. Ljudje v soseski hodijo poleti bo-
si. pozimi pa čepe v bajtah. Kdor mora 
ven, vč, da nc bo šel daleč po leskove pa-
lice za izdelovanje zobotrebcev. Noge si 
ovije v žakljcvrno — in v pol ure je pri 
kraju z delom »Mailar« pa nima dela ne 
zaslužka. Domača hči Francka je globoko 
sklonjena, ko sedeč za starinsko, črvivo ja-
vor j evo mizo izdeluje zobotrebce V desni j 
roki d ži krivček, v levi drobno paličico, 1 

ki jo koniči in oblikuje s krivčkom, dokler 
ni zobotrebec gotov Sedemnajst let ji je. 
Lepa je ko jutranja zarja, oče in mati pa 
že naprej vesta, da se ne bo mogla možiti. 

gospodične, temveč da je hotd od sebe od-
biti le obtoženca, ki ga je naskočil. Kar se 
pa tiče ravnanja stražnikov z Zbogarjem po 
tem dogodku, za katerega si je obtoženi 
preskrbel tudi zdravniško spričevalo, pa po 
mnenju obtožnice ne pride več v poštev za 
vprašanje krivde glede dejanja, ki je pod 
obtožbo. Sodnik je obsodil Zbogarja na 300 
din denarne kazni, toda zaradi neoporeč-
nosti le pogojno za dobo 2 let. 

Vozač in žrtev — oba kriva 
prometne nesreče 

Med sterilnimi prometnimi nesrečami, ki 
so biie zadnji čas predmet sodnih obrav-
nav. je prišla danes na vrsto tudi tista, ki 
se je lani oktobra primerila na Grudnovem 
nabrežju ob Ljubljanici in katere žrtev je 
postala Julijana Funkcij. Zaradi prestop-
ka zoper varnost javnega prometa jc stal 
danes pred sodnikom pocdinccm hlapec 
France Čimžar s Tvrševe ceste. Ugodnega 
dne je Cimžar peljal s težkim tovornim vo-
zom, na katerem so bile natovorjene vreče 
moke čez most Sv. Jakoba in nato zavil na 
desno proti Grudnovemu nabrežju, kjer je 
voz prišel vštric z mestnim tovornim avto-
mobilom. s katerega so razkladali cestni 
material. V tem trenutku sc je obema vozi-
loma nasproti pojavila Julijana Funkcij, ki 
je poleg sebe peljala kolo. Voz jo je na 
ozki cesti potisnil ob zid poštnega vrta in 
je pri tem sunku dobila tako težke notra-
nje poškodbe, da je kmalu za tem na po-
sledicah umrla. 

Čimžar jc od vsega početka zanikal vsa-
kršmo krivdo in jo za nesrečne posledice 
zvračal na poškodovanko. češ da je po last-
ni neprevidnosti povzročila nezgodo. Ob-
tožnica je v razlogih sicer sana priznavala 
delno krivdo poškodovanke, toda enako 
krivdo je valila tudi na obtoženca, češ da 
bi bil mogel kljub neprevidnosti poškodo-
vanke nesrečo preprečiti s tem. da bi se bil 
sam držal predpisov o zaščiti varnosti cest-
nega prometa. Temu mnenju se je pridru-
žil tudi sodnik, ki je Čimžarja obsodil na 
50 dni zapora. Zaradi neoporečnosti pa mu 
je izvršitev kazni odložH pogojno za do-
bo 2 let. 

Film »0] leti sivi 
Sokol« v Ljubljani 

Po daljšem odmoru bomo imeli te dni v 
Ljubljani krasni sokolski film »Oj leti sivi 
Sokol«, ki nam prikazuje sokolsko življe-
nje in ki ga je priporočilo srednješolski 
mladini tudi ministrstvo prosvete. V kinu 
»Slogi« bodo predvajali ta film za vso šol-
sko mladino daness iutri in v ponedeljek 
ob 11. V torek bo film predvajan ob 20. 
za sokolsko članstvo in naraščaj v kinu 
Moste. V nedeljo 26. t. m. ob U . pa za vo-
jaštvo ljubljanske garnizije v kinu Mostah. 
Vstopnina za srednješolsko mladino je 2 
din, za odrasle v kinu Moste pa bodo 
vstopnice po 3, 4, 5 in 6 din. 

Vabljena je srednješolska mladina in so-
kolsko članstvo, da si ta zanimiv film ogle-
da. Ko se je film prvič predvajal v Beogra-
du pred najvišjimi predstavniki vlade in 
dvora, je bila kritika nadvse laskava. Film 
prikazuje življenje našega mladega kralja 
v družbi svoje vzvišene matere Nj. Vel. 
kraljice in kraljevičev na Bledu, prav tako 
so v filmu poslednji posnetki blagopokoj-
nega Viteškega kralja v družbi naših Soko-
lov in govor blagopokojnega kralja Sokol-
stvu. Bratje, sestre, sokolska mladina, oglej-
te si film v kinu Slogi ali v Mostah! 

Dve tragični smrti 
Prežganje, 23. februarja 

Na Prežganjem so imeli pred pustom 
edino ohcet pri Vavtarjevih v Volavljah. 
Zato so se hoteli Vavtarjevi še posebej 
postaviti z gostijo. Za kuharico so si iz-
brali svojo sorodnico teto Uršulo Musar-
jevo iz Device Marije v Polju. Veselo so 
sprejeli kuharico pri Vavtarjevih, ki je brž 
vzela v roke vse priprave za gostijo. 

Dan pred svatbo pa je stari teti postalo 
na lepem slabo. Pričela je tožiti o boleči-
nah, zato so ji domači svetovali, naj se 
med delom včasih vleže. Teta je ubogala. 
V bojazni, da se ne bi pri peki kaj pokva-
rilo pa je le vstala in stopila do peči. Tam 
pa se je nenadno zgrudila. Domači so ji 
priskočili na pomoč, močili so jo in jo 
skurali obuditi iz nezavesti, teti Urši pa 
že ni bilo več pomoči. Umrla je za kapjo. 

Sv. Križ, 23. februarja 
čeprav je v svetokrižkih hribih doma 

precejšnja revščina, si ljudje radi privošči-
jo priboljšek za vse tri glavne pustne dne-
ve in sicer za debeli četrtek, pustno ne-
deljo in pustni torek. Tudi pri Lenartovih 
v vas'ci Preski v polšniški občini so skle-
nili, da bodo skuhali svinjino, spekli poti-
co in zalili obe dobroti s cvičkom z Mo-
ravške gore Za pot se je odločila gospo-

I—2 zrnci omogočajo lahko normalno 
»tolico. 

2 komada din 1.50: 12 komadov din 8.—; 
60 komadov din 27.—. 

Reg. S. br. jlS8S/*8 

dinja Doroteja, 56 let stara ženska. Na-
menila se je spotoma obiskat še nekaj svo-
jih prijateljic, da jih pobara o zdravju. 
Pred odhodom je zložila troje steklenic, 
nakar je odšla do sorodnikov v Moravsko 
goro, kjer se začenjajo prvi dolenjski vi-
nogradi. Doroteja Lenartova je opravila 
obiske in tudi obiskala svoje prijateljice. 
Zvečer se je vračala domov. Ko je prišla 
do naselja Vodic, je krenila na bližnjico, 
kjer je kakih 10 stopnic. Tam pa je do-
letela Dorotejo smrtna nesreča. Najbrže 
je na zledenelih stopnicah zdrsnila in pri 
padcu se je udarila v stopnice tako moč-
no, da je omedlela, če bi jo bil kdo pravo-
časno našel in ji nudil pomoč, bi ne bilo 
iz majhnega padca nič hudega, ženica pa 
je nezavestna obležala na mrazu. Ko so jo 
našli drugo jutro domačini, je bila mrtva. 
Zmrznila je v noči na pustni torek. 

Naš drsalni par 

SILVA P A L M E — DR. P O L O S C H W A B 
oba člana SK Ilirije, sta starta la s častnim 
uspehom na evropskem prvenstvu v Zako-

panem in na svetovnem prvenstvu 
v Budimpešti 

(Podrobnosti o njunem nastopu na Ma-
džarskem in mnogih zanimivosti s tega naj-
važnejšega drsalnega tekmovanja vsake se-
zone objavljamo v posebnem članku v 
jutrišnji številki.) 

Ob grobu 
Sava Zupančiča 

V nedeljo smo na kratko poročali o ne-
nadni smrti Sava Zupančiča, sodnega urad-
nika iz Loža in rezervnega pilota, ki je do-
ma tako nesrečno padci, da so ga morali 
prepeljati na kirurški oddelek, pa je kljub 
vsej skrbni negi zdravnikov po kratkem 
trpljenju izdihnil. 

Pokojni Savo je bil iz ugledne družine 
upokojenega šolskega upravitelja Janeza 
Zupančiča in brat znanega alpinista Uroša. 
Bil je iz tiste generacije, ki je doraìèala 
v času najhujše reakcije in trpljenja, v le-
tih svetovne vojne, pa ni čuda. da se je ku-
koT mnogi njegovi tovariši, ki jih je prva 
doba po prevratu zanesla v šolske klopi, s 
tolikšno vnemo in zvestobo oprijel nacio-
nalne ideje. Iz nacionalnega zanosa se mu 
je rodil tudi sklep, da je zapustil gimna-
zijo in vstopil v šolo za vojaške pilote. Hre-
penenje po drznem, tveganem življenju jc 
bilo v krvi. saj je bil tudi njegov stric Jo-
že Zupančič letalski major. Pozneje pa je 
Savo zapustil letalsko stroko in vstopil v 
sodno službo. 

Simpatičnega, iskrenega, pogumnega fan-

ta bomo vsi. ki smo ga poznali, ohranili v 

toplem spominu. 

Dote ne bo imela. Danes pa se fantje že-
nijo samo z dekleti, ki premorejo vsaj ne-
kaj tisočakov dote. 

»Francka, pa vsak dan delaš zobotreb-
ce?« vprašam kar t ja venda ti. 

»Vsak dan,« pravi in zardi »Od jutTa do 
večera. Včasih, če imamo pri hiši kaj go-
reče vode. pa tudi pozno v noč.« 

»Pa koliko zaslužiš na dan?« 
»Če sem pridna in če imam les že naža-

gan na krcljrčke in razklan, kar s'ori-jo 
oče, napravim na dan 30 butaric. Za sto 
butaric dobim pri trgovcu v dolini 7 dinar-
jev.« 

»Da. to je ves naš zasJužek.« se je stari 
Mailar otožno nasmehnil. »Ampak denarja 
nisem že nekaj mesecev videl. Trgovec ku-
puje zobotrebce, toda denarja ne izplača. 
Tega niti treba ni. Za izkupiček dobimo 
koiuzno moko.. .» 

Osupni<l sem. Ni treba biti učen matema-
tik, da doženeš Franckin dnevni zaJužek. 
ki znaša 3 din 50 p. Pa še to ni čisti za-
služek. ker mora butarice zveza ti s sukan-
cem. Z veže kakih 200 butaric in vreteno 
sukanca je pri kraju. Nu. koliko stane vre-
teno sukanca, to veste. Računajte zdaj. ko-
liko znana Franckin dnevni zaslužek, pro-
sim! V hiši je poleg naistarcjše Francke še 
pet otrok. Letni MaUrjev davek zna<a ce-
lih 60 din. Zdaj lahko uganete, koliko je 
vredno njegovo premoženje: vegas+a bajta i 
m nekaj krp zemlje okoli bajte, ki bi jih 
lahko pokril s štirimi, petimi rjuhami... 

Bajtarji z Osredka in iz sosednjih vasi t 

so pred leti imeli skromen zaslužek na 
Robu v A.uerspergovi žagi. Veliko boga-
stvo tudi tukaj ni b-'!o. saj je žaga zanoslje-
vala ponajveč po 30 de'avcev. Zdaj se ic 
trgovina z lesom ustavila, žaga le poredko 
poje. bajtarji pa so se objeti od lakote in 
brezposelnosti skrili v svo.ie bajte, kakor 
da jih je sram pokazati svoje go-je svetu. 

Vsako leto se iz bednestnega for.da naka-
že za javna dela v bivši robarski občini 
20.000 do 40.000 dinarjev. Toda cesta iz; 
Roba do Krvave peči najbrž še dolgo nc bo 
povem dograjena. Mnogi bajtarji niso 
imeli lani svojega or* dja (kramp, lopato); 
delavec na cesti, ki zasluži 20 dinarjev ra 
dan. pa mora imeti svf.ie oiodje. Takšen 
jc pogoj za sprejem v delo. Kdor ni imel 
lopate in krampa, je ostal brez dela 

V poslednji kajži Osredka stanuje člo-
vek s številno družino. Vsi ot-oci so še ne-
preskrbljeni. Na prvi pogled sem spoznal, 
da je mož jetičen. Najbrž cd sfradeža. kaj-
ti dejal mi je. da že leia ni užLl drugega 
ko dan na dan koruz-ne /gance in krompir. 
Masti ne pozna. Kruha v njegovi hiši ne 
pečejo. Niti za božič ne. Njegov brat je 
uradnik. Pred tremi leti mu jc pcsodil de-
nar. da si je bajtar kun:l kravioo. Toda čez 
dva meseca je prišel brat-uradnik in pove-
dal, da jc sam v zadrl-gi: že^a mu je zbo-
lela. uradniška plača ni velika, v dolgove 
ni' m';*?el. sa j bi mu nihče v teh ča«'h tudi 
ne kreditiral. Bajtar je sprevidel kako in 
kaj. Naslednji dan je prodal kravo, da je 
mogel bratu povrniti denar. Tričetrt ure 



»GOSPOD IZ KONOPIŠTA« 
je grandiozni roman, ki opisuje nazorno vse borbe in spletke na dvoru nadvojvode 
Franca Ferdinanda in njegove žene. 

»COSPOD IZ KONOPIŠTA« 
je pretresljiva slika krivde in tragedije habsburškega rodu v zadnjih desetletjih 
^icu »»eto.iio vojno, ko je nabsburška monarhija že razpadala. 

V ospredju dogodkov tega romana oa stoji ohola, 
častihlepna, v svojem strastnem zanosu skoraj demon-
ska, v svojih notranjih nagibih marsikomu izmed nas 
doslej nerazumljiva postava prestolonaslednika Franca 
Ferdinanda, ki ga je Dunaj poslal v smrt, da bi mogel 
opravičiti napad na Srbijo. 

»GOSPOD IZ KONOPIŠTA« 
je začel izhajati v »Jutru« dne 19. t. m. Ogromno število novih naročnikov nam 
dokazuje, da je naš novi roman vzbudil v vsej Sloveniji ogromno zanimanje. 

Da omogočimo neprekinjeno vsebino romana tudi tistim, ki se še do danes 
niso naročili na »Jutro«, bomo vsem, ki nam bodo nakazali naročnino do 1. marca 
t. L, poslali vse izvode z začetkom našega romana zastonj. 

N E Z A M U D I T E P R I L I K E ! O P O Z O R I T E N A T O U G O D N O S T T U D I V A Š E 
P R I J A T E L J E ! — R O M A N » G O S P O D A IZ • K O N O P I Š T A « C ITA Ž E V S A 

S L O V E N I J A . 

D o m a č e v e s t i 
* Angleški publicist je svoj potopis o 

Kočevski, o katerem se »Jutro« včeraj po-
ročalo, ilustriral tudi s slikami Med nj ml 
so tri slike sokolske prireditve v Kočevju 
in slika Žužemberka. Angleškemu publici-
stu Lehmannu je dal slike na razpolago 
ljubljanski fotograf g. Vekoslav Kramarič 

* Spomin na pokojnega graditelja bosan-
skih železnic. Nadgeometer Jože Regel ki 
je, kakor sme že poročali, v visoki sta-
rosti umrl v Sarajevu, je tudi eden izmed 
mnogih tujcev ki so ^ popolnoma uživeh 
v razmere Bosne m Hercegovine ter tam 
našli svojo drugo domovino življenje m 
delo pokojnega nadgeometra pa je tudi 
dokaz, kako visoko ceni narod Bosne in 
Hercegovine ljudi tujega rodu ki so se iz-
kazali z delavnostjo in poštenostjo Takoj 
ko je dovršil študije v svoji domovini Ba-
varski. se je Rege* podal v Bosno ter do-
bil delo pri graditvi železn;šk'h nrog Nad 
40 let je vzorno vršil svoie težko službo 
in je po cele trdne s svoiimi sodelavci pre-
bival v zaouščenh kraiih Kakor delo ta-
ko je ljubil tudi kraie in prebivalstvo in že 
po neka '̂ letih ie sklenil ostati v Bosni že 
leta 1886 je prosil za domovinsko pravico 
in postal ie mostarsk' občan Ravno tako 
kakor sotrudn'kl pri naoomem delu so 
ga cenil'' tudi nrenrosti delavci in kma'u 
se ie glas o vrlinah g^om-tra R°gla raz-
širil po vsej Bosni in Hercegovini. 

Bodoče matere mora io skrbeti, da se 

izognejo vsaki lenivosti prebavil posebno 

zaDeki z unorabo naravne »Franz-Jose-

fove« grenčice. — »Franz-Josefova« voia 

se lahko pije in deluje v kratkem času 

brez neprijetnih pojavov. 

Ogi reg S br 15 485-35 

=» Dopust uradnikom. Z odlokom mini-
stra za socialno politiko se dovoli držav-
nim uradnikom in zdravnikom tridnevni 
dopust za udeležbo na kongresu lige za za-
tiranje tuberkuloze Kongres bo zasedal v 
Lipiku od 28. do 30 maja. 

* Velik napredek podporne organizacije 
naših rojakov v Ameriki Slovenska na-
rodna podporna jednota, ki ima svoj sedež 
v Chicagu, je v svojem dnevniku »Prosve-
ti« objavila pregled članstva in premože-
nja ob zaključku lanskega leta Jednota 
kaže lep napredek pri premoženju in član-
stvu. V lanskem letu je njeno premoženje 
naraslo za 411.917 dolarjev in znaša pri 
letnem zaključku 7,993 517 dolarjev V obeh 
svojih oddelkift : za odrasle in za mladino 
pa ima jednota z zaključkom leta 51.143 
članov. V obeh oddelkih znaša prirastek 
1539 članov, v resnici pa je večji, ker čla-
ni obeh oddelkov, ki so pristopih mesocr 
decembra, še niso zabeleženi v letnem pre-
gledu. 

* Naslov nm. slikarja H. Smrekarja. 
Večkrat sem že slišal, da bi se ti in oni 
vc. naročitelji (oz vce. naročiteljice) radi 
obrnili na moj naslov, pa ga ne vedo 
Ljubljana sicer ni London, in ime si. poli-
cija in pošta dobro poznata in lahko naj-
deta, tako da bi zadostovalo kratko malo 
moje ime navedba poklica in kraja, ven-
dar ustrežem želji svojih znanih tn nezna-
nih prijateljev ter jim tu sporočam na 
tančni naslov: H S. um. slikar, Ljubljana 
7, Aleševčeva 38 

* Slovenci v Italiji lahko kupijo oziro-
ma naroče ilustrirano revijo »življenje in 
svet« pri tvrdki Giovanni Parovel, Trie-
ste, Via Francesco Denza 3. 

« Na skrivnosuu način je izginil v Beo 
gradu ruski emigrant Feodosije Ivanovii 
Tromsen. KI je oii oaje zelo oogat in se jf 
bavil z oderuškimi posli Stari emigran 
je imel zelo skromno stanovanje na dvo 
rišču veLke niše v Aleksandrovi ulici So 
sedje so videli da so ga vsak dan mnogo-
krat zelo pozn« zvečer, obiskavab ljudj; 
vseh stanov Zanim. oč se za take obiske 
so kmalu dognali, da se starec ukvarja 
denarnimi posli Na menice m visoke obre 
sti in tudi proti zastavi raznih dragoceno 
sti je izposoja) denar Pred kakimi 20 dne 
vi pa starca ni bilo več na spregled. Obi 
skovalci, ki so prihajali, so našli stanova-
nje zaprto in so pri tem pri sosedih po-
izvedovali kaj j» s starim Rusom. Sosed-
je so naposled opozorili policijo, ki je sta-
novanje odprla, a ni pri prvem pregledu 
našla ničesar sumljivega Domnevali so 
da se je starec kam podal po svojih zago 
netnih poslih Zia.i pa so stanovanje vno 
vič preiskali tei našli v njem madeže člo 
veške krvi To odkritje utemeljuje sum 
da je bil starei doma umorjen njegove 
truplo pa poten nekam odneseno Preden 
je izginil s< ga sosedje večkrat videli v 
društvu nekega močnega moža. ki je nosi) 
srbsko narodne ob ekc in klobuk Tega 
moža so baje žt izsledili ln zaslišali, a v 
interesu preiskavp je ostale to zaslišanje 
ta ino Kakor vse kaže je starega skopuha 
ubil eden izmed njegovih dolžnikov. 

Z A D A M O I N GO-
S P O D A K R O J I 
iA 'ALJUC^Ü FU MF.R1 

S A t O N M O D E 

S O U V A N - C O 

ftiUujbttN I A I L O R I N G 

MRSTNl TRG ST. 24. 

SPECIALNI K R O J I — 

N A J E L E G A N T N E J S A 

I Z D E L A V A - KREI-

R A M O E K S K L U-

Z 1 V N E M O D E L E 

* Nov smodnik je iznašal. Pred kakim: 
sedmimi leti je pnšei v Sarajevo iz Brčke 
ga brezposeln čevljarski pomočnik Niko 
la Ivic, ki je potem delal pri raznih moj 
strih, a je bil večkrat tudi v Sarajevu da 
lje časa bre2 sta.nega zaslužka Več le. 
pa se je ukvarjal z neko iznajdbo a n? 
hotel c njej ničesar točnejšega povedati 
Te dni pa je razodel da je iznašei novo vr 
sto smodnika ki je po njegovem recepti, 
cenejši in učinkovitejši kakor navadn 
smodnik Prec novinarji ,in drugimi inte 
resenti je napravi tudi eksperimente h 
revolverskih nabojev je odstrani) smodnik 
in ga zamenja» s svoio iznajdbo in ko jf 
strelja) s temi m to ji je oi) učinek isti pr 
njegovem zatrdilu je važnost njegove iz 
najdbe v velik' pocenitvi produkcije 

* Slovenska služba bož'a na Jesenicah 
bo v nedeljo 26 t. m ob 10 v »Delavskem 
domu« na Savi. Slovenske službe božje se 
sme vsakdo udeležiti. 

* Nov grob. V Slovenjem Gradcu je 
umrl g M ro Veljak, načelnik koroškega 
soko'.skega okrežia Vzcrn-ga sokolskrga 
delavca bodo danes pokopali časten mu 
spomin, žalujoč m naše iskreno sožalje! 

V kino M A T I C I za filmom „ R O B I N H O O D " zopet 
Vfetro-Goldwyn-Mayer produkcije 

TRIJE T O V A R I Š I 
Najboljši ljubavnl roman svetovne literature. 

Danes predstava samo ob 16., od jutri dalje redne predstave. Nabavite si 
vstopnice v predprodaji. — Tel. 21-24. 

v e l i k o filmsko delo jubilante 
Prvovrstni libret je iz rok priznanega autorja, po 
celem svetu razširjene knjige. »NA Z A P A D U NIC 
N O V E G A « nemškega pisatelja E R I C H M A R I A 

REMARQUE-a. 
Idealna zasedba: Robert Taylor Franchot Tone, 
Robert Young, Margaret Sullavan. — Film lz 
življenja sedanjt generacije — nje borba ln hre-
penenje. FIlm o iskrenem tovarištvu Film naj-
močnejše vsebine, za kar nam jamči že ime 
pisatelja, romana. Film, ki je prav povsod užival 

največje priznanje. 

Znameniti deški pevski zbor Wiener 

Sangerknaben 

Koncert v TIrolah 
Hell Flnkenzeller. Hans Holt, Fritz Kampers itd. 

Muzika: Schmidt Gentner. 

v filmu prekrasnih melodij nesmrtnih skladateljev Mozarta, 
Schübe rta itd. 

v filma veselih zimskih zabav in belega športa . . . 
v filmu planinskih krasot In čarobnih pokrajinskih posnetkov 
v filmu mladosti, ljubezni, humorja in vesele zabave . . . 
D A N E S P R E M I E R A ! Predstave ob 16. In 21. uri 

Zunanji posnetki so Izdelani v središču zimskega športa 
v Kietzbüchlu. 

K I N O U N I O N — TeL 22-21 

* Pijača, ki izganja ljubezen. V Su bo-
tici so zaprli starega mazača in vražarja 
Josipa Drniča ki je bil specialist za na-
poje »za in proti ljubezni«. Starec je mo-
ral prekiniti svojo veliko prakso za: adi kli 
jenta Jos.pa Ivkoviča Ta se je hotel izne-
biti svojega dekleta in je naprosil ter se-
veda tudi plača; mazača, naj da zaljub-
ljeni mladenki neko pijačo ki bo iz nje 
zgnala ljubezen Josip se namreč svojega 
lekleta m mogel iznebiti ln je mislil da 
yo najbolje če ji vražar »izžene ljubezen« 
Ker je bilo splošno znano, da se je Josi-
pova ljubezen ohladila je imel stan vra-
tar z dekletom lahko delo Prišel je k njej, 
•ieš. da mu je znano, kako se njen ljubi 
>dmika in da bi ji rad pomagal Dekle je 
udj cenilo vražarjeve sposobnosti in je 
ado odštelo denar za čudodelno pijačo, ki 
aaj bi ji spet pridobila Josipovo ljubezen 
Ko je dekle popilo neko brozgo meneč, da 
je to pijača »za ljubezen«, a je bila pija-
ča »proti ljubezni«, je hudo zbolelo. Njem 
itaršj so vražarja ovadili policiji. 

K I N O S L O G A , tel 27-30 
Samo še danes ob 16., 19. in 21. uri, izredno vesela in zabavna novinarska ljubavna 
komedija! R E P O R T A Ž A O L J U B E Z N I , Tyrone Power, Loretta Younj. ai-
Nemški dialog! Jutri! F L A S H G O R D O N (Potovanje z raketno ladjo na Mars). — 
Senzacijonalno in napeto filmsko delo. ki bo zanimalo slehernega gledalca Rezervi-

rajti si vstopnice! Najfantastičneje zamišljena pustolovščina tega stoletja. 

Za zdravje In lepoto Vaših las uporab-
ljale edino »1-OKVIL« Hair oli. — ulje m 
tase. Odstranjuj«- Vam prhl-aj. — Dobi se 
seveda « P«rfiiini*nji N A D A , Ljubljana, 
Frančiškanska ulica. 

*»Triumf vina« v Novem Sadu in Pe-
rovaradinu. Na pustni torek so priredili 

veseljaki v Novem Sadu in Petrovaradinu 
*arneva'ski obhod v znamenju vina in sa-
ija pred očmi 30 tisoč glave množice se 
e razvil obhod kakšnih 20 lepo okrašenih 

voz in številnih maskiranih skupin -ti so 
oreds+avljale po večini triumf vina Med 
vozovi, ki so bili aranžirani s sodi '.r dru-
gimi kletarsk'mi pripomočki, je sedel vin-
ski bog Bakh V sprevodu so vozili tudi 
velikanski likalnik ter letalo z nan'som 
»London—Minakovo« z neizog'bnim Cham 
berlainom, dežnikom in angelom miru. 

I? UwMi^ne 
u— Za 60.C00 din strupov in -»redstpv za 

desinfefccije in cesinst-kcije oo mestni fi-
zikat ljubljanski porabil prihodn: leto v 
boju proti nalezljivim boleznim in mrče-
su. Dobava 600 kg formalina. 170 kg kre. 
zola, 100 kg amoni jaka 450 kg špir ta m 
150 kg strupa bo razpisana v sobntn^m 
»Službenem listu« Velik del stroške* za 
razkuževanje stanevanj šol !td mora no-
siti sama mestna občina in tudi ve'.ik de) 
strupov za pokončavanje mrčesa oiača 
občina sama ter je v ta namen v prora-
čunu 10.000 din za razsteničenje stano-
vanj manj premožnega p"ebival~tva Mest-
ni desirssikcijski zavod pa kličejo rudi 
razni trgovci, kakor na pr Tgovci i te-
bami in zelilčr. če se v njih zaredi mrčes 
m pa zasebne stranke Tako iobi bč na 
velik dei strošk->v za razkuževama ;n de-
sinsekcijska sredrtva spet nazaj Vaša 
javrost še mnogo premalo pozna .tonsti 
tega mestnega zavoda ter bi se ga lahko 
orav koristno posluževala v najrazličnej-
ših primerih saj Ljubljančani zdaio prav 
/elike vs te za nezanesljiva sredstva -ro-
'i mrčesu mestni des-«s°kc'i^ki «svod pa 
so to oadlegf odpravi prav zanesljivo 
.jubliana ie bilfc prer? svetovno vo-no m?d 

"st'mi redkimi mesti ki stenic ni?o njt-

Toznala Med "trugimi nesrečami m teža-
vami Dan je pa voina z?pust!la za spo. 
nin tudi ste.iire z3tc si pa mora naše 
orebivalstvc prizadevati rta si s pravlno 
esm-ekciio spet pridobimo sloves mesta 

'-.rez st n!c 
u— Revna ljubi'ansk h lutkovn'h olrov 

'ugoslovenski lutkarski savez v Liub'iani 
vabi cenieno občinstvo na revijo ljub-
'janskih lutkovnih odrov, ki bo dne 26 t 
m. v salonu gosti'ne pri Keršiču v Smd-
iji šški (Celovška cessai Nastopijo s 
cabaretn'rm tačkami lutkovn- oder liub-

1 jamskega Sokoli Pokola I. Sokola fti^ka 
n Češke obes Pridite na^me-'a'i se bos*-e 
lo solz! Pričetek bo ob pol 20. uri. Vstop-
nine ne bo. 

u— To je bila pojedina... V sredo ob 
17 je bila v kleti Zvezde odprta razstava 
kuharske umetnosti pod vodstvom našega 
mo.stra kuharja Leona Jurše Prireditelj 
je lahko ponoser na tako uspel aranžma 
Ne pozabimo da je letošnja prireditev 
omembe vredna že zaradi tega. ker ni bi-
la izdelana od tujih nego slovenskih rok. 
Prodoren uspeh je dokaz da imamo tudi 
v tej stroki dobro naraščaj Razstavna 
miza je bila bogato obložena z raznovrst-
nimi majonezami različno pripravljenimi 
izdelanimi morskimi ribami, okusno pri-
pravljenim rakoin tradicionalnim slani-
kom pecivom sadjem sredino mize pa je 
dičila imenitno pripravljena dekl'ca v kri-
nolini Razstava je trajala do 19.. pozneje 
pa se ie pr:čela pojedina ki se je razvila v 
prisrčno zabavo G Leo Jurša ki je izde-
lal že več uspelih b fejev je tudi tokrat 
dokazal sol'dno kuharsko znanje in spo-
sobnost. da bi bil kos tudi težiim nalogam. 
Vsekakor pa b bila zanimiva razstava 
združenih slovensk h kuharjev 

u— Drevi igra slavni pianist Aleksan-
der B<'rovsKi svoj klavirski koncert v ve-
liki filharmonični dvorani. Borovski je že 
reka i 'et zapoT^ma v Lii'bliani izredno 
spoštovan in visoko cenjen klavirski umet-
nik kar dokazuje vedno večji obisk nje-
govih klavirskih večercv Prepričani smo. 
da mu istare dosedanja publika tudi no-
coj zvesta in da bo treat* snored. na ka-
terem so zastopala dela Bacha. Beetbov-
na Kunca Papandopuia, Chopma in 
L'szta privabi' nocoj v veliko filharmo. 
nično -tvorano mro?o drugih prijate-
ljev klavirske igre Ni treba poudarjati, 
ia je Borovski urr e trn" k "vptovneea slove-
sa eden natvečiih sodobnih nia.-istov Za-
to p-novno vabimo na noenišnv koncert, 
ki se oo začP' to-*r>o r>b 20 Vstmrp'ee v 
kniipanv O'ashene Matice. Prenosa po 
radiu ne bo! 

u— Dramski teraj Se^'jak bsk'-ga gle-
dališča ponovi v nedeljo ob 15*4 uspelo 
otroško igro »Pepelko« Iera je bila na 
premieri in renrizi de'ežna živahnega za-
n i m a n i a in o d o b r a v a n j a velikeea in ma-
lega «ted-ls'va ki se je ob p ^ V o not?-
kaiočem dej^niu Zborno 7abavalo Z vse-
bino ki je otroškemu č"stvovanju ?elo 
bl'zu. in ipralci od katerih =o n ^ a t H 
i7ka-ali Drecei ìpralskepa darü bo ta isra 
nedvomno še dolar Driv1^ča,,alq č > r r a v 
ig ip cfj-a f|om<>n'o«a n*"—'IMSTH'I S^^tu. 
bo tudi od^arii el'd"'10'' odkril v niei mar-
s i k a j 7 a n i m i v e ~ a in 7 a b a v ^ p « a r»=>iqnie 
-Drornliajr ela'bsn i'n p1°sni vložki, ki 
so bili Dri p*-v'h or^d~tavah predmet na-
"di>šore~a ^d brava^ia. 

u— Soča-nmtiea vrbi vse svoie člane in 
prii"tei>e 25. t m v soboto rfc pol 21 v 
dvorano k »levu« (na 0~s^svptski cestii 
na predavani« g un've-z'tetnega pr-fe-
-oria dr Art Orvrka: rRazvoi naše l:te. 
-aturf po svetovni voi^' s posebn'm ozi-
rom na Pr-m-rsko« G pred" v? teli bo 
označil r prvem de'u na kratko ideine 
nmeri ki so sp poi?vi'e v slovenski litera-
turi i?!1 S v rtivpm ^p'u bo -»čr-
tal obširneje pr.isn značilnejš'h nesni-
kov ir. p'satPÜev te dr*>e Gradnik Gru-
den Pvegelj Sorli Srečko Kcs vel in dru-
gi mlaiši Ot tej pril'ki poda g odvetnik 
dr vatej Pretner nekai r»zve-elj;vih no-
d"tkiv o sr>^an4pm položi ju vointh oi-
^kodnin rršim drž^vH^roTO. Priz-^eti ra 
vo-Ho fkodc ln vsi ki Vas to zanima pri-
dite. Vstop prost. 

u— predavanje PrtrodOMTovnega društva. 
O ceni elekt lčne erergije bo pier'a' ai v 
torek 28 t. m v mineraloški predavalni-
ci univerze s- inž Drago Matanovič. Za-
četek cb 18 15. 

u— žrtev napada. Včeraj so na kirur-
ški oddelek pripeljali iz Mokronoga ne-
varno ranjenega 28!etnega delavca Jožeta 
Močnika. V neki gostilni ga je nekdo s 
tolikšno silo udaril s s:?onsko steklenico 
po glavi, da je dobil hude poškodbe in je 
njegove stanje precej resno 

u— Društvo »Soča« opo?arja svoje člane 
in prijate'je, ki povprašujejo zarad: se-
danjega stanja vojne škede. da se bo o 
tem poročalo na jutrajšnjem običajnem 
setanku po epredavanju ob l/:21 uri v 
salonu pri Levu. Prizadeti ne zamudite te 
prilike 

u— T K alni ca ori jen taistih preprOg Mo-
ka. Subotica. razstavlja od 25. t. m. do 5. 
marca v dvorani pri sšestici«, Tyràeva 
cesta 8. 

Iz Maribora 
a— Jutri »Prodana nevesta«. Ob priliki 

jutrišnje premiere Smetanove »Prodane 
neveste« nastopijo poleg Igličeve v na-
slovni vlogi, Pavla Kovica kot Kecala, 
Manoševskega kot Janka in Anžlovarja 
kot kmeta Krušine, v večjih vlogah še 
Jarc kot Vašek. Kovič - Zamejičeva kot 
Ljudmila. Skrbinšek kot Miha. Čep če va 
kot Kata. Rasberger kot vodja komedi-
jantov, Lub^jeva kot Esmeralda. Verdo-
nik kot Indijanec. — V nedeljo popoldne 
se ponovi nepreklicno zadnjič in ob glo-
boko znižanih cenah Nušičeva komed ja 
»Pok jnik«, zvečer pa prva ponovitev ope-
re »Prodana nevesta«. 

a— Jubilej Ancice Mitrovičeve v »Aid:«. 
V kratkem proslavi ga. Ančica Mitrovi-
čeva tudi v Mariboru svoj srebrni umet-
niški jubi'ej Gostuje kot Amneris v »A;di« 

a— Najlepše maske. Ob priliki pustne 
prireditve ISSK Maribora je dobila pri-
znanje najlepše maske go^pa Vikica Ma-
ver S'edijo Greta Muhičeva. Vilma K;šo-
varjeva. Pavla Perglerjeva ter Ilona Fra-
sova 

a— Policijska vest. Za pristava je pre-
meščen v notranje ministrstvo g. Milorad 
Lazarevič 

a — Anketa Mariborskega tedna je b la 
snoči v mestni posvetovalnici na Rotov-
škem trgu. Anketo je otvoril predsednik 
Mariborskega tedna dr Fran Lipoid, ki je 
v svojih izvajanjih orisal letošnji maribor-
ski teden Prosil je oblastva. mestno obči-
n_ ter gospodarske, kulturne in športne 
organizacije za sodelovanie Mariborski te-
den bo od 5. do 13 avgusta v istem obsegu 
kakor lani Svoje sode^vanie so zagotovili 
zastopniki skoraj vseh kulturnih nacio-
na'n'h, gospodarskih in športnih organi-
zacij. 

a— Posestno gibanje. Marija in Ignacij 
Arzenšek sta kupila od dr P Strmška 
stanovanjsko hišo in parcelo v Magda-
lenski ulici 21 za 240.000 din Posestnik 
Ivan Vcdopivec je prodal Ivanu ter Oti-
liji Vogler iz Špratovcev hišo in parcelo 
v Stritarjevi ulici 44 za 550 000 din Indu-
strijec Josip Anderlik je kupil od vrtnar-
ja Ivana Jemca 992 m 2 veliko parcelo v 
Tomš:Č2vi ulici za 180.000 din. Marija Ra-
poc je kupila od posestnika Ivana Tonija 
hišo in stavb'šče v Dalmatinski ulici 32 
za 180.000 din. 

a— Pcgrcb F. Kovači? e ve. Pri telefo-
ničnem prenosu se je v osmrtnico po po-
kojni gospe Frančiški Kovačičevi vrinila 
pomota Pogreb bo danes 14 t m ob pol 
16 iz mrtvašnice na Pobrežju na franči-
škansko p~k^pališče in ne na okoliško 
pokopal;šče, kakor se je poročilo pomoto-
ma glasilo. 

a— Most se je p°drl p^d t°žo tovorne-
ga avtomobila preko potoka Gunje v Do-
brovniku. Tovorni avto so z največjo te-
žavo potegnili iz potoka. 

hoda od bajte ima malo senožet. Seno je v 
oprtnem košu znosil domov Zdaj ima ne-
kaj zajcev, družina pa je brez masti in 
brez mleka. Lani mu je zbolela žena. Delal 
je na cesti, zvečer je moral po celodnev-
nem težkem garanju na cesti za ba'to oko-
pavati krompir V nedeljo, ko je de'o na 
cesti počivalo. «* je nadeval v lonček su-
hih koruznih žgancev. ga povezal v culo in 
od?el peš v Ljubljano obie«kat ženo, ki je 
jezila v bolnišnici 

Z otroci je oblagodarjen. »Kaj hočete«, 
ae mi je nasmehnnl. ko je bra! začudenje na 
mojih očeh nad tolikšnim drobižem. »Men-
da smo mi hribovci že taikšne blagoslovlje-
ne krvi. Pri nas doma je bilo 8 fantov in 
3 dekleta.« 

»Škafe delate?« sem vprašal, ko sem za-
gledal v kotu nekaj novih lesenih škafov.« 
»Slabo zaslužim.« je odvrnil s suhim gla-
som. »Za škaf dobim pri trgovcu v dolini 
osem dinarjev Obroči m les za en škaf pa 
me stanejo 3 dinarje Če delam po 16 ur 
na dan. naredim dva škafa « 

Pretežka matematica :e bila to zame. da 

bi mogel razumeti, kako more z desetimi 

dinarji dnevnega zaslužka preživljati sebe. 

ženo in še kopico otrok Odšel sem z bo-

leč mo v sircu. 

Na Centi je socialni položaj kajžarjev 

še slabši. Tamkaj stanuje v mali kajži vdo-

va s kopico otrok O d česa žive te sirote, 

msem mogel uganiti Družina je brez red-

nika. Oče je bil deset let v Franciji Vsega 

skupaj je prišel trikrat domov. Tamkaj je 

delal v gozdovih. Ko je moral Francijo za-

pustiti. se je vrnil v domače hribe Brez de-

(a m mogel živeti, zafo se ie vdinial za dr-

varja v kočevsike hribe Tamkai ga ie ubi-

lo drevo, ki ga je podžagal in se p ekasno 

umakni'1 

S o et v druffi b<ajfi stanuje že^Va Sama 
je Mož je odšel v Francijo ir ga že 13 let 
ni domov Poredko pi-Te Zaslužek je rudi 
tamkaj i.z dneva v dan manjši Čaka bo!iš'h 
časov, da bi prištedil nekai denarja in se 
povrni-l domov k ostareli ženi Ali da ho 
pričakala po sili vdovica. ki že 15 let čaka 
nanj? 

Pri »Primožu« je pet otrr>k Bajta je sla-
ba Oknice se ne /a pira j o. kaj bi jih po-
pravljal. ko pa je s>tena vegasta m se ne da-
jo dobro zapreti! Enc/s-taven pripomoček 
zoper mraz. ki skozi reže v oknicah sili v 
bajto: gospodinja je na tresla med vnania 
iin notranja krila rnkmc -»koral dc polovice 
okenske škatle suhega žagama Piha ne. am 
pak zračiti sobe tudi ne morejo Zrak v 
sobi ie zatohel. Gospoda* Primož vzdehrie 
koše Prodaja jih po S ali 6 dinarjev če 
je spreten, napravi na dan en koš Toda les 
in vitrice mora imeti že pripravljene' Pred 
vojno ie biil na Dunaiu. kier ie pekel ko 
9tanj Trpi. dvojno trpi. ker ie spoznal živ-
ljenje v tujini tud; s sončne strani doma 
pa gi:eva od vtradeža in pomanjkanja. 

V kotu sedi Primožev ded Pokašljuje 
Kai- naprej mu d se so'ze po poraženem 
licu Osemdeset let mu je Slab je. da se 

; komaj drža na nogih solznice pa so mu že 
i pred leti oslabele, da ima zmerom mokre 
j oči. »Star sem,« pravi jokaje, »tako rad bi 

umrl pa me smrt noče« Stari ljudje po na-
vadi radi tako govore, čeprav se potihem 
le bojé -vmrti Star Fr mož na ie g voril 
po pravici Verjel sem mu B ez de'a tudi 
on ne more shaiati Pa 'zde'uie /obotrob 
ce Pcc'asi de-'aio stare treneta io"e rn.':e 
Vorašam. koliko butaric naredi na dan 
»Dve « mi od navori To e j 7a>«h'ži v 50 dn-*h 
colih sedem dinarjev, kavt* trgovec v do-
lini da s?dem dinarjev za sto butaric 

Sok-rišče je vas prrvi Krvavo r>s:io. Otro-
ci hotf'jo v šolo na Rob. četudi imajo t;a 
kaj skoraj dve uri daleč do"im bi p »šli 
na Krvavo peč v 20 minu'ah Interesi žup-
nije so vča .ih zahtevali tako. In še da-es 
ni d ruga "e. Menda ni nikogar, ki bi se za-
vzel za prešolanje S smrem'jeva'cem vsto-
piva v revno bajto »Boži"evi« imajo pet 
otrok Vsi imajo vročino Leže no peči in 
jo'eio Mati je obupana »Povejte mi. go 
snod.« joče, »kakšno bolezen imajo? Oni 
dan mi je rekla soseda da so ti mozolji naj-
brže koze « Kri mi zastane v žilah od stra 
hu Osepnice niso. to takoj uginem O^pi 
ce tudi nc. ker jih poznam Nekakšni iz 
puš"aji so. pa še danes ne vem. kakšni 
Zdravnik je v Laščah. 20 km da'eč Kdo 
bi ga k.l:cal v te hribe ko bajtarji n<ma 
jo denairia niti za soi' Moža ni doma O d 
šel je v Sodrai'co. nakupil ^ je obd'a'ni-
kov m odšel na daljno pot »Čez dva tedna 
se bo vrnil,« mi pojasnjuje Rožičevka »Če 
bo imel srečo bo zas'uJil 200 d'na je v. Snal 
in jedel bo spotoma itak pri dobrih ljudeh 
za boglonaj.« Najmanjši otrok je še v zi-

. bolki. Ves čas ga nj&em videL Ko pa je 

pod muzmkom zajokal šibek glas sem za-
gledal tamikaj zibel in v njei na slami m 
izp-an:h cunjah doienčka Za hišo ima io 
eno samo njivico Za krompir Toda krom-
pir je vsako leto ?.'abši K o1 oh ari ti bi mo-
r-'!i. ke- na iz leta v leto w H i o samo krom-
pir. je pridelek zmerom s'abši. 

K-vava po: ima ?o!o Trideset otrok po-
haja šolo dopoldne in pop^'dne. Sola ie v 
g a 'òn <ki hiši. ki je la=t Tutja^anov Va-
ščani so že d-avrò navozi'i apno. Toda do 
nove šele je re da'eč... Denarja ni. Kako 
naj sn bajtarji zg ade ìo'iko pcn'opje ko 
pa imajo nekateri »premoženje«, da od nje 
ga p'ačujejo komaj po 8 din letnega davka1 

Tudi na Krvavi peči cvete domara obrt: 
zobotrebci in škafi. Zaslužek je pičel: po 
6 do 8 dinarjev na dan; za de!o ki često 
zaposlujejo vše č:lanc v družini! Zdravnika, 
občino in sodišče imajo vaščani v Velikih 
Laščah. Če hoče kajžar prodati k-avo, mo-
ra 20 k-n daleč po živimski potni list. Iz 
Lašč v Krvavo peč je spet 20 km Torej 40 
km nepotrebnega pota, ker bi živin «ke pot-
ne lisite lahko izdajal občinski odbornik na 
Krvavi pel-i. Včasih jih je. sedaj je dru-
gače.. PoJog šole je na Kivavi peči edina 
gostilna v teh h ibih. Pri »Usniku« se pra-
vi Gcsorditnja je vdova, mož ji ie pred le-
tom padel v prepad m njeguva kr» je obriz-
gaja stene na Krvavih peč;nah . . . Sama je. 
bolehna 13 otrok ima. vsi 90 živi... Veči-
na njih Še nepreskrbljena. Pred leti je uči-
teljeval na Krvavi peči moj znanec Streho-
vec. Zveče- so fantje zapeli. Lepo in ubra-
no; to je dediščina učitelja Strefaovca. Se 

<?a-©s se ga fantje toplo spominjajo. 

V hribih pod Sv. Primožem je še verja 
revščina kakor pod Mokrcem Tamkaj 
ljudje ne premorejo nit-' posteljnine. Leže 
na s'ami. Daleč na okoli je poznana učite-
ljica Maksa, ki odide peš v Ljubljano, da 
na sfarini kupi snromakom obutve in oble-
ke. Pravijo, da izda viso svojo p'ačo /a si-
"omake v njenem šolskem akedišu Sama ži-
vi preprosto m ima male zahteve za živ-
ljenje Ljudje jo ljubijo. Ona ne sili stran, 
ljud'je pa bi jo najbrž niti ne pustili. Saj 
b; težko prišel k njim drug učitelj, ki bi ho-
tel vso svojo borno plačo izdali revnim 
Rovtarjem — 

Ko sem se z Jožetom Ovnom vrnil na 
Rob, sem bil izmučen od težke poti in 
grozljivih vtisov. Odpeljal sem 6c na po-
stajo v Lašče. Za menoj »o sc nad h ibi pri-
žigale zvezde. Ozrl sem se. Sam ne vem. Aa-
kaj mi je tisti čas sannita % glavo prečudna 
misel. Za mrmraj sem v živem podoživlja-
nju nekaj besed, toda voznik me je moral 
slišati Pljunil je m odrezal: »Prav ste re-
kli. gospod! Tamkaj zadaj na hribih med 
M.ikircem in Sv. Primožem je res> pravcati 
pekel na viùavah . . .« 

L Z . 

Ce se hočejo dobra srca spomniti reve-

žev, ki jih članek opisuje, naj blagovolijo 

darila poslati na naslov: Ivan Arko. trgo-

vec v Ribnici. G. Arko bo poskrbel, da 

, pride pomoč v prave roke; 



a— O J N S za Maribor ima v nedeljo 25. 
1 m. ob pol 10 p n Zamorcu svoj redni 
občni zbor. Dohod v dvorano z dvorišča. 
Vabljeni tudi starejši člani JNS. 

a— Kekrutm spisKi v Maribor pristoj-
nih mlad^ničev rojstnega letnika 1919 so 
izgotovljeni in so na vpogled družinskim 
poglavarjem v sebi št. 3 mestnega voja-
škega urada na Slomškovem trgu 11 vsak 
dan med uradnimi urami od 1. do 15. 
marca t L V tem času imajo družinski po-
glavarji pravico pregledati vpisano rekru-
tovo družinsko stanje in staviti eventu-
alne spreminjsvalne predloge, ki jih je 
treba okrepiti z dokaznimi listinami. Po 
tem roku se vpogled v rekrutni spisek ne 
bo več dovoljeval. 

a— Tragična smrt občinskega reveža. 
631etni občinski revež Franc Krojs se je 
iz Reke napotil v hočko Pohorje. Ob mra-
ku je prišel k posestniku Visočniku, po-
tem pa krenil proti domu. Ob vozni stezi 
pri Visočnikovem vinogradu so ga našli 
mrtvega naslednje jutro. Pri preiskavi se 
je ugotovilo, da se je pod Krojsom. ki 
je stopil preveč na rob steze, vdrla zem-
lja. Revež je padel 2 m globoko na velik 
kamen ob katerem si je razbil lobanjo. 
Bil je pri priči mrtev 

a— Vlom v planinsko kočo na Uršlji 
gori. Orožniki so zajeli 431etnega rudarja 
Maksa Veselka. ki je osumljen, da je iz-
vršil lani v novembru vlom v planinsko 
kočo SPD na Uršlji gori ter odnesel po-
steljnino, jestvine in druge predmete Del 
ukradenih predmetov so našli ob priliki 
hišne preiskave pri Veselku. ki pa se se-
daj izgovarja, da je kupil te predmete 
od nekega neznanca. 

a— Usoden padec s podstrešja 161etni 
mehanični vajenec Erik Jereb iz Studen-
cev je padel s podstrešja in si pri padcu 
zlomil desnico. Zdravi se v tukajšnji 
splošni bolnišnici. 

a— Ubogi p?šci. Neki avtomobilist 1e 
vozil preko državnega mostu s takšno br-
zino, da je podrl na pločniku delavca 
Simona Rusa, ki si je pri padcu precej 
poškodoval desno nogo. 

a— Bittsarji in pesti. Pri Dogošah so 
navalili štirje neznanci na 311etnega hlap-
ca Avgusta Fenša iz Sv. Miklavža št 37. 
Pobili so ga s pestmi in boksarji na tla 
in so ga tako premikastili. da je obležal 
z nevarnimi poškodbami na glavi in po 
vsem telesu. 

a — Vlom v Kamnici. V noči na četrtek 
so se neznani storilci vtihotapili v pisarno 
znanega drevesničarja Ivana Dolinška v 
Kamnici. Z vetrihi so odprli vrata in pre-
taknili vse predale. Odnesli so 100 znamk, 
300 din gotovine, aparat znamke »Kodak« 
in red sv Save. Policijski daktiloskop je 
skušal najti prstne odtise, pa ni imel uspe-
ha, ker so vlomilci operirali z rokavicami 

a — Ni bila človeška lobanja. V zvezi z 
najdbo brezposelnega Danila Freileja in 
čevljarskega pomočnika Ignaca Marina ob 
dednem bregu Save pod Zrkovsko cesto 
se je izkazalo, da ni bila človeška, temveč 
pas i a lobanja. 

Iz Celia 
e ~ Smrt ugledne gospe. Včeraj zjutraj 

je umrla v Razlagovi ulici štev. 11 v 66. 
letu starosti ga. Barbara Borlakova. roj. 
Južapova, soproga industrijca g. Štefana 
Borlaka v Celju. Pokojna je bi'a vzorna 
žena in srčne dobra mati ter je bila zara-
di svojega blagega srca splošno priljublje-
na in spoštovana. Pogreb bo jutri, v sobo-
to. ob 16. iz hiše žalosti na okoliško poko-
pališče. pokojni bodi ohranjen lep in trajen 
spomin, težko prizadetim svojcem naše is-
kreno sožalje! 

e— Delavska godba apnenlčarjev v Za-
gradu—Pečovniku pri Celju je na svojem 
2. rednem občnem zboru sklenila preime-
novanje društva v Delavsko godbeno dru-
štvo v Celju s sedežem na Folulah. Spre-
memba je bila potrebna, ker so nekateri 
kritizirali, da je to tovarniška godba in da 
ne more biti nihče član društva, če ni za-
posljen v apneniku v Pečovniku. Sedaj lah-
ko vsakdo postane član društva. Zato naj 
se priglasi čim več članov, da bo dobilo 
Celje v kratkem dobro delavsko godbo. 
Društvo se tudi zahvaljuje vsem dobrotni-
kom za dosedanjo podporo. 

e— Mestna občina bo oddajala v torek 
28. t. m. v najem zemljišča (njive in trav-
nike) in sicer: ob 8. zjutraj pri okoliškem 
pokopališču, ob 10. pri mestnem pokopali-
šču, ob 14. na bivšem Rajarjevem posestvu 
ob Savinji, ob 16. pa na Spodnjem Lanov-
žu. 

e— Dve hudi nesreči pri delu. Ko je vo-
zil I31etni posestnikov sin Ivan šumečnik 
iz šmihela nad Mozirjem v sredo drva po 
cesti, se je težko naloženi voz prevrnil 
nanj in mu zlomil desno nogo nad glež-
njem. V celjski cinkarni se je istega dne 
ponesrečil 561etn! delavec Ivan Pakič iz 
Celja. Pri delu ga je zgrabil stroj in mu 
zmečkal desno roko v zapestju. Ponesre-
čenca se zdravita v celisk* bolnišnici. 

e— Lovsko društvo Celje bo imelo v so-
boto 25. t. m. zvečer v mali dvorani Celj-
skega doma svoj redni letni občni zbor, 
nato pa družabni večer s pestrim spore-
dom. 

e— 7. redni občni zbor Kreditne zadruge 
državnih uslužbencev r. z. z o. z. v Celju 
bo v soboto 25. t m ob 20. v mali dvorani 
Celjske posojilnice v Narodnem domu. 

Iz Novega mesta 
n— Trden spanec ni vedno Koristen. p G 

celodnevnem napornem delu je nedavno 
zvečer šel posestnik Poljenec Janez v La. 
komcah. občina šmihel—Stop!če. spat kar 
na močro zakurjeno kmečko peč. Ko se 
je zjutraj zbudil,"ni mogel vstati Preveč 
razgreta peč mu je v njegovem trdem 
spanju ožgala hrbet in spodnja del telesa, 
da se ni mogel sam premakniti. 

Dne 28 februarja ob 11 dop. bo prodana 
na okrajnem sodišču št. 35, hiša št. 5 na 
Bregu. Cenjeno ra: din 40.658 Najnižii po-
nu d Hin so ono Kavcija potrebna pri 
dražbi din 4 065 80. 

I 

n — v zahvali za p®«*, go. Pepco Kaste-
lle pomotno nista bila imenovana meščan-
ska £ ola in celotni učiteljski zbor, kar na 
tem mestu popravljamo. 

n— Kino »Dom« v Sokolskem domu bo 

predvajal danes v petek in jutri v soboto, 
obak-at ob 20.15 ter v nedeljo ob 15., 18. in 
20.15 zvoxni velefilm »Ženska temnica«. 
Predigra Paramountov zvočmi tednik. Pri-

hodnji film »Marionete« V glavni vlogi 
slavni pevec Beniamino Giglu 

Iz Kran*a 
r _ šoferski izpiti poklicnih šoferjev in 

samovozačev motornih vozil bodo za sre-
ze Kranf RadovlHco in Skof jo Loko v pe-
tek 3. marca ob 8. pri sreskem načelstvu 
v Kran-'u Interesenti nai pravi1™ oprem-
ljene prošnje pravočasna vložijo pri sre 
«kem načelstvu v Kranju. 

( • o s p o d a r s i v o 
Zaslužek delavstva v lanskem letu 

I 

O gibanju povprečnega števila zavaro-
vancev pri okioaiem uiadu za zavarova-
nje delavcev v Ljubljani ter o gibanju 
povprečne zavarovane mezde in povpreč-
nega dnevnega zavarovanega zaslužka smo 
lani sproti poročali na podlagi mesečnih 
poročil okrožnega urada Na podlagi teh 
mesečnih poročil lahko sedaj podamo kra-
tek pregled o gibanju članstva, delavskih 
mezd in celotnega zaslužka v preteklem 
letu v primeri s prejšnjimi leti. 

Lanski zaslužek delavstva v Sloveniji 

Ker se je lani v zvezi s splošnim dvigom 
cen ponovno dvignila povprečna zavaro-
vana mezda in je obenem naraslo zavaro-
vano število delavcev in nameščencev, se 
je povečal tudi zavarovani zaslužek, in to 
v primeri s prejšnjim letom za 68 milij. 
din. Skupni zavarovalni zaslužek delavcev 
in nameščencev, ki so zavarovani pri 
O U Z D v Ljubljani (brez rudarskih in to-
pilniških delavcev in onih nameščencev, ki 
so zavarovani pri TBPD) je lani znašal 735 
milijonov din in se je v primeri s prej-
šnjim letom povečal za 10.2% (v letu 1937 
je znašalo povečanje 85 milijonov din ali 
14 6%). Gibanje letnega povprečja zavaro-
vanih članov OUZD . letnega povprečja 
dnevne zavaro\ ane me7de in celotnega za-
varovanega zaslužka je bilo zadnja leta 
naslednje: 

dnevna, zav. celoletni 
članstvo mezda zaslužek 

1930 97.688 26.45 din 765 milj. din 
1933 75.564 23 23 „ 527 „ 
1934 79.010 22.63 „ 537 „ 
1935 79263 22.40 „ '533 „ 
1936 85.917 22 57 „ 582 „ „ 
1937 94.495 23 51 ' „ 667 „ 
1938 98.768 24.77 „ 735 „ „ 

Povprečno število zavarovanega član-
stva se je lani povečalo le še za 4273 ali za 
4.5%, medtem ko je znašal v prejšnjem 
letu prirastek 8578 ali 10%, v letu 1936 pa 
6654 ali 8.5%. Pri povprečju zavarovanega 
članstva smo lani dosegli najvišie stanie 
pred krizo iz leta 1930 in smo to stanje 
tudi za malenkost prekoračili. 

Povprečna dnevna zavarovana me'da se 
je ponovno dvignila od 23.51 na 24.77. ven-
dar pa še precej zao^ta^a za letom 1930. 
in sicer za 6 3 % Značilno je, da smo naj-
nižje stanje povprečne dnevne zavarovane 
mezde doseeli leta 1935. medtem ko smo 
imeli naini*ie stanìp ò'anc+va ir» reintnppa 
zaslužka leta 1933 Ce za-

varovanega delavstva ie bil inni za 908 
mi'iionnv več*? neern v naW»''*®!" '»fu 
1933., vendar ie se za 30 milijo-
nov v primeri z letom 1930. 

Zaslužek delavstva v Jugoslaviji 

Pravkar objavlja tudi Suzor podatke o 
gibanju zavarovanega članstva pri vseh 
krajevnih organih v državi, in sicer za me-
sec december preteklega leta. V primeri 
s pre;šnjim mesecem je število zavarovan-
cev pri vseh krajevnih organih v decem-
bru nazadovalo od 728 481 na 688.806. Pa-
dec od novembra do decembra znaša torej 
39 675 članov medtem ko je znašal padec 
v decembru prejšnjega leta 35 616 članov, 
v decembru 1936 leta pa 21 463 V primeri 
z decembrom 1937 je bilo povprp*no šte-
vilo zavarovpn'h f^anov pri vseh krajev-
nih organih še za 14.864 višje. 

Proti poviiaiju 
železniških tarif 

Zagrebški »Jugoslovenski L^vd« ob-
javlja vsebino spomenice ki jo je po-
slala zagrebška Industriiska zbornica pro-
metnemu ministru v zadevi povišan ia že-
lezniških tarif. Iz te spomenice posne-
mamo naslednje: 

Po informacijah iz Beo2r?>da se pri-
pravlja linearno povlš?nie želpzrišV^e bla-
govne tarife za 5 do 10°V v svrb<» n^v®-
čanja železniških dohodkov ?a ?50 do 2C1 
milijonov din. Smatramo, da nam v tei 
zvezi ni treba iznašati sedanj ^ a st^ i-. 
našega gospodarstva, ki je zašlo v ob-
čutno stagnacijo. Težko je reči koliko ča 
sa bo še trajala ta stagnacija zlasti glrd • 
na razvoj pobTčnih razmer v ino?em~tvu 
ki vzbujajo skrb in boia^en V ind'istr'j: 

se opaža znaten zastoj in je prišlo že do 
odpuščanja delavstva Nazadovanje p^ 
opažamo tudi v zunanji trgovini v zvezi 
s težkočami pri izvozu glavnih izvoznih 
predmetov. 

Naravna posledica takega stanja je d? 
se bo tudi dohodek železnic zmanjšal Iz-
ključeno pa je, da se more dohodek bi-
stveno povečati s povišanjem tarife, ker 
mora tako povišanje negativno vplivati na 
sam prevoz blaga, ki se bo še zmanišal. 

Kolikor v resnici obstoia namera povi-
šati železniško tarifo, Vas prosimo, da iz-
volite odrediti, naj se predhcdno za^liš: ta-
rifni odbor, kjer so zastopniki našega go-
spodarstva, da se omogoči vsestranska in 
stvarna razprava o tem vprašanju 

Nov pritisk na zadružnike 
Električne zadruge v šiški 

Nedavno smo poročali, da je tudi sto 
sedmorice v Zagrebu zavrni} revizijski re 
kurz Električne zadruge v šiški glede vpi-
sa likvidacije zadruge in je s tem potrdil 
stališče okrožnega in apslaoijskega sodi 
šča v Ljubljani da brez sklepa občnega 
zbora ne more priti do likvidacije zadruge 

Te dni pa so zadružn:ki, ki so julija 1938 
podpisali vlogo z zahtevo po sklican u iz-
rednega občnega zbora zadruge, pre eli od 
zadruge priporočena pisma naslednje vse-
bine: 

»Prosimo, da se dne 25. t. m. od 16 do 
17. ure javite na zaslišanje v zadevi ne-
kega Vašega podpisa in kršitve nekaterih 
določil pravil. Ako se ne bi odzvali, boste 
eventualne posledice nosili sami.« 

Glede na te dopise je akcijski odbor 
izdal naslednjo okrožnico: 

Meseca julija Ì938 ste kot član Električ 
ne zadruge za Spodnjo in Zgornjo š ško 
podpisali polo z zahtevo, da načelstvo 
Električne zadruge ski če izredni občni 
zbor. 

Načelstvo fn nadzorstvo Elktrične za-
druge do danes tej zahtevi ni ugodilo, pač 
pa je skušalo preiti preko tega na ta na-
čin. da je kakor vam je to znano črtale 
vse zadružnike kol č'ane češ da zagrne-" 
več ne obstoja. So-11"«» -"e pre-''««* n-*-^ 
stva in nadzorstva za likvidacijo Električ 

Povprečno je bilo lani v vsej državi za-
varovanih 715.192 delavcev in nameščen-
cev (brez rudarskega in topilniškega de-
lavstva) nasproti 680.011 v prejšnjem letu 
in 520.980 v najslabšem letu 1933, medtem 
ko smo imeli v najboljšem letu pred krizo, 
to je v letu 1930 631.181 zavarovancev. 
Dviganje zaposlenosti v zadnjih letih ni 
bilo povsod enako in je pri Okrožnem 
uradu v Ljubljani manjše nego pri ostalih 
krajevnih organih skupaj, kakor kaže na-
slednja primerjava: 

č l a n s t v o 
pri O U Z D pri ostalih 
Ljubljana kraj. organih skupaj 

1930 97.688 533.493 631.181 
1933 75 564 445.416 520 980 
193P 98.768 616.424 715.192 

razlika nasproti 1930 
+ 1.080 +82.931 +84 011 
+ 1.0% +15.4% +13 .3% 

Kakor kažejo gornje številke, se je član-
stvo pri O U Z D v Ljubljani dvignilo le za 
1 % preko najvišjega stanja v letu 1930, 
medtem ko se je članstvo pri ostalih kra-
jevnih organih v primeri z letom 1930 po-
večalo za skoro 83.000. to je za 15.4%. 

Povprečna dnevna zavarovana mezda je 
znašala pri vseh kraievnih orfanih v de-
cempru preteklega leta 23.85 din, to 1e za 
0 78 din več neeo v decembru prejšniega 
leta in za 2.05 din več nego v decembru 
1936. 

Lani je znašal celotni zavarovani zaslu-
žek delavstva v Jugoslaviji (brez rudar-
skega in topilniškega delavstva) 5073 mi-
lijonov din nasproti 4613 mili ionom v letu 
1937.. 4007 milijonom v letu 1936.. 3667 mi-
liionom v letu 1935. in 3606 milijonom v 
lptu 1934 V primeri z zaslužkom v letu 
1934. znaša povečanje v milijonih din: 

z a s l u ž e k z a v a r o v a n c e v 
pri O U Z D pri ostalih 
vLjubliani kraj. organih skupaj 

1934 537 3069 3606 
1938 735 4338 5073 

razlika 1Q34—1938 
+ 108 + 1«>69 +1467 
+ 37% + 4 2 % + 4 1 % 

Zaslužek zavarovanega delavstva je bil 
lani v vsej državi za 1467 milijonov din 
ali za 40.8 °/o večji nego leta 1934. Po-
večanje zaslužka pa je v resnici precej 
manjše, ker so se od leta 1934 povečali 
življenjski stroški Tako je indeks cen v 
trgovini na d?belo v tem razdobju nara-
sel cd 63 na 30, torej za 27°/o L? slabih 
14 °/o (raelika med povišanjem indeksa 
cen za 27°/o in povišanj? zaslužka za 41,o) 
predstavlja torej realno povišanje delav-
skega zaslužka. 

Številke, ki se nanašajo samo na okrož-
ni urad v Ljubljani, so vrhu tega manj 
povoljne nego številke, ki se nanašajo na 
povprečje za vso državo. Zaslužek delav-
stva, zavarovanega pri O U Z D v Ljublja-
ni, je b;I lani le za 37n/o večii nego leta 
1934, medtem ko znaša ta razlika pri osta-
lih krajevnih organih 42°'o. 

Kar pa se tiče samih mezd. je treba 
ugotoviti, da je povprečna dnevna zavaro-
vana mevda od leta 1934 narasla ie za 7°'o 
(pri O U Z D v Ljubljani za 9.50/o) kar ie 
mnogo manj. nego znaša povečanje živ-
ljenjskih stroškov. 

= Dobave. Uprava zavoda »čačak« v 
čačku sprejema do 27. L m. ponudbe za 
dobavo potenciometrov, do 28. t. m. pa zc 
dobavo elektronskih cevi. Uprava zavod: 
»Obildčevo«, Kruševac sprejema do 28. t 
m. ponudbe za dobavo firneža, sm.rkove 
ga pjitna, vijakov, ščetk metel, sidok 
gumijast-h cevi, gumi.a v ploščah, gumija 
sLh zamaškov, manometrov, raznih ven 
tilov i. dr. Dravska delavnica v Ljubljan. 
Kobaridska ulica, sprejema do 4. maret 
pismene ponudbe za dobavo nafte, cilindr-
skega in strojnega olja, bencina, pe troie 
ja in tovotne masti 

= Licitaciji. Dne 6. marca bo pri upra-
vi smodnišnice v Kamniku licitacija za 
dobavo 200.000 kg kalijevega solitra. Dne 

I 7. marca bo pri direkciji pomorskega pro-
meta v Splitu licitacija za dobavo verig s 
škopci za plutačo. 

ne zadruge zavrn'lo, ker se mora likvida-
cija zadruge izvršiti le potom občnrga zbo-
ra Načelstvo Elktrične zadruge je razpo-
slalo sedaj na vse one, ki so podpisali za-
htevo po skicanju izrednega občnega zbo-
ra. vabilo da se zgiasijo dne 25. t. m. v 
zadružni p sarni z grožnjo da bodo imeli 
sicer nositi posledice. Načelstvo se poslu-
žuje zopet stare taktike, da bi se zognilo 
izrednemu občemu zooru pa hoče na za-
družn ke pritisn ti da bi svoje podpise 
preklicali, in to glede na dejstvo, da je 
okrožno sod šče v Ljubljani odredilo raz-
pravo zaradi sklicanja izrednega občnega 
zbora Električne zadruge za pr hotinji to-
rek 28 februarja t. 1. 

Opozarjamo Vas da se vabilu načelstva 
El.ktrične zadruge ne odzovete in s tem 
vztrajate na zahtevi sklicanja izrednega 
občnega zbora, ker le na ta način boste 
varoval svoje koiisti pri zadrugi. 

Gospodarske vesti 

= Koali; genti za uvoz L Anglije. Od-
bor , a uvoz pn Narodni bank, obvešča 
vse zaint3;vs rane uvoznike sezonskega 
blaga iz Anglija d-> bj začenši s i mar-
cem t. 1 izdajai uvozn kom dovoljenja za 
uvoz in plačiio sezonskega blaga angle-
jkjga i?\o.a v br me kontingentov, ki iim 
priradajo za drugo tromesečje letošnjega 
leta. 

Zadnja dražba Kožuhovine bo 6 mar-
ca v teko. eni letu Kdor še ni oddal svo-
jega b.aga na to d-ažfco, naj ga čimp.eje 
pjJje na raslov: »Livja koža«, Ljubljana 
— Veiesejem. 

— Težkoče pri vnov'e ju izvozne a pre_ I 
stžka v pšenici. Od lanskega p^e^zka 
p enice smo doslej izvozili v inozemstvo 
vsega 12.500 vagonov. Izvozni p.esežek pa 
je znatno večji in se ceni v celoti na 45-OJO 
vagonov. Seveda pa je na drugi strani 
upoiteva.i, da kmetovalci, zlasti v žito-
rodnih kraj h naše države, nimajo tako 
nujne potrebe prodati pšenico, kakor prejš. 
nja leta. Vsekakor pa je možno, da se bo-
do pojavile na našem trgu še znatne ko-
ličine. Ker prodaja tega neizvoženega pre-
sežka še ni zasigurana in ker bi imel Pri-
zad znatno izgubo, če bi moral v bodoče 
izvažati nakupljene količine na svobodna 
tržišča v inozemstvu, kjer znaša pogosto 
cena le 70 din za meterski stot, je bila ne-
davno odkupna cena Prizada znižana od 
160 na 140 din (baza šlep Tisa). Cena 140 
din velja seveda le za najboljšo pšenico, 
ostale odkupne cene pa so sorazmerno 
n žje. Z vprašanjem vnovčenja izvoznega 
presežka v pšenici se je te dni bavil v svo-
jem ekspozeju pred finančn m odborom na-
rodne skupščine tudi novi kmetijski mini 
ster inž. Bešllč, ki je dejal, da je računati 
z znatn:mi težkočami pri vnovčenju tega 
vi.'k a. če ne nastopijo nepričakovani vzro-
ki, zzasti eventua'na večja domoča poraba 
p?cnic? ali rezervirsn^st pro'>i"'»ev pri 

nr-dai' te- '•"' .'arj°'1je rezerv pri kmeto-

valcih annuii. . j 

Borze 
23. februarja 

Na jugoslnvenskih borzah so se nemški 
klirinški čeki danes trgovali nespremenje-
no (po 13.80), prav take argleški funti 
(specialni tečaji 238, svobodni tečaj 258). 
Grški boni so se v Zagrebu in Beogradu 
nudili po 35.25. 

Na zagrebškem efektnem tržišču se je 
Vojna škoda pri čvrstejši tendenci trgo-
vala po 474 (v Beogradu je bil promet po 
474.50 in za april po 473 50). V ostalih 
državnih vrednotah pa ni bilo zaključkov. 

OK\ IZ K 
Ljubljana. Amsterdp.m 2328.50—2366 50, 

Berlin 1754.12 - 1771.88, Bruselj 733.50 
— 745.50. Curih 995 — 1005. London 
204.40 — 207 60. New York 4343 62 — 
4403-62, Pariz 115.25 — 117.55. Praga 
149.75 — 151.25, Trst 229.70 — 232.80. 

Curih. Beograd 10, Pariz 11.65. London 
20.62, New Ycrk 439.8750, Bruselj 74 0250 
Milan 23.1250. Amsterdam 235 00. Berlin 
176-60, Stockholm 1061750. Oslo 103 60. 
Köbenhavn 92.05 Praga 15.05. Varšava 53 
Budimpešta 87.25 Atene 3.90, Bukarešta 
3.37. 

E F K R T 1 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 
474 — 475, za maj 473 — 474, 4«/0 agrar-
ne 61 25 — 62, 4 % severne agrarne f,0 75 

— 6125, 6»/o begluške 90 50 — 91 50, 6<". 
dalm. agrarne 90 — 90.50. 7°/a stabiliz. 
98 50 — 100, 7o/o hrvest. 101 — 102, 7 % 
Seligman 100 den., 7*/n Blair 95 — 95 50. 
8«/n Blair 10150; delnice: Narodna banka 
7800 den., P A B 227 50—230. Trboveljska 
190 den., Gutmann 35 — 40, šečerana Vel. 

! Bečkerek 500 bi., šečerana Osijek 78 — 
95. Osiječka ljevaonica 175 bi., Jadranska 
350 den. 

Beograd. Vojna škoda 474—475 (474 501 
za april 473 — 473 50 ( 473.501, 4«/0 agrar-
ne 61-20 — 61.50, 4"/n severne agrarne 
60 75 — 61 (61). 6°/o begluške 90.75 — 91 
(90.75), 6°/o dalm. agrarne 90.25 — 90 75 
(90.50), 7®/„ stabiliz — (99), 7•/# invest. 
101 den.. 7«/o Blair 94 — 94 50 ( 94.25 ) 8n'0 

Blair 100 50 — 102 (10050), Narodna 
bank» 7820 den., P A B 234 — 235 (231). 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

+ Chicago, 23. februarja. Začetni teča-
ji: pšenica: za maj 68.75. za julij 68.75, za 
sept. 69.6250; koruza: za maj 49.75, za ju-
lij 51.1250. za sept. 51.75. 

+ W>nn'peg, 23. februarja. Začetni te-
čaji: pšenica: za maj 62.75, za julij 
63.3750. 

-f- Novosadska blagovna borza (23. t. 
m.). Tendenca stalna. Pšenica: baška 
in slavonska 153 — 155, sremska 152 — 
154; banatska 152 — 155. Rž: baška 
142 50 - 14t> Ječmen: oaški 14 sremsKi 
64 65 Kg 152 & - l5"i »an 68 Kg 180 -
185 Oven. baški sremski in slavonski 
165 - 16" 5® Korma hnška pariteta 
Indjija 'in Vršac 96 — 98, baška pari-
teta. Indjija sušena 107 — 111. Moka: 
baška in banatska *0g« in >0gg« 
242.50 - 252.50; »2« 222.50 — 232.50: »5« 
202 50 - 212.50 »6« 182.50 — 192.50: 
»7« 15250 - 162 53; »8« 110 — 112.50. 
Fižol: baški in sremski beli brez vreč 
282.50 - 285 Otrobi: baški, sremski in 
banatski 95 — 100. 

B O M B A Ž 

+ L'verpool. 22 febr. Tendenca stalna 
Zaklj čni tečaji" za febr"ar 4.83 (prej-
šnji dan 4 85), za maj 4.78 (4.79), za sept. 
4.51 (4.50). 

Iz življenja na deželi 
Iz Ptu|a 

j— Gostovanje ljubljanske drame. V 
mestnem gledališču bo v petek 24. t. m. ob 
20. gostovalo ljubljansko narodno g'edali-
šče z Niewiarowiczevo komedijo v treh de-
janjih »Hollywood«. 

j— Sreski odbor Rdečega križa vabi 
člane in občinstvo na redno letno skupšči-
no Rdečega križa, ki bo v nedeljo 26. t. 
m. ob pol 11 v deški ljudsk-' šoli v Ptuju. 

j— žrtev pustnih maškar. v Apačah pri 
Sv. Lovrencu sta divjali po vasi dve sku-
pini fantov, ki sta bili našemljeni v ma-
gare. Ko pa sta se obe gruči srečali, je 
med nj mi nastala bitka, med katero je bil 
hudo poškodovan posestnikov sin Skledar 
Tnžef Z noži in koli sta ga obdelala po 
»lavi in vsem telesu brata Za '̂ca iz Apač. 
Skledar se zdravi v ptujski bolnišnici. 

Iz Ti bovelf 
t— Za premiero Fcdarjeve »Mature«, ki 

bo v soboto, je Sokolsko gledališče v Tr-
bovljah izdalo skrbno urejeno številko svo. 
jega gledalskega lista. Uvodna beseda je 
posvečena spominu Ivana Cankarja, na-
šega največjega dramatika, dobršen del li-
sta pa prinaša razmišljanja o »Maturi«. 
Zarimiv je pregled opravljenega dela in 
dela, ki ga ima Sokolsko gledališče v pro-
gramu. Nekaj top ih besed velja dvema 
odličnima sodelavcema odra, Robertu Plav-
šaku in Milku Raku, ki praznujeta te dni 
obletnici uspešnega delovanja: prvi je že 
15 let. drugi pa 10 let na Sokolskem odru 
v Trbovljah. 

t Koncert Učiteljskega komornega 
kvarteta. Nedavno je bil pod okriljem 
»Zvona« koncert, ki ga je izvajal Učitelj-
ski godalni kvartet* in klavirski kvartet. 
Prva točka sporeda je bil Beethovnov kla-
virski kvartet v d-duru, napisan od klet-
nega dečka. Izvajan je bil s preciznostjo 
in mladostno zanešenostjo. obenem pa s 
čudovito toplino in muzikalnostjo. Melo-
dična linija ;e bi'o vseskozi na površju, le 
SkoJa, da je klavir motil s tehničnimi 
nedostatki celotno ubranost. Klavirski solo 
(Beethoven, Sonata cis-mol-znamenita Lu. 
nina sonata) ki ga je izv^ala gdč. Ogri-
nova 1e bil na zav'dljivi vi?in'. Krasen 
ton, ki ga je solistka izvabila iz sicer sla-

' bega klavirja, da slutiti izreden talent. 
Violinski solo (g. Mizerit) je bil zastopan 
j Raffovo Kavatino in 3. stavkom iz Vi-
aldi,evega koncerta v a molu. Kavatino, 

q Ji je potreben absolutno oovršen ton 
posebno pri dvojenkah), je solist izvajal 

i precej svojstvenim poudarkom dobro, a 
e cčitno zanj premehka. Z izvedbo je po-
cazai ve-iko samostojnost v dognanju 
kladbe. Vivaldijev stavek je solistu izred-
10 uspel, predvsem v pogledu tehnične iz-
edbe. Z energičnim, barvitim tonom in 
emperamentnim prednašanjem je dal 
kladhi močan izraz, ki je izzval navduše-

nje občinstva. Zadn;o točko sporeda (Mo-
artov godalni kvartet v b-duru, znan kot 
-ovski kvartet) je godalni kvartet izvajal 

3 finim čutom skladnosti in linijskega 
poudarka. V celoti je kvartet vigran in 
uravnovešen, tako tonsko kakor izrazno. 
Kaže, da je zmožen velike zvočnosti, ki pa 
zaradi neprikladne dvorane ni prišla na 
površje. Učite jski godalni kvartet je do-
segel popoln uspeh, s katerim je ovrgel 
skeptična namigavanja tistih obiskovalcev, 
ki jih na koncert ni bilo. Mladim učite-
ljem umetnikom lahko iskreno čistitamo in 
želimo mnogo uspeha v umetniškem raz-
voju. 

Iz Slo ven jega Gradca 
»g— Pustni korzo. Po enoletnem pre-

sledku se je na pustni torek spet vršil tra-
dicionalni pustni korzo. že vsa povojna le-
ta imajo nekak monopol na pustni korzo 
bližnji Starotržani, ki so ga tudi letos pri-
redili. Za lepo okrašenim konjenikom je 
korakala pestro oblečena godba ki je 
tolkla po starih loncih in drugi kuhinjski 
posodi. Za godbo se je peljal okrašen voz 
s Kurentovo nevesto, za njim pa so se 
razvrstili še ostali vozovi, ki so po svoji 
pestrosti prekašali drug drugega. Najori-
ginalnejši je bil voz s človeško vprego, na 
katerega koncu sta neprestano plesali dve 
lutki v človeški velikosti. Seveda pa tudi 
ni manjkalo medveda, kamele in sličnih 
atrakcij. Pustni korzo je zbujal veliko ve-
selje na slovenjgraških ulicah, ki so bile 
p Ine občinstva Pripetil pa se je neprije-
ten incident. Neki sirovež je namreč na-
padel neko masko in jo laže poškodoval. 
Baje je videl v maski predstavljanega du-
hovnika. Upamo, da bodo oblastva s pri-
merno kaznijo preprečila, da bi se tako 
divjaštvo še kdaj ponovilo. 

DOL . L O G A T E C . »Zvočni kino Sokol« 
predvaja v soboto 25. t m. ob 8. in v ne-
deljo 26- t. m. ob 4. in 8. dvejni program: 
»Nevihta« in »Mali pomorščaki s Shirley 
Tempie. V sredo 1. marca in v četrtek 2. 
marca ob 8. se predvaja prekrasen češki 
velefilm »Poročnik Rjepkin«. 

„Vrata v svobodo" 
Pred poldrugim letom so naši dobro-

voljci izdali veliki zbornik »Kladivarji Ju-
goslavije«. Bil je to možat odgovor tvor. 
cev Daše svob?<ine države vsem tistim, ki 
skušajo najsijajnejše razdobje naše zgo-
dovine naslikati kot zablodo mladih za-
nešenjakev, njihovo delo pa kot nespora-
zum in nepoznavanje pravih narodnih po-
treb. Vse hvalevredno je, da se vojni do-
brovoljci niso ustavili na tem potu, mar-
več sa sklenili ustanoviti ; Dobrovoljsko 
knjižnico«, katere prvi zvezek je nedavno 
izšel z naslovom >>Vrata v svobodo«. V 
njem je dtbrovoljec Rajko Pavlin podal v 
zgoščeni obliki kratko zgodovino do-bro-
voljcev in njihovih najpomembnejših deL 
Prav je, da so ti naši bojevniki nekoliko 
stopili iz svoje rezerve, že njihzva preda-
vanja ob dvajsetletnici J u g o s l a v i j e 
so naletela na tako lep odmev med občin-
stvom, kakor je to morda le malokdo pri-
čak,:<val. Treba je predvsem poudariti, da 
se je na njih s svojo udeležbo odlikoval 
predvsem mali človek in pokazal s tem, 
da je nosilec domoljubja; udeleževala se 
jih je v častnem številu naša mladina, ki 
ji srčna potreba vzbuja željo, da izve o 
slavnih činih očetov in bratov, ki so 
li sedanjest naroda in razmaknili na širo-
ko meje naše domovine. 

Naslov prvega zvezka »Vrata v svobo-
do« je povzet po znarem velikem delu 
Stevana Jakrvljeviča, ki ga je zaradi nje-
govih izrecnih odlik nagradila Srbska aka-
demija znanosti in umetnosti. Kajmakča. 
lan, ona obmejna gora našega juga, ki se 
dviga v prvotvornem masivu poltretji ti-
soč metrov v višino, so dobrovoljci in vo-
jaki srh ke vojske označili za »Vrata v 
svobodo«. Ravno ta vrh je bil prvi zopet 
osvojen in odtrd se je začel zmagoviti po-
hod osvoboditeljev v rodovitno nižino Pe. 
on;je in dalje rsa sever in severozapad. S 
teh visokih planinskih položajev je bil za-
let na?ih srkolov tako silen, da je segel 
globoko v panonsko in ogrsko nižino, na 
z",padu pa do semega očaka Triglava. 

Pisec je v svoje delce vpletel tudi ne-
koliko odlomkov iz knjige Jakrvljeviča, 
odlomkov, ki so strašna obsorba naših 
dni in sodobnikov. Po dvajsetih letih že 
tone najslavnejši drigodek naše zgodovine 
v pozabo in ime groznega hriba je današ-
njemu pokolenju prazen zvok, dasi za-
vzetje Kajmakčalana v vojaški zgodovini 
narodov skoro nima primera, da bi ce mu 
dal postaviti ob stran. Vendar pa kljrb 
vsemu temu ni p'voda za tolikšen pesimi-
zem, kajti zopet je ravno mali človek oni, 
ki zvesto čuva v svojem srcu spomin na 
nadčloveške kajmskčalanske borbe. Na 
vsakoletni praznik prihite na vrh k spo-
mürki kapelici stotine iz ljudstva. Videl 
sem moža, ki je kajm?kčalansko prst za-
vijal v dvajset različnih culic, da jo pone, 
se prijateljem in znsncem, videl s;m m~~ 
ža več ko zrelih let, ko je peš spel na vrh 
noseč na rami težak kovinski svečnik, da 
izpolni zaobljubo, darò v težkih dneh kr-
vavih bojev; videl sem starčka upokoje-
nca, ki leto za letom poseča grob svojega 
edin ca p-d Kajmfkčalanom; čul sem 
obupne vzd;he in videl vroče solze prepro-
ste žene, otoje posvečeno on:.m stotin?(m 
mrtvih junakov, kojih kosti so položene v 
kajmakčalanski k-sturnici; ko sem jo po-
vprašal, ali ima morda svojce med nj mi, 
me je poučila z rahlim očitkom; »Svi oni 
su naši«. 

Tudi v danaSnjih dneh r^ipeva kljub vse-
mu v srcu preprostega malega človeka 
prekrasni cvet pravega domoljubja, čudo-
vita zavest ozke povezanosti s kajmakča-
lanskimi junaki in junaška pripravljenost 
k enakim vel-kim činom, če bi bilo z rpet 
treba. Pri nas so dobrovoljci čuvarji te 
plemenite miselnosti, zato jih je treba na 
v.ro moč podpirati pri nj:hovem strem1 je-
nju, da se tudi v srcih 1 ludst va pod Tri-
glavom kre-ko vkoren'ni ta lepi tracce*ja 
in sp enanje: »Vsi oni so naš1*. 

B. B. 



Lokomotiva za svetovno razstavo „King George V." 
V Angliji so v torek ob navzočnosti an-

gleškega kralja in kraljice spustili v mor-
je novo bajno ladjo »George V.« Ladja 
ima 35 tisoč ton ter bo vozila z brzino 23 
vozlov na uro, to se pravi, tla bo najhitrej-
ša bojna ladja na svetu. V treh stolpovih 
una »George V.« deset toprv po 38 cm, 
šestnajst topov 15 cm kalibra ter večje 
število topov za manjše izstrelke. Ladja 
ima na krovu tudi prostor za letala in ka. 
tapultno napravo. Posebne oklopne plošče 
ščitijo ladjo pred granatami, bombami in 
minami. Posadka te ladje bo štela 1500 
mož. »King George V.« stane blizu dve 
milijardi dinarjev. 

Prlfate^stvo s ptiči 

."r.i,:{!t«.iiu dvigajo na ladjo ogromno lokomotivo, katero pošilja Vel. Britanija 
na svetovno razstavo v New York 

Ameriška geografija 
Evropci se čudimo Američanom, oni pa nam 

V Evropi se smejemo nezadostnemu zna-
ti ju Francozov in drugih zapadnjakov, kar 
se tiče zemljepisja. smejemo se tudi Ame-
ričanom. ki zamenujejo Bukarešto z Bu-
dimpešto, Češkoslovaško z Jugo la vi jo in 
ne vedo, kaj je podunavska kotlina. Ame-
ričani pa se smejejo nam Evropcem, ki ni-
mamo nobenega pojma o Ameriki. 

Le povejmo si c d k n t o : koliko m e s t v 
Ameriki poznamo vsaj po imenu? New 
Yo k, Chicago, San Francisco, Los. Angeles, 
Hollywood (čeprav Hollywood n.i mesto). 
Boston, Filadelfijo, Washington. To je sko-
raj vse. AvtomO'bilisti se zanimajo m o r d a 
še za Detroit, fotcamaterji vedo morda za 
Rochester, nedoletnice za Palm Beach, mi-
lijonarji za Santo Barbaro, mi Slovenci z a 
Cleveland. Konec. 

Kdo v Evropi ve. da ima mesto Buffalo 
v državi New York več nego pol milijo-
na prebivalcev? Ali veste, da šteje tudi do-
sti več nego pol milijona duš Newark v 
New Jerseyu in da je torej dosti večje od 
mnogih evropskih velemest? Akron v Ohiu 
ima 300.000 prebivalcev, Atlanta v Geor-
gi j i 290.000, Canton (v Ohiu, ne na Kitaj-
skem), 140.000. Evansvillc v Indiani več ne-
go 100.000, Grand Rapids v Michiganu sko-
jaj 200.000. Louisville v Kentuckvju okrog 
350.000. Portland v Oregonu 300.000, Seattle 
v Wasihingtonu (namreč v državi Washing-
ton) 400.000, Syracuse v državi New Yorku 
210.000 in Worcester v Mašachussetsoi 220 
tisoč. 

Ameriški zemljepis je precej težak. Že 
to, da si zapomniš imena vseh 48 unijsikih 
<iržav je velika stvar. Da so med temi dr-
žavami Kalifornija, Florida. Colorado in 
Teksas, to sicer vemo. Kdo pa je slišal kaj 
podrobnejšega o državi Idahu? Glavno me-
sto Idaha je Boise. Kdo ve zanj? In Idaho 
je večji od Francije! Tudi države Connec-
ticut, Maine, Oregon, Rhode Island, Ver-
mont in Wyoming med nami gotovo niso 
mnogo znane. 

New York ni prestolnica New Yorka. 
Guverner države New York ima svoj &e-

Zmagovalec v zraku 

dež v Albanyju. Če ima kdo prijatelje v 
Springfieldu, tedaj naj vedno točno pripi-
še tudi ime države, kajti v Uniji je pet več-
jih mest s tem imenom, v Ohiu, Montani, 
Illinoisu, Massachusetsiu in New Yorku. 
V Zedinjenih državah imajo tudi dva Aber-
deena, dve Aleksandriji, Atene, Berlin, Pa-
ri .̂ Ženevo (Geneva) Memphis, Limo, Pe-
ru. tri Portsmouthe, tri Middle t ovvne, dva 
Cambridgea, tri Greenville. In to nikakor 
niso kakšne vasice ali majhni kraji, kakor 
različne naše Loke, Bregi, Jesenice, Bistri-
ce itd., temveč večinoma velika mesta. 

Ameriška geografija ima še mnogo dru-
gih skrivnosti, toda za prvo lekcijo naj bo 
zadosti. Naj bo za svarilo, da sc prihod-
njič ne bomo po evropsko nevljudno sme-
jali, kadar se bo kakšen Američan zmotil 
v maši geografiji. Saj ima že s svojo do-
mačo mnogo dela. 

če še ne veš9 zda) izveš: 
da je na svetu še dovolj neraziskanih 

lis zemeljske oble. Neka statistika nava-
ja n. pr., da znašajo neraziskani predeli 
zemlje celih 18 odstotkov kopnine ali pri-
bližno deset milijonov kvadratnih milj po-
vršine; 

da imajo ribiči v Franciji letos obilen 
ribji lov. Posebno sardine se ustavljajo v 
mrežah v takšnih množinah, da jih mora-
jo večkrat metati nazaj v morje; 

da so začeli v Karlsundu na švedskem 
graditi hiše iz s'ame, ki nudi izvrstno za-
ščito proti mrazu; 

da izvršujejo v okolici Buenos Airesa 
največjo tramvajsko progo na svetu. Dol-
ga bo 200 milj in bo vezala več mest. 

Medvladje v Vatikanu 

V spomin na smrt papeža Pija XI. je izdal 
Vatikan posebno poštno znamko z insigniji 

papeške države 

• • • Tudi policija vsega ne ve 
Dinamit, smodnik in eksplozivno živo srebro v praškem 

policijskem muzeju 

Takole so naložili na rame ln nosili po 
letališču v Gravesendu angleškega pilota 
Henshawa, ki je v rekordnem času preletel 
razdaljo London — Kapsko mesto in nazaj 

V praškem policijskem muzeju so ugo-
tovili, da je bil ves hišni blok z osrednji-
mi policijskimi uradi vred 22 let v največji 
nevarnosti, da zleti v zrak. 

Od 1. 1917. so kazali v tem muzeju ne-
koliko zabojev, ki naj bi predočevali, na 
kakšen način se pakirajo granate in raz-
streliva. Vsebino teh zabojev so smatrali 
za atrape in zato tudi ni bilo nobenih var. 
nostnih ukrepov. Mlad policijski uradnik, 
ki je razstavljene predmete še posebno 
pazljivo proučeval, pa je odkril, da so v 
zabojih prava razstreliva. 

Komisija vojaških strokovnjakov je ugo-
tovila, da je bilo v posodah, ki nanje sploh 
niso pazili, 15 kg dinamita, 5 kg topniške-
ga smodnika in petdeset z eksplozivnim 
živim srebrom napolnjenih granat. Naj-
večjo nevarnost je predstavljal smodnik, 
ki bi se med počasnim razkrojevanjem 
lahko sam vnel. Dinamit je bil delno vla-
žen in je predstavljal posebno nevarnost v 
zimskih mesecih, so e zmrznjen dinamit 
vname že ob najmanjšem prolemu. 

Po odkritju je nevarne predmete odpe-
ljal s posebno opremljenim avtomobilom 
neki častnik, ki se je bil za to prostovolj-
no javil. Pozvedovanja so pokazala, da je 
bil razstreliva prinesel v Prago med vojno 
pokojni šef praške varnostne službe Vana, 
šek. Takrat je raziskoval neko kriminalno 
zadevo v obratu, ki je bil važen za vojno 

Neučakani zaročenci 
Duhovniki v državi New York so zapro. 

stili v imenu neštetih zaročencev, naj bi se 
doiba čakanja med podelitvijo poročne li-
cence in poroke, ki znaša najmanj sedem 
dni, skrajšala. Prej je trajal ta rok samo 
tri dni, a so jo podaljšali, ko so uvedli 
obvezno preiskavo krvi zakonskih kandi-
datov pred poroko. Posledica je ta, da se 
daje čedalje več kandidatov poročiti v so-
sednih državah in da so prišli duhovniki 
ter poročni uradniki, ki se njih dohodki 
ravnajo po številu porok, v precej neugo-
den položaj. 

M o d e m a tehnika 
in papeška volitev 

Dvestopetdeset mizarjev in mehanikov 
spravlja te dni v red dva in šestdeset ce-
lic v Vatikanu, kjer bodo stanovali kardi-
nali za časa papeških volitev, izvolitev 
novega papeža pa ne bo topot razglašena 
z belim dimom iz dimnika Sikstinske ka<-
pele, marveč po radiu. 

Ameriška letala v Evropi 

gospodarstvo. Domnevni storilec je izvršil 
samomor, tako da se je preiskava konča-
la. Za spomin in za praški policijski mu-
zej je prejel od tovarišev domnevnega sto-
rilca vzorce razstreliv. Ker so med umrli 
tako darovalci, kakor tudi obdarjenec, ni 
mogoče več ugotoviti, ali je šlo za pomoto 
ali maščevalno dejanje. 

Bodoči španski 
ministrski predsednik 

V londonskem Hyde parku krmi prijatelj ptičev svoje ljubljence 

Grofica in kočijaž 
Ljubezenski roman, ki je svojčas silno vznemirjal 

angleško javnost 

Serrano Suner, svak generala Franca in se-
danji notranji minister, je določen za nove-
ga min. predsednika v Francovi Španiji 

Te dni je umrla v Hoveu v angleški gro-
fiji Sussex v starosti 93 let ga. Wads-
worthova, bivša grofica Ravensworthova. 
Njena smrt je obudila spomine na nena-
vaden ljubezenski roman, ki je koj ob za-
četku našega stoletja silno razburjal an-
gleško javnost. 

Bilo je leto dni po smrti drugega gro-
fičinega moža, ko se je znova poročila. Ne 
samo javnost, .temveč tudi družabne kroge, 
ki jim je grofica pripadala, je ta poroka 
silno presenetila. Pravi škandal pa je na-
stal. ko so zvedeli podrobnosti o tretjem 
grofičinem možu in o zunanjih okoliščinah 
ob poroki. Mož tedaj, 1.1904., 58-letne gro-
fice je bil namreč nje mnogoletni kočijaž 
James Wadsworth. 

S svojimi 28 leti je bil za trideset let 
mlajši od žene. Poroka se je izvršila v zna-
meniti mayfairski cerkvL Obe poročni priči 
si je grofica poiskala enostavno med mimo-
idočimi na cesti. To je bilo vse zelo čudno, 

Kinin proti hripi 
S kininom so imeli že dobre uspehe pro-

ti hripi. Kinin, ki ga uživamo v podobi kro-
glic. nas sicer ne bo obvaroval vsakega pre-
hlada, a nam bo znatno zmanjšal nagnje-
nje do bolezni in v primeru obolenja nam 
olajša nje potek. Nevarne komplikacij« v 
tem primeru večinoma izostanejo. 

Seveda pa vprašanje, da-li je kinin za-
ščitno sredstvo proti hripi, še ni enotno re-
šeno. Tudi glede odmere količin gredo na-
ziranja narazen. Nekateri zdravniki pred-
pisujejo 0.15 g kinina in še manj, drugi upo-
rabljajo do 0.5 g kininove soli. Bržkone je 
daljše uživanje manjših količin uspešnejše. 

Samomor umirajočega 
Nenavadni primer, da je neki človek 

kratko pred svojo naravno smrtjo izvršil 
samomor, se je zgodil v francoskem me-
stu Houillesu. Mladega trgovca z imenom 
Martinez je neozdravljiva bolezen že dalj 
časa prikovala na postelj. Njegovo trplje-
nje se je bližalo sedaj naglo h koncu in 
prišel je dan, ko je zdravnik napovedal, 
da bo živel samo še nekoliko ur. Bolnik 
je ležal že v agoniji, a se je še enkrat 
osvestil in je prosil bolniško strežnico, naj 
mu poda žepni nož, da si osnaži nohte. 
Strežnica mu ga je dala. Trenutek pozne-
je, ko se je obrnila, si je bolnik z nožem 
prerezal grlo. 

Ojačeni Džibuti 
Pariški »Figaro« beleži, da je Francija 

znatno ojačila svojo vojaško postojanko v 
Džibutiju. Doslej je bilo v pristanišču 
Vzhodne Afrike 3000 senegalskih strelcev, 
30 vojaških letal in dve torpedovki. Zdaj 
so poslali v Džibuti še pet tisoč strelcev, 
eno križarko in še eno torpedovko. 

, P o s t a n i in o s t a n i č l a n 
' V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

Zlat rudnik prikvartal 
Usodna igra na angleški farmi — Mož, ki si ne upa več 

preizkusiti sreče 

Anglija je naročila v Zedinjenih drŽavah 280 voJaSMh letal Lockheedovega tipa, Prvi 
aeroplani so te dni že prispeli v Liverpool, kjer so jih prevzeli člani angleškega 

ministrstva za letalstvo 

Angleška ima ta čas zanimivega gosta, 
Christina Hjalmarja Bricea, moža s težki-
mi milijoni in zelo izdatnim zlatim rudni-
kom v Novi Mehiki. Pred natančno de-
setimi leti je bil ta mož strojevodja in 
strojni ključavničar in ni niti v sanjah mi-
slil na veliko kariero. Ta kariera pa je bila 
res nenavadna. 

N a Angleškem so ga sprejeli razni po-
slovni prijatelji in zvečer so ga povabili 
na kvartanje. Brice je prijazno odklonil, 
češ, že deset let ni imel kart v rokah in 
se jih boji. Takrat jc ob določenih dneh 
na neki farmi stalno igral s svojimi znanci 
Eden njegovih tovarišev pri igri je bil bo-
gat lastnik zlatega rudnika, ki mu je bilo 
v tamkajšnji samoti metanje podobic sko-
raj edina zabava. Tri leta sta z Briceom 
igrala tedaj, kadar ta ni imel službe, izgub-
lja in dobivala sta z enakim uspehom. Ne-
kega dne pa je Brice dobival presenetljiv» 
dobre karte. 

S strastjo sta preigraia vso noč in ob 5. 
zjutraj je imel Brice v svojem žepu za 900 
funtov šterlingov več denarja nego prej. 
Hotel je igro končati. Tedaj mu je lastnik 
zlatega rudnika napravil ponudbo, ki jo je 
Brice takoj sprejel. Mož je stavil ves rud-
nik proti Briceovemu dobičku. 

Pomešala sta karte in Brice jc spet do-
bil sijajne podobe. Predlagal je nasprotni-
ku, naj bi končala, preden bi sploh začela. 
Nasprotnik pa se je same nasmehnil, vrgel 
svoje karte na mizo, vzel list papirja in po-
trdil na njem predajo zlatega rudnika. Za-
voljo te predaje ni bil dosti ubo-žnejši, kaj-
ti imel je še več nego dovolj drugega bo-
gastva, toda za Bricca je pomenil rudnik 

začetek milijonarsikega bogastva. O d tedaj 
pa ni vzel več kart v roke, ni si upal več 
preizkušati svoje sreče. 

Medeni tedni 

toda nenavadno vedenje mladega moža po 
poroki je javnost nemara še bolj presene-
tilo nego poroka sama na sebi. 

James je ostal namreč v svojem prej-
šnjem stanovanju in to je bil nekakšen 
prizidek nad konjskimi hlevi Če ne upo-
števamo tega, da ni več izvrševal svoje 
prejšnje službe, je bilo videti, da se nje-
govo življenje v ničemer ni spremenilo. 
Tako je bilo več tednov, dokler nista mož 
in žena odšla na dolgo poročno potovanje. 
Za londonsko družbo je ostal ta mešani 
zakon nepojmljiva uganka. Videti je bilo 
namreč, kakor da je vse samo navidezen 
zakon, toda nihče ni mogel dognati vzro-
kov, ki bi bili grofico vodili do takšnega 
zakona in to še z moškim, ki je bil trideset 
let mlajši. James Wadsworth pa je ostal 
preprost, skromen mož. čeprav je nosil se-
veda elegantne obleke, se je odpovedal vsa-
kemu razkošju, ki bi si ga bil lahko pri-
voščil. Nekoč je odgovoril nekemu prija-
telju, ki ga je vprašal, zakaj se je poročil: 
xGospa grofica je tako želela in jaz se ni-
sem mogel upirati«, čudni zakon pa ni tra-
jal dolgo, kajti Wadsworth je umrl že čea 
pet let. Njegova vdova je živela potem 
samotno v Hoveu in ni nikoli nikomur po-
vedala, zakaj se je omožila s kočijažem. 

Dr. Beneš v Ameriki 

Odstoplvši prezident ČSR dr. Edvard Beneš 
je prispel v Ameriko, kjer bo predaval v 
mnogih mestih o dogodkih v lanski evrop-
ski septemberski krizi. Na sliki ga vidimo 
na predavanju pred mikrofonom v ameri-
škem radiu. Poleg dr. Beneša stoji njegova 

soproga 

A N E K D O T A 
Intendant Nareškin je bil deležen poseb-

ne carjeve milosti. Bil je duhovit, domiseln 
človek, samo z denarjem ni znal gospoda-
riti, tako da nikoli ni prišel iz dolgov. Ne-
kega dne, ko so ga upniki spet posebno 
pritiskali, je dal natisniti majhen zvezek 3 
nekoliko svojih duhovitih domislic in ga 
je posvetil vladarju vseh Rusov. 

Car je razumel njegov namigljaj, dal je 
pripraviti istotakšen majhen zvezek z listi 
iz tisočrubeljskih bankovcev, pa ga je po-
slal Nareškinu. Dobre volje ga je naslednji 
dan vprašal, kako mu je to novo delo uga-
jalo. »Izvrstno, Veličanstvo,« je odgovoril 
intendant, »zvezek mi je tako ugajal, da 
komaj čakam nadaljevanja, drugega dela«. 
Dva dni pozneje je v resnici dobil še eno 
takšno carjevo »delo«, na ovitku pa je bilo 
natiskano: »Drugi in zadnji zvezek«. 

V S A K D A N E N A 

Princesa Marija Savojska a svojim sopro 
gora, princem Burbonsko-Parmskim ns 
svatbenem potovanju v Atxu en Provence 

<M V n"i p ip;ljem s 

. ..« 

>-, eeklyp) 



iiiilliirni p r e g l e d 
Razstava černigoj—Carà 

Ob istem času z razstavo Italijanske 
knjige imamo v Jakop.čevom paviljonu 
razstavo del dveh umetnikov iz Trsta ki-
parja m slikarja. Italijana in Slovenca. 
Zdi se nam pav. da preko vseh ozirov 
spoznamo umetnostna stremljenja naših 
najbližjih sosedov. Pričujoča i izstava s:-
cer nima oficieinega značaja, t idi ni pri. 
rejena v kake propagandne namene, mar-
več ona ie umetnostno svrho. lahko pa že 
po nji sklepamo o visoki stopnji umetnost-
ne kulture pri sosedu. Čeprav bi si človek 
mislil, da Trst v tem pogledu ne pomeni 
mnogo, utegne že na tej razstavi spozna-
ti. da ni tako in da imamo pred seboj pol. 
nevredne zastopnike stopnje in višine so-
dobne umetnosti v Italiji, če je že provin-
ca na tako visoki stopnji, koliko višji ute-
gne biti center! 

č e r n i g o j e v a p o t od k o n s t r u k-
t i v i z m a k r e a l i z m u 

Avgusta černigoja v Ljubljani že po. 
znamo. Nerazumevanje in grozo vzbuja-
joči konstruktivist najbolj vnet zagovornik 
ekstrenih idej p:vojnega časa pri nas, sli-
karski iskalec četrte dimenzije se je umi-
ril. šel preko mladostnega in vihravega za-
leta, se zresnil in krenil na razvojno pot 

U g o C a r à in s o d o b n a 
i t a l i j a n s k a p l a s t i k a 

Kipar, ki m m ga je černigoj predsta-
vil, je Ugo Caia. Za to poznanstvo mu 
moramo biti ivaležni, kajti v njem sme-
mo gledati zastopnika moderne italijanske 
skulpture ki se prav tako kakor povsod 
drugod po svetu ozira po domačih vzorih 
v starejši umetnosti. Posledice sodobnih 
političnih gesel o nacionalni vrednosti vse. 
ga domačega in o avtarkiji utegnemo t pa-
ziti tudi v umetnosti. In Italijani se ozira-
jo daleč nazaj po svoji bogati umetnost-
ni zakladnici, celo v umetnost Rimljanov. 
Delno lahko gledamo v Caràju zastopni-
ka teh umetnostnih struj, vendar dovolj 
samoniklega, da je daleč od vsega kopi-
ranja in prisiljene romantike, v njegovi 
s' ulpturi opažamo stremljenja in stil, ka-
kor pri nas ni zastopan. Razstavil je tudi 
starejša dela, zato lahko fragmentarno 
sledimo razvoju. Po naturalističnem izra-
žanju zunanjosti v slikoviti maniri (-»Da-
nilo« ) je začel opuščati naturalistične gro-
bosti in se poglobil v n: tran je doživetje 
upodobljenca (»Podoba slikarja«), dokler 
ni končno vedno bolj sledil in iskal to po-
dobo (»Neznanec«). Tako se je tudi foa> 

A . Cernlgoj: Lošinj, obala (1938) 

0 časom. Zato moremo prijetno iznenade-
ni ugotoviti tišino po viharju, mirno izra-
žanje novih gesel in spoznanj. V tej meta-
ni :n"fozi pa lahko spoznamo živega umet-
nika to njegovo življenjsko sposobnost, 
kajti vztrajanje pri istem načinu vodi v 
stagnacijo. Seveda mora tak prehod sle-
diti organičnemu razvoju, katerega pravi 
umetnik v sebi čuti in ki mu zna prav sle-
diti. V černigojevih delih lahko opazimo 
tak razvoj, in čeprav imamo pred seboj 
najnovejša dela, so vendar ostale tu in 
ta.m vidne še stare reminiseence, iz kate-
rih lahko spoznamo vmesne razvojne stop-
nje. (»Tržaška luka« v barvni razdelje-
nosti in kompoziciji). 

če motrimo sedanje černigojevo stanje, 
moremo ugotoviti dva stilna znaka, ki go-
vorita o dveh strujah v njem. Obe sta v 
i=!'kah evidentno predstavljeni in izraženi, 
mogoče si tudi časovno sledita in torej ne 
sovpadeta, vendar bi mogla to pokazati 
le retrospektivna razstava. Enega teh.na-
čirov bi mogli imenovati novo impresio-
nističen; viden je v načinu dela, v nana. 
S an ju, kakor tudi v izbiranju barv. Umet-
nik r.ametuje barve v kratkih potezah čo-
piča, izbira žive, sveže, neranirjene barve, 
tako kontrastne druga poleg druge da 
uč-rkujejo večkrat skoro razb'to, neurav-
novešeno. Slike »črnuče«, »Sv. Križ pri 
Trstu«, s Hlev«, »Akt«, »Portret«, »M'r-
je« so med drivri.mi zastopniki te smeri 
Drugi način pa krže neki notranji mir. 
barvno in gmotno uravnovešeno?! potezi 
čopiča je do1 ga in potegnjena, barve so 
enakomerno i^.b'a-e, tonsko s' ustreza io-
če; v tem lajiko vidimo že nekaiko enaka 
stremljenja kakor pri sorodni koloris^Č-d 
struji pri" nas. Miren, č;st in jasen vtis, ki 
ga nr.pra.vljajo te sl ike je prikupen in 
nam sliko "mnogo približa. Tongko urav-
novešene so dela kakor »Obo1a«. »Večer«, 
pcs&bro »Val Darche«, »Vel?ki Lošinj«, 
;>Skvero«, slike Trsta in druge. 

Popolnoma izven obeh načinov slikanja 
pa so njegove kompoz'cije (štev 33 do 
36)). V njih smemo gledo.ti dekorativne 
študije oz. predštudije za izvršitev del v 
drugih tehnikah. Lete so razstavljene za 
spoznavanje njegove bolj ali manj obrtne 
umetnosti. 

černigoj je prijeten sb'kar realistične 
smeri; kaže vse znoke sodobnih slikarjev 
ki študirajo barve in njih med^ebo'ne od. 
nose. Njegov kontakt z umetnostjo je živ. 
prav tako tudi stik z zer~!io tam pre^o 
katere oplsm-a ê« je ostai in nam je za-
radi tega. še bližji. 

maino spremenil; slikovitost je vedno 
bolj opuščal in se znašel bolj ah manj v 
idealiziranju, kjer je odkril svojstven na-
čin Izražanja, svoj slog mehkega preliva-
nja in opuščanja prevelikih detajlov. V 
tem se je približal delom zgodnje rene-
sanse, česar pa ne moremo dokazati z no-
benimi otipljivimi primeri, marveč lahko 
le občutimo. Je to novi quattrocento, ki 
pa n:\ma s starim nobene, niti formalne 
vrsanje zsveae, marveč ga tako te čutimo 
Posebno v obdelavi spominja na imena ki 
so kras vsake galerije. Preprosta sred. 
stva. mehki prelivi med ploskvami brez 
velikih trdih zarez finesa in mehkoba po-
leg liričnega občutja, to so značilnosti 
njegovega sloga, pri tem nam ožive pred 
očmi čudoviti portreti Des'deria da Set-
tignana. V Carajevj »Marini« bi mogli ob-
čutiti skoro mehko lirično slovansko ob-
čutje Francesca da Laurane. Isti pleme-
niti podolgovati obraz, fino izobi'kovane 
ustnice in lepe visoko obokane obrvi ter 
živ izraz življenja v očeh nam reprezenri-
rajo vso lirično nastr^jenie in rino občut-
je umetnikovo V drugih deì'h pa moremo 
opaziti še ono drugo arkadno pot<=z" 
skuloture. Doprsna podoba mlade Trža-
čamke, izraz mladosti, in torzo sta po ob-
čutju in vtisu arhaično navdih"ieni Ni-
kjer v antiki ne nnideimo sücne sku'ntu-
re niti odlomki takih sku^priir ni*o ohra 
njeni v muzejih ali sralerijah in vendar s'-
te°-a antPneea občutka ne moremo zn**-
b:ti. To ne pomeni za kipfria nič «suhega 
marveč je samo rys'p^'oa sli*nih s+'em 
Ijan.i v umetnosti in sìVnl so tudi 'zrezm 
najini, verirr pa ^orarli 'r^etn'na ns 

konj-ia riti ni treba ria ie 'rpplrir^n« Pf 

k^keim določenem ali nedoločenem spo-
minu . Fineso in skoro *e ore^,rpenost mo-
remo OT>a7:ti V ni°£rOVlh lPPPn'h r.l-p̂ î-g.h 
portretih, v kpt°ri*i iTpTriSč« 'e^e v 
podčrtavanje struk^u^p 
obraza fMf'V" p-i"va * i i r v , o f " : , ' a ^ 
V ^ n ^ e r n moremo CarM? ẑ~~čiti k^t 
mehvegra l'ričnes-a ur^^NinVa "lav z 
tran i'm ž V e n ^ m kvrarìa finere ter 
glasnika ve'lke ir1 riire Vf io n1"1-' "-v~"ž 
n»ca razvaja S cr-o-i—̂-n-n-n-vi f V», kva-
litet rfl̂ TPinn 'rnof; le p-lô oVI ?n 
umetniki sV'n-ii Te z w o nr*****-^*^?) 
ponosni v p+remljenj na domača tla, ne s 
kopiranjem. 

Razstava prer'pfoVM« velk 
dogodek in ie ljubitelj' i metro ti no sme. 
jo prezreti. 

F. K. Ko« 

A« M, Sl3tn§3tt 
in är. Vi, Mačeh v filol&giji 

Jezikoslovna sorodnost vzhodnošta-
jerskega in hrvatrko-kajkavskega 

narečja ? 

V najnovejšem zvezku »Južnosloven-
skega filologa«, ki ga izdaja prof. dr. 
Aleksandar Belič v Beogradu, je izšla dalj-
ša, 43 strani obsegajoča razprava univ 
prof. dr. Fr. I I e š i 6 a »Neke kajkavske 
(slovenačke i hrv -kajkavske) jezičke po-
jave, naročite u prezimenima.« Povod za 
to jezikoslovno razglabljanje je dalo piscu 
stališče mariborskega zgodovinarja in 
slomškoslovca dr. Frana Kovačiča, da je 
treba pisati genitiv priimka Slomšek 
Slomšeka in pa spor za pregibanje imena 
Maček (dr Vlad mirja Mačka ali Mače 
ka), ki se je pojavil pri Hrvatih in vzbu-
dil razne filološkf polemike. 

Dr. Hešič izhaja iz zanimive ugotovitve 
da se v severovzhodnem slovenskem na-
rečju rabi končnica jak pri samostalni-
kih, ki imajo v centralnem slovenskem go-
voru končnico ik, kar veže severovzhodno 
slovensko govorico bolj s sosednim hrvat-
skim kajkavskim dialektom, kakor pa s 
centralnimi slovenskimi narečji. Prav ta-
ko značilen pojav je končnica jak v mno-
gih priimkih na vzhodnoslovenskem jezi 
kovnem področju. Obema pojavoma je po-

svečeno prvo po^l-.jL pi.of f vivt âz-
prave, ki prehaja v ugetevi-ev o jez.kov-
nem edinstvu severovzhodnega slovenske-
ga narečja s sosednim hrvatsko-kajkav-
skim; ugotovitev, ki jo je treba prav ka-
kor nadaljnje, prepustiti kritiki prof. Ra-
movša in njegove šole, V drugem delu raz-
prave razglablja prof Ilešič o končnicah 
š(č)ak in š(č)efc. v priimkih; tudi v tem 
primeru prihaja pisec do sklepa da 
je končnica š(č)ak tipična za slovenski 
severovzhod in. za sosedne hrvatske kaj-
kavce a §ék. ji je zàpadna slovenska so-
seda. Iz tega bi pc piscu izhajalo, da »je-
zička granica nikako ne Ide zajedno sa 
bivšom granicom Hrvatske i slovenačke 
štajerske, «ego da ona Ide preko slove-
načkog ozemlja.« V tretjem poglavju se 
bavi pisec s končnicami ek in ec v nomi-
nativu« v nadaljnjem poglavju pa s temi 
končnicami v deklinaciji in kaže, da se 
štajersko-slovenska narečja v postopanju 
z e v končnici ek ujemajo s sosednimi hr-
vatskokajkavskimi narečji, obenem pa se 
razločujejo od južnocentralnih slovenskih 
dialektov. V prV (slovensko hrvatski kaj-
kavski) skup ni odloča o tem. ali ostane 
ali ne ostane e deminutivnost aii nedemi-
nutivnost besednega pomena. Podobno je 
z e v končnici ec. pisec opaža, da pri 
priimkih sploh obstoji težnja, da se v de-
klinaciji ne izgubi obl'ka, kakršno imajo 
y nominativo. To je posebno očitno na 

] mejah drugih jezikov, v katerih se konec 
besede v deklinaciji ne spreminja, ali vsaj 
neznatno. S tem prehaja pisec k tujim 
vplivom na pisanje in izgovor naših priim-
kov in navaja mnoge značilne primere. 

Šele po tem filološkem ovinku prihaja 
dr. Ilešič k zastavljenemu praktičnemu 
vprašanju: A. M Slomška in dr. VI. Mač-
ka. Pisec se tu postavlja na pravilno sta-
lišče, da je slovenski književni jezik eno-
ten književni jezik in da torej za pregi-
banje priimka Slomšek velja v pisavi in 
zbornem govoru glasoslovje dolenjskega 
narečja, torej: Slomška, Slomšku, ne pa 
Slomšeka, Slomšeku. kakor hoče dr. Ko-
vačič. Prav tako odklanja pisec etnološko 
utemeljitev in se takisto izreka zoper 
kompliciranje pravopisa imen z zgodovin-
skimi razlogi V nadaljnjem delu svoje 
razprave se bavi s srbskohrvatskim pre-
gibanjem imena dr. Vladimir Maček, ki pa 
nas tu ne zanima, ker je za slovenski je-
zik spor dokončno odločen s stališčem v 
pisavi Slomšek-Slomška; sicer pa ni pri 
nas sploh nikogar, ki bi hotel pisati Ma-
ček-Mačeka. 

Italijanska knjiga 

o Ukrajini 
Ukrajinsko vprašanje je — kakor se 

zdi — dokončno zapustilo prejšnje meje 
filološkega in narodnostno teoretičnega 
spora; postalo je bolj kakor kdaj v zgo-
dovini politično vprašanje v tistem usod-
nem, lahko bi rekli: dinamičnem smislu, 
ki je združen z obsežno propagandno in 
politično načrtno akcijo in ki se ne zmeni 
za objektivna merila ali za dognana dej-
stva. V megli sedanjosti ni moči dogleda-
ti, kakšen bo njegov bodoči razvoj. Zelo 
verjetno je, da bo to vprašanje morda že 
v bližnji bodočnosti vprav zgodovinskega 
pomena za bodočnost vzhodnega slovan-
stva in za uravnovešenje srednjeevropske-
ga »dinamizma« in vzhodnoevropskega slo-
vanstva na ogromni evrazijski ploskvi, ki 
je po svojih gospodarskih in populacijskih 
možnostih »dežela bodočnosti«. 

Pravkar je izšla v Rimu (Edizioni Vetto-
rini) v zbirki »Collana Eurasia di Studi 
Storico-Politici« nad 200 strani obsegajoča 
knjiga Riccarda B o n d i o 1 i j a »Ucral. 
na La storia e l'anima di un grande po-
polo.« Spis je ognjevit zagovor popolne 
ukrajinske nacionalne, kulturne in dr-
žavno polit;čne samostojnosti in bo dobro 
rabil onim, ki hočejo spoznati ukrajinsko 
vprašanje z vidika njegovih radikalnih 
pristašev. Bondiolijeva knjiga je razdelje-
na v sedem delov: prvi prikazuje Ukraji-
no kot živo nacionalno realnost, drugi se-
ga v staro zgodovino, ki je bila vsekdar 
sporna zadeva med ruskimi in ukrajinski-
mi zgodovinarji, nadaljnji del pa obravna. 
va usodo ukrajinskih dežel v dobah litav-
skega in poljskega gospostva ter prika-
zuje njih zgodovinski razvoj vse do re-
volucije 1. 1917 Nadaljnje poglavje nam 
kaže usodo Ukrajincev »pod boljševiškim 
jarmom«. 

Te politično zgodovinske slike, kj seve-
da ne morejo zatajiti avtorjeve tendence, 
prehajajo v četrtem ln v nadaljnjih po-
glavjih v pregled ukrajinskega duhovno 
kulturnega življenja. V ospredje je postav-
ljeno delo Torasa ševčenka, največjega 
barda Ukrajine čigar »Oporoka« je citira-
na v uvodu te knjige. V zaključnem 
delu knüge je orisan gospodarski značaj 
ukrajinskih dežel. V dodatku se avtor vra 
ča k politiki, ko razpravl-'a o Podkarpat-
ski Ukrajini in o ukrajinskem vprašanju 
kot problemu evropskega ravnotežja. 

Zapiski 
Češki rurali*ti. V Pragi so se minule dni 

iestalj ruralistični pisatelji, t. j. oni. ki pro 
sj-amatsiko obravnavajo v svojih spisih živ 
Ijenje na vasi, problematiko kmets-tva člo-
vekov odnos do zemlje in kmečkih p'cd 
n'kov Ruralhti'na struja se uveljavlja že 
nekaj časa v češki poeziji m lepi prozi 
Imajo svoie založništvo z naslovom »No-
vina« ki ird.aia zbirko »H'asv zemč« v ka 
feri te i t." lo že večje število kvalitetnih le 
oo .lovnih snisov. Na inrm^mhneiši rurali 
stični pisatelj ie dr losef Knap ki ie bil 
nred !et; sotrudnik »Jut ove« kulturne ru-
brike in »UubHansl-e^a zvona« Drugi po 
memhneiš' Tvsniki in ni«"te'ii te struie so 
'•'n Fr Krèlìna V dr J. 

V Sedi1 o.k. Io, Kou^e'ak dr R Habrina 
Vq nroč.Vem sestanku s.o sklenili ustanoviti 
»Zd-užonje rura';stnv« ki si te izvolilo za 
nrcdicdnika dr losofa ^n^na Snričo '•eda 
"jega razpokoma na Češkem bo ta lite-
rarna struja. ki na:bo!j usfreza sieda"'emu 
režimu, imo'a v češkem d"hovnem življe-
n'u zmntno važ-ejšo v'o«»/? kakor jo je mo 
"•'a 'meti v prvi republiki 

Češha w r a c č'n»gor*k'Tn mo'Vom Šef 
opere v Moravski Ostravi Jaro.lav Vogel 
ie dovršil svoio opero z naslovom »Jova 
ni« Nje vseb:na ie posneta iz črnogorske-
ga ž; v'j on ;a ki Pa Čeh* poznajo »udi iz 
-nriov Jo-"fa Ho-V'ka in s sük laros'ava 
čormoVa Prem'ora nove opere bo v zad-

dn°h nmrea. 

Cannar v am.r'š'<i literaturi. V lepo 
opremljeni in. kakor kaze. skrbno urejeva-
nj literarni reviji »Skyline«, ki jo izdajajo 
akadenvki clevelardcke univerze, je izšel 
nrevc-d črtice Ivana Cankarja »Is:rs<ki ose!« 
(The Istrian donkey) Črtico je prevel mla-
di slavi .t te univerze Anthony J Klančar, 
k' se je že ponovno uveljavil v ameri'kih 
in angleških revijah in listih kot prevajalec 
iz s'ovcn«"ine in kot informator o našem 
kulturnem življenju G. Klanöar je nedav-
no predaval v New Yorku pred člani »Sla-
vonic Group of the Modera Langua^e As-
sociation of America« o Edvaidu BeWamy-
ju v jugos'ov. književnosti. Je to tisti Bel-
lamy. ki ga omenja Ca rkar v »Erotiki« in 
ki je po Klančarjevi sodbi vplival na Men-
cigerja v »Abadonu« in na Ivana Tavčarja 
v noveli »4000«. 

Slovenski jezikovni klub v Cleve1 an^u. V 
Clevelaodu je ustanovil slavist A. J. Klan-
čar »Slovene Language Club«, ki si je za-
stavil ge»lo »Slovenec sem in nič sloven-
skega mi ne bodi tuje« Svoj sedež bo imel 
v St. Clair library (St. Claii - Ea ,t 55-th). 
Za predsednika je bi>! izvoljen Frank J. 
Lausche, za podpredsednika Edward Tome, 
za tajnico Genevieve Gerčč.r; v odboru sta 
?e A. J. Klančar in William Lausche. Klub 
bo gojil kulturne stike s staro domovino 
in je zato vreden naše pozornosti kakor tu-
di moralne podpore. Le-to bi morda naka-
že izkazovali založniki in izdajatelji, če bi 
mu poTiljali časopise in knjige na naslov 
g. Anthony L Klančar ja, 1047 Eas>t, 67- th 

Street, Cleveland, Ohio. • » 

S P O R T 
Pester nogometni 

spored 
Gostovanje zagrebške 
Ferrari j e v Ljubljani 

V nedeljo ob 15. na igrišču ob Tyrgevl 

cesti 

Za nedeljo s>i je naša Ljubljana izbrala 
dobrega gosta. Res ni nedeljski gost reno-
miran. vendar pa tako močan klub da se 
mu je morala v jesenskem prvenstvu uklo-
niti najmočnejša enajstorica Concordije. 

V medsebojnem prvenstvenem boju je mo-
rala Concordija kloniti s 2:3. Tudi ostale 
svoje nasprotnike je Ferraris odpravila ta-
ko, da je svojo pozicijo na 1. mestu v pr-
venstveni tabeli precej utrdila. 

Moštvo Ferrarije sestavljajo večjide! mla-
di fantje, telesno zelo razviti, ki so tehnič-
no dobro izvežbani. Igrajo hiter in prodo-
ren nogomet, imajo robustno obrambo, a 
najbolj jih krasita veliki clan in borbenost. 

Letos bo formirana druga nacionalna li-
ga. v katero bosta prišla I. in II. — plasi-
rani klub iz Zagreba. Zato bo zanimivo vi-
deti, kakšna bo razlika med ligašem iz I. 
in II. lige. 

Tekma se bo pričela ob 15. na igrišču ob 
Tvrševi cesti. Predtekmo bosta odigrala 
Ljubljana II in SK Kranj. Igralo bo ob 
vsakem vremenu! 

Prijateljska tekma 
med Marsom in Reko 

Pokalna tekma ob 10.30 na igrišču za 
Kolinsko tovarno 

V nedeljo se v Ljubljani odigra drugo 
kolo podsaveznega pokalnega tekmovanja 
Tako si bosta v nedeljo stali nasproti 
kompletni moštvi Marsa in Reke. 

Pri Marsu smo opazili že zadnjo nede-
ljo, da je v dobri formi in so fantje pri-
pravljeni žrtvovati vse. da si letos zopet 
pribore svoj stari sloves. 

Kako je z Reko, je težko reči Igrala je 
samo eno tekmo, toda v nedeljo bodo Vi-
čani sigurno vložili v igro vso svojo dobro 
voljo in požrtvovalnost. 

Tekma bo ob lOVt na igrišču Ilirije za 
Kolinsko tovarno. 

Grafika v Trbovljah 
V nedeljo bodo imeli v Trbovljah zani-

mivo nogometno prireditev. V goste bo pri-
šla ljubljanska Grafika <n nastopila v pri-
jateljski tekmi' proti Amaterju Grafiki, ki 
že zdaj redno trenirajo, bodo v Trbovljah 
nastopili v kompletni postavi, tako da b o 
do gledalci 'ahko gledali re> lepo nogomet-
no borbo dveh delavskih klubov. 

Tekma se bo začela ob 15.30 na igrišču 
Amaterja v Trbovljah K!ub vab' vse pri-
jatelje in športnike, naj pridejo to tekmo 
pogledat. 

Pokalna tekma v Celju V nedeljo 26 t. 
m. ob 15. se bo na celjski Glaziji začela 
pokalna tekma med SK Celjem in SK Olim-
pom. Za to srečanje vlada v mestu živah-
no zanimanje. 

Navodila za udeležence državnega pr-
venstva v alpski kombinaciji v dnevih 
4. in 5. marca na Pohorju. Udeleženci dr-
žavnega prvenstva v alpski kombinaciji 
imajo pravico do polovične železniške 
vožnje, in sicer za potovanje tjakaj od 
2. do 5 marca in za povratek od 4 do 
7 marca Na odhodni postaji ali pri »Put-
niku« mora obiskovalec kupiti celo vozno 
karto do Maribora ali do Brezna-Ribnice 
in železniško leigtimacijo K-13 za ceno 
2 din. Železniška vozna karta se ob pri-
hodu v Maribor ne sme oddati, ker velja 
obenem z legitimacijo K-13, na kateri se 
potrdi obisk državnega prvenstva v alp-
ski komb:naciji. za brezplačen povratek 
do odhodne postaje Z!gocanje železn'šk''h 
legit'macij bo v občinskem uradu v Rib-
nici na Pohorju in v biljetarnici »Putni-
ka« Maribor na kolodvoru Železniške le-
«itimariie se bodo žigosale od 4 do 7. 
marca in s'eer v Ribn:ci na Pohorju brez-
nla*nč>. v Mariboru pa proti pristojbini 
5 dia 

Naši smučarj' na Češkem. Po končanih 
tekmah za svetovno smučarsko prvenstvo 
v Zakopanem je del naše reprezentance 
odpotoval na Slovaško, v Visoke Tatre, kjer 
bodo jutri in v nedeljo tekmavanja za pr-
venstvo češko-Slovaške V Tatranski Lom-
nici, kjer je središče tekmovanja, je že 
zbranih skoraj 150 tekmovalcev za ta tek-
movanja. med njimi mnogi slavni inozem-
ci ki so se na povratku s poljske za te-
den dni ustavili še pri Čehih. Kakor be-
ležijo nekateri listi je imel naš Hubert 
Heim pri treningih, ki so bili ves ta te-
den smolo ln je v smuku z vso silo za-
del v slovaškega tekmovalca Tiborja Kra-
lika. pri čemer se je Kralik tako močno 
poškodoval, da so ga morali prepeljati v 
bolnico Kolikor se sliši, Kravk za tekmo-
vanje ne bo sposoben, Heimu pa na srečo 
ni hudega. 

S K Slavlja. Drev! ob 20. sestanek član-
stva. Prinesite s seboj legitimacije ter po-
ravnajte članarino! člani, ki imate še 
opremo, jo oddajte danes zaradi pregleda 
inventarja in popravila. Današnji sestanek 
je važen ker je zadnji pred občnim zbo-
rom, ki bo 5. marca ob 9. pri »Strajzlu« 
na Poljanski cesti. Tajnik. 

S K Svoboda, Ljubljana. Zaradi nedelj-
ske tekme bo drevi ob 181/* obvezan se-
stanek vseh nogometašev v Delavski zbor-
nici, nato važna odborova seja zaradi 
občnega zbera. 

S T K Moste. Drevi sestanek. Važno za-
radi nedeljskih tekem. 

Naše gledališče 
D R A M A 

Petek, 24. ob 15.: Brezov gaj. Dijaška 
predstava. Izven. Globoko znižane ce-
ne od 14 din navzdol. (Ob 20.: gostu-
je drama v Ptuju: Hollywood). 

Sobota, 25.: Hollywood. Izven. Znižane ce-
ne. 

Nedelja, 26 ob 15.: pikica in Tonček. Mia. 
dinska predstava. Izven. Znižane ce-
ne. Ob 20.; Potovanje v Benetke. Iz-
ven. Znižane cene. 

Opozarjamo na nedeljsko ' mladinsko 
predstavo. Vprizorila se bo prvič v tem 
mesecu Kästnerjeva mladinska igra »Pi-
kica in Tonček« pri znižanih dramskih ce-
nah. V glavnih vlogah: ga. Janova in Sta-
rič. Delo je izredno zabavno ter primer-
no za mladino in odrasle. 

O p E R A 

Petek. 24 fe<>r.: Zaprto. 
Sobota. 25.: Ere z onega sveta. Red B. 
Nedelja, 26. ob 15.: Gejša. Izven. Globoko 

znižane cene od 24 din navzdol. Ob 
20.. Jesenski manevri. Izven. Znižane 
cene. 

Med najlepša slovanska operna dela 
spada Gotovčeva opera »Ero z onega sve-
ta«. S tem delom je imel skladatelj Goto-
vac izredne uspehe, doma in v tujini. V le-
tošnji sezoni se bo igral »Ero z onega sve. 
ta« v devetih različnih mestih v inozem-
stvu. Pri nas se bo ponovil »Ero« v sobo-
to za red B. V glavnih vlogah: Heybalova, 
Kogejeva, Franci Betetto in Janko. 

V nedeljo bosta v operi dve operetni 
predstavi. Popoldne »Gejša« pri globoko 
znižanih cenah od 24 din navzdol, zvečer 
»Jesenski manevri« pri znižanih cenah. 

M A R I B O R S K O GLEDALIŠČE 

Petek. 24.: Zaprto. 
Sobota, 25. ob 20.: prodana nevesta. Pre-

miera. Red C. 
Nedelja. 26. ob 15.: Pokojnik. Zadnjič. 

Globoko znižane cene. Ob 20.: Proda-
na nevesta. 

R A I 
Sobota, 25. februarja 

Ljubljana. 12: Vesele plošče. — 12.45: 
Poročila. — 13: Napovedi. — 13.20: Plo-
šče — 14: Napovedi. — 17: Otroška ura: 
Nadaljevanje mlad nske povesti ter kram-
ljanje in prepevanje tetke Maričke. — 
17.50: Pregled sporeda. — 18: Za delopust 
igra Radijski orkester. — 18.40: O gorah 
(dr. Jože Rus). — 19: Napovedi, poročila. 
— 19.30: Nac. ura. — 19.50: Nekaj besed 
k prazniku (g. F. S. Finžgar). — 20: Zu-
nanja polit:ka (dr. Alojzij Kuhar). — 
20.30: Slovenski humoristi: Vesel večer z 
Radom Murnikom. — 22: Napovedi, poro-
čila. — 22.15: Za dober konec igra Radij-
ski orkester. 

Beograd. 16.45: Plošče Ln narodna glas-
ba. — 20: Pesmi. — 20.50: Madžarska ope-
reta. — 21.35: Plošče in plesi. — Zagreb. 
17.15: Orkester. — 20: Operni prenos. —• 
Praga. 19.25: Otroški pevski zbor. — 20: 
Pester spored. — 22.20: Plošče in plesi. — 
Varšava. 21: Glasbeni mozaik. — 23.15: 
Lahka glasba s plošč. — Sofija. 16.30: La-
hka in komorna glasba. — 19: Mandoline 
in petje. — 20.55: Lahka in plesna mu-
zika. — Dunaj. 12: Lahka glasba. — 16: 
Zabaven spored. — 18,15: Društveni orke-
stri. — 20.10: Beethovnove klavirske so-
nate. — 21: Radijska vesek'ca. — 22.30: 
Kakor München. — 24: Nočni koncert. — 
Berlin. 19: Arije in baletna muzika. — 
20.10: Lehar in Kiinneke. — 21: Kakor 
Dunaj. — 22.30: Lahka godba in ples. —• 
24: Nadaljevanje veselice. — München. 
19: Vesela muzika. — 20.10: Koncert po 
željah. — 22.30: Sobotni ples. — 24: Noč-
ni koncert. — Pariz. 21: Zvočne slike. — 
21.30: S'mfonična glasba. — 22.50: Varie-
te. — 23.45: Plošče in plesna muzika. — 
Rim. 17.15: Orkestralni koncert. — 21 j 
Operni prenos in ples. 

S O K O L 
Sokol v Železnikih je priredil na pustni 

večer v sckolskem domu veselico s ple-
som. Prireditev je bila nad pričakovanje 
debro cbiskana. AI ed obiskovalci smo vi-
deli goste tudi iz škofje Loke in Kranja 
in okoliških vasi. Sviral je del vojaške 
godbe planinskega polka iz škofje Loke. 
kar je prireditev zelo dvignilo. Prireditev 
pa bi se skoro ne bila vršila. Pristojno 
krajevno cblastvo namreč ni hotelo dru-
štvu izdati dovoljenja za ples vse dotlej, 
dokler ni poseglo vmes sresko načelstvov 
škofji Loki in v Z3devi interveniralo. N a 
pustno nedeljo se je plesalo v več okoli-
ških gostinah, pa ni bilo nikakih ovir. 
Nerazumljivo ram je, zakaj bi prav So-
kol v Železnikih ne smel imeti veselice z 
plesom. 

S"<?ine razmere 
Poročilo tujskoprometnih zvez v Lìulr* 

Ijani in Mariboru, S P D i n J Z S S 
z dne 23. D . 1939 

Kranjska gora 810 m: —9, solnčno, 25 cm 
snega, sren, mirno, 

Rateče-PIanica: —7, solnčno, 30 cm snega, 
sren, skakalnice uporabne, 

Planica Slatna 950 m: —8, solnčno. 40 cm 
snega, sren, mirno, drsališče uporabno. 

Peč Petelinjek 1440 m : —7, solnčno, 50 
cm snega, osojno pršič, prisojno pre-
kopneva, 

Pokljuka 1300 m : —7, solnčno, 5 cm pr-
šiča, 70 cm podlage, mirno, 

Bohinj »Zlatorog« 530 m : —5, solnčno, 15 
cm snega. sren. mirno, 

Dom na Komni 1520 m : —12, solnčno, 170 
cm snega, pršič, 

Dom na Voglu 1540 m : —9, solnčno, 170 
cm snega, pršič, 

Senjorjev dom 1522 m : —5, delno oblačno, 
60 cm snega, pršič, 

P o s t a n i In o s t a n i č l a n 
V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

L IP S K I P O M L A D N I S E J E M I939 
ZAČETEK: 5. MARCA 

SO % POPUSTA NA NEMŠKIH 
ŽELEZNICAH, ZNATNI POPU-
VT) V D R U G I H DRŽAVAH. 

Vsa pojasnila dajejo: 

2 V A N 1 C N I BIRO LAJPC1AKOO 
SAJ M A 

Beograd — Knez Mihajlova 88-1., 

In častni zastopniki: 
INO G TÖNNIES. U I T R I J A N A , 
TyrSeva SS. — Telefon 27-62 ta 

J O S B E Z J A K — MARIBOR , 
Gosposka ulica 25. — Tel 20-97. 

Javite se do 28. t. m. radi poseb-
nega vlaka, ki odhaja 3. marca, 
vožnja nazaj poljubna. Cena tja 

in nazaj din 605.—. 
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Qspod;>J£no0ta 
* 

Roman o Francu Ferdinanda 

(Avtoriziran prevod) 

Imel je sina in dediča, štiriletnega prestolo-

naslednika Rudolfa. »Niti če bi oba umrla, cesar in 

prestolonaslednik«, je premišljevala, »bi moj mož še 

ne bil najbližji čakalec na prestol; za leto dni je 

mlajši od svojega brata Ferdinanda Maksa, ki je za 

dve leti mlaši od cesarja. Nobenega upanja! Cemu 

še živim? Zato, da bom rodila otroke, ki so že na-

prej obsojeni v jalovo, neslavno življenje.« 

Nadvojvoda Karel Ludvik se ji je pripeljal do 

Malmocca naproti. V feldmaršallajtnanski uniformi 

je stopil na ladjo in se sklonil nad princesino lepo, 

o z k o roko. Zatrjeval ji je, da je krasnejša od nje-

govih najkrasnejših sanj o krasni ženi. »Velika reč 

b o na svatbi«, je vneto pripovedoval, »strašno mno-

g o gostov, cesarska palača v Benetkah je s svojimi 

š t i r i sto sobami premajhna zanje!« Prizadevno je 

našteval imena avstrijskih, bavarskih in španskih 

sorodnikov, ki so v Benetkah pričakovali mlade 

dvojice. 

»Kak blebetač!« je mislila sama pri sebi. »Brez 

uniforme bi bil podoben milarju.« 

O b petih so ju poročili v kapelici cesarske pa-

l a č e . Zeninova mati, pametna, odločna nadvojvo-

dinja Zofija, je med poročno slovesnostjo neneho-

m a g l e d a l a nevesto: s skrbjo in nezaupanjem. Ta-

koj po poroki je z gibom glave poklicala avstrij-

s k e g a poslanika k sebi in m u zašepetala: »Ali ni 

b o l n a ? T a k š n a je videti, kakor da bi imela jetiko.« 

» N e zamerite, cesarska visokost«, je odgovoril s 

še t i š j i m š e p e t o m , »nihče mi ni dal naročila ali 

p o o b l a s t i l a , n a j poizvedujem zastran tega.« 

R O J S T V O 

Nadvojvoda Karel Ludvik je bil vajen, da je 

ubogal mater brez oporekanja. V njegovih očeh 

ni bilo to ne sramota ne slabost, saj je bil celo 

njegov vladajoči brat, cesar Franc Jožef, ves pod 

vplivom krepkovoljne matere, ki je hotela biti 

druga Marija Terezija. 

Nadvojvodinja Zofija je bila z brezprimerno po-

žrtvovalnostjo pripravila najstarejšega sina za 

vladarski poklic. Mlajši sinovi so bili prepuščeni 

vzgojiteljem, ki jim je bilo zapovedano, naj nauče 

mlade prince pokorščine, ničesar drugega kakor 

pokorščine. Drugi sin nadvojvodinje Zofije, Fer-

dinand Maks, ki je bil že v otroških letih občutljiv 

in častihlepen, nagnjen k sanjarjenju in ne brez 

nadarjenosti, je pod tem zapostavljanjem močno 

trpel. Karel Ludvik je bil čvrstejši od brata in se 

ni zavedal, da ravna mati z njim kakor brezčutna 

mačeha. Terjali so od njega, da bodi ubogljiv in 

pobožen. Postal je bil ubogljiv in pobožen. Biti 

ubogljiv in pobožen je bilo udobno, upirati se in 

premišljevati o Bogu in svetu pa neudobno. Tri-

indvajsetletnega so ga bili oženili z nekazno šest-

najstletno saško princeso, zbeganim detetom, ki ni 

moglo roditi otroka in je po komaj dveletnem 

zakonu umrlo. D a bi dal mlademu nadvojvodi 

opravka, ga je bil cesar imenoval za namestnika 

na Tirolskem. V gorah, med dobrodušnimi Tirolci, 

se je mladi zakonski mož in pozneje mladi vdovec 

dobro počutil. Ljubitelj lovske zabave, neskončno 

potrpežljiv trnkar, strasten obiskovalec cerkva, je 

v gozdovih, ob bregovih potokov in rek, v cerkvah 

in mrakotnih inomoških in bolcanskih vinarnah 

preživljal lepe čase ter odgovarjal za svoje početje 

samo cesarju in materi. Potem je začutil cesar 

potrebo, da podeli državi novo ustavo, ki je segla 

tudi v nadvojvodovo življenje: zanaprej je bil vsak 

namestnik odgovoren ne le cesarju, ampak tudi 

ministrskemu predsedniku. Radi tega je moral Ka-

rel Ludvik zapustiti svoje mesto, kajti z dosto-

janstvom člana cesarske hiše se ni ujemalo, da bi 

bil podrejen civilnemu radniku nižjega rodu. Ker 

nadvojvoda ni bil poraben za vojaško službo — 

generalsko uniformo je nosil, dasi prav za prav ni 

bil vojak — ga je mati sklenila vnovič oženiti. 

Rodbinsko življenje naj bi ga varovalo dolgočasja 

in slabe druščine. 

Marija Anunciata ji je bila iz več razlogov dobro 

došla snaha. Habsburgovci so imeli z Burboni že 

mnogo zakonskih zvez, to je bilo dobro staro izro-

čilo. Sestra odstavljenega kralja, ki je bil zdaj po-

vsem brez moči, ni mogla postati nevarna; po drugi 

strani je bilo upati, da prinese s seboj v zakon po-

polno razumevanje dinastičnih zahtev habsburške 

hiše in avstrijskih državnih potreb. Strogi red, ki 

ga je bil Franc Jožef pod materinim vplivom uve-

del v Avstriji, se ni mnogo razlikoval od vladar-

skih poti kralja Bombe. Mladi cesar je bil v svojih 

prvih stiskah takisto kakor kralj Bomba podaril 

državi ustavo; kmalu nato je ustavo preklical, prav 

kakor kralj Bomba. Kakor kralj Bomba, se je bil 

tudi mladi cesar odločil, da ne bo vladal z ljud-

stvom, ampak s policijskimi predpisi. Mladi cesar 

se je bil, takisto kakor kralj Bomba, zagledal v dva 

velika namena: v utrditev avtokratske vladavine 

in v razširjenje moči dinastije kot vrhovno načelo. 

Mladi cesar je bil, enako kakor kralj Bomba, v 

letih revolucije podpisal dva tisoč smrtnih obsodb 

ter dal obesiti vse kolovodje prevrata, grofe prav 

tako kakor potepuhe. Kralj Bomba je bil pameten, 

odločen vladar; gotovo je bil svojo hčer tako dobro 

vzgojil, da se od njenega značaja ni bilo bati muč-

nih presenečenj. Repenčasta snaha, ki bi hodila 

sama svoja pota, se je zdela cesarjevi materi nekaj 

groznega. Imela je že dve snahi, ki ji nista bili po 

godu. Cesarica Elizabeta se je razvijala na moč 

nerazveseljivo; s svojimi romantičnimi muhami, s 

svojim zaničevanjem izročila, s svojo neobrzdano 

posmehljivostjo, ki ni prizanašala ne cesarju ne 

cesarjevi materi, je venomer zbujala pohujšanje. 

A cesarica je bila — vsaj do zdaj — politično ne-

škodljiva; mnogo nevarnejša se je zdela cesarjevi 

materi druga snaha, Belgijka Šarlota, ki je svojega 

moža, nadvojvodo Ferdinanda Maksa, izpodbujala 

k političnim skokom v stran. Sofija je ti dve slabo 

vzgojeni snahi sovražila. Zena nadvojvode Karla 

Ludvika je imela nalogo, zabavati moža, roditi 

otroke in daleč od velikega sveta živeti bogaboječe 

življenje skromne podeželne plemkinje, ki ji sreča, 

da je sprejeta v cesarjevo rodbino, ni smela stopiti 

v glavo. 

Bolehne, za življenje nezmožne žene ni nadvoj-

vodinja Zofija svojemu sinu nikoli želela. Zato se 

je prestrašila, ko je v Benetkah pred poročnim ol-

tarjem zagledala brezkrvni obraz devetnajstletne 

Marije Anunciate, jetično rdečico, ki je zalival a ta 

bleda lica, in vročični blesk mračnih, velikih črnih 

oči. Razsrdila se je. Zakaj ni bil nihče javil, da je 

Napolitanka bolehna videti? Zdaj ni bilo moči ni-

česar več izpremeniti. Prav nič drugega ni mogla, 

kakor priporočiti mladi dvojici daljše bivanje v 

kakem toplem kraju, ki bi pomagal proti bolezen-

skim kalem. 

Nadvojvodinja Zofija se je odločila za kronovino 

Goriško; tam naj mlada zakonska dvojica preživi 

prvo zimo. Ubogljivi nadvojvoda se je odpeljal s 
svojo mlado ženo v Gorico. 

Marija Anunciata ni vedela, da je resno bolna. 

Njenega pogostega, krhkega pokašljevanja niso bili 

ne v Napolju ne v Rimu s skrbjo opazovali. Vsi 

otroci kralja Ferdinanda so kašljali, vsi so časih 

tožili, da jih zbada v prsih. Karel Ludvik je rekel 

svoji mladi ženi, da je Goriška najlepša kronovina 

Avstrije in njeno prebivalstvo najbolj vdano izmed 

vseh. Marija Anunciata ni oporekala. Bila je rešena 

osramujočega pogleda na brata, ki ni imel nič do-

stojanstva, in ni več živela v pregnanstvu, vse dru-

go je bilo nevažno. Prav nič ni hrepenela po toli-

kanj slavljeni prestolnici cesarstva, po dvorskem 

življenju v senci častihlepnih in zavistnih žensk, ki 

so bile po činu višje od nje. Samotno pokrajinsko 

življenje v Gorici ji je bilo ljubše. »Vse ali nič«, 

je rekala sama pri sebi. Slava njenega kraljevskega 

doma je bila ljudem v posmeh, n j e n a rodbina po-

nižana, očetov spomin oskrunjen. Marija A n u n c i a t a 
ni bila imela moči, da bi to zabranila. Morala s e j e 
vdati. Hotela je, da ne bi tega nihče videl. 
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Začasna dobava 
ovojnega materijala 

Osrednji urad za zavarovanje 

delavcev bo imel dne 10. (petek) 

marca ob 11. uri v svojih uradnih 

prostorih v Zagrebu, Mihanoviceva 

ul. 3-m tretjo javno o f e r t a l n o 

pismeno licitacijo za začasno nepo-

sredno dobavo ovojnega materijala 

za pol leta za svoje krajevne 

organe. Dobavna doba počenši z 

16. marca 1939. dalje. 

Ponudbe taksirane po predpisih 

odredb T . br. 25 taksne tarife za-

kona o taksah je treba oddati ali 

po pošti dostaviti v zapečateni in 

zaprti kuverti do gori navedenega 

roka Osrednjemu uradu za zavaro-

vanje delavcev (soba štev. 305). 

Vrednost nabavke cca 500.000.— 

din za pol leta. 

Kavcijo v znesku din 25.000 za 

naše državljane, a din 50.000 za 

i .nozemce je treba položiti ali pc 

pošti poslati blagajni Osrednjega 

urada za zavarovanje delavcev 

(soba štev. 420) najdalje do 10. ure 

na dan licitacije. 

»Pogoji licitacije« kakor tudi 

tiskovina »Ponuda« se lahko dobe 

brezplačno vsak delavnik za časa 

uradnih ur pri Osrednjem uradu za 

zavarovanje delavcev (soba štev. 

305). 

Š t e v . 8140-1939, 

od 21. februarja 1939. 

Iz pisarne 

Osrednjega israda za 

zavarovanje delavcev 

v Zagrebu 

Oglasi v „Jutru41 imajo 

vedno največji uspeta 2 

G. Ih. Rotman: 

Kapitan Kozlostrelec 
gre leve lovit 

K o je vlak spet drdral svojo pot, je 

kapitan vzdihnil: »Da, tako sem se od-

pravil na levji lov, zdaj se pa vračam 

s celim živalskim vrtom, samo leva ni-

mam nobenega! Rad bi le vedel, kod se 

skrivajo!« — »Na levo se ozri!« je od-

vrnil Janko. Kapitan se je ozrl in . . . 

štiri dvojice levjih oči so m u zažarele 

naproti! 

M A U O G L A S I 
Službo dobi 

Podzastopnika 
za prodajo »Kappel« pisal-
nih strojev v Ljubljani in 
na Kranjskem, išče general-
no zastopstvo Kleindienst & 
Fcsch, Maribor, Aleksan-
drova. 44. 

5679-1 

Velik hotel 
išče prvovrstnega šefa sale 
za vodstvo velike restavra-
cije in kavarne, sposobnega 
za sestavljanje najfinejših 
banketov, z znanjem jezikov 
in 2 finim obnašanjem. Po 
radbe $ sliko na ogl. odd. 
Jutra pod »Ia moč«. 

2147-1 

Frizerko 
dobro moč, sprejmem takoj. 
Perhaj Ivan, Ljubljana, 
Cerkvena ul. 19. 

3654-1 

D v e gojenke 
do 18 let, ki žele igrati, po-
trebuje prvovrstna familijar-
na kapela. Ponudbe s foto-
grafijo na: kapelnik Grgič 
Drago, Travnik, kolodvor. 

3662-1 

Iščem 
buffet prodajalko in blagaj-
ničarko za točilnico. Pisme-
ne ponudbe na Boh Ludvik, 
Gregorčičeva ulica 5, Lana. 

3666-1 

Krojaškega 

pomočnika 
mlajšega, damsko delo — 
sprejmem. Pintarič, Wol-
fova 12. 3668-1 

Prodajalka 
izurjena v železnini, galan-
teriji, porcelanu, zanesljiva, 
vestna, dobi trajno mesto. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Ljubljana št. 2222«. 

3667-1 

Pekovski 

pomočnik 
dober delavec, kateri bi raz-
našal tudi kruh s kolesom, 
dobi takoj stalno službo. — 
Nastop takoj. Pekarna E. 
Novak, Grosuplje. 

3637-1 

Spretna 

pisarniška moč 
absolvent Trgovske akade-
mije ali dvorazredne trgov-
ske šole, začetnik ali z ne-
koliko prakse dobi službo. 
Resne ponudbe z navedbo 
referenc na ogl. odd. Jutra 
pod šifro »Spretna moč«. 

3636-1 

Manipulantko -

začetnico 
veščo strojepisja, sprejme-
mo. Ponudbe pod »Za de-
želo« na ogl. odd Jutra. 

3647-1 

Pridno kmečko 

dekle 
mlajših let, ki bi imela vc 
selje do vsega dela, sprej-
nrem. Plača din 200, vse 
drugo v hiši. — Pisati na 
hotel Evropa, Gospič 

3646-1 

Službe išče 
Službo postrežnice 
išče 23-letno solidno dekle. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Za vsako delo«. 

3672-2 

500 din nagrade 
plačam osebi, ki mi pre-
skrbi mesto delavke v do-
brem podjetju. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Mlada«. 

3671-2 

Prodam 
Prodaja 

V ponedeljek in torek, 27. 
in 28. februarja se vrši v 
Strojnih tovarnah in livar-
nah prodaja rabljenih pisal-
nih miz, omar, delavskih 
omar, ključavničarskih miz, 
lesenih štelaž, ključavničar-
skega in kovaškega orodja 
ter jermen. 

3670-6 

Aparat za 

trajno kodranje 
popolnoma nov, prodam po 
zelo nizki ceni. Anica Krč, 
Kranj, Blejska e. 4. 

3538-6 

Kupim 
Norec 

(Federhammer) mali, ku-
pim. Ponudbe pod »52308« 
na Publicitas, Zagreb. 

3638-7 

Avto, moto 

Ardie 125 ccm 
ESA 350 in Ford avto zelo 
poceni naprodaj. Likalnica, 
Ljubljana, Vegova ul. 12. 

3681-10 

Tovorni Ford 
amerikanski BB 4-cilindrski 
3 tone, zelo dobro ohra-
njen, ugodno prodam. Bri-
celj. Rogaška Slatina. 

3627-10 

Izgubljeno 
Dve kolesi 

pnevmatiko za luksuzni 
avtomobil sta se našli v bli-
žini Laškega. Dobita se pri 
Špediciji Črešner, Maribor, 
Kopališka. 

3680-28 

Posest 
Gozd 

kupim, lep, dobro - -ščen 
od 50 do 200 ha i iine. 
Ponudbe na ogl. oda. Jutra 
pod šifro »Gozd«. 

3645-20 

Hiše 
trgovske in stanovanjske ter 
stavbene parcele nudi v ugo-
den nakup Pristavec Franjo, 
real, pisarna, Ljubljana Er-
javčeva c. 4a. 96-20 

tanovanje 

Dvosob. stanovanje 
s kabinetom, kopalnico — 
oddam za april. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

3669-21 

Enosob. stanovanje 
iščem 15. marca ali 1. 
aprila. Ponudbe pod šifro 
»15. marc« na ogl. odd. 
Jutra. 3613-21a 

atJDZLLLTl 
Prazen kabinet 

oddam gospodični. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

3656-23 

Sostanovalca 
v lepo sobo na ulico, z vso 
oskrbo, sprejmem takoj ali 
1. marca. Sv. Jakoba trg 5. 

3659-23 

Preprosto sobico 
opremljeno, s posebnim 
vhodom, iščem v bližini gl. 
kolodvora. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

3665-23 

Sobo 
oddam takoj dvema gospo-
doma v centru *» Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 3644-23 

hiU'ÌM'WÙ 
Preklic 

Podpisana ne odgovarjam 
za dolgove, katere bi na-
pravila moja mladoletna 
hči Vida Grom. Antonija 
Giom, Vrhnika št. 9 

3683-31 

Izjava 
Podpisani Ignac Smeh, so-
boslikar v Slovenjem Gradcu 
izjavljam, da ne priznam 
prav nobenih dolgov in ni-
sem plačnik zanje, ki bi jih 
naredila moja sedaj od me-
ne ločeno živeča žena Te-
rezija Smeh. Slovenj Gradec 
22. februarja 1939. Ignac 
Smeh. 

3643-31 

7 7 7 = 

Gdč. 
želi spoznati značajnega drž. 
uradnika. Ponudbe na po-
družnico Jutra v Mariboru 
pod »Situirani 36«. 

3609-24 

Eifi 

Prazno sobo 
svetlo, s posebnim vhodom, 
v bližini glavne pošte, samo 
za prvo polovico marca, — 
vzamem v najem. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
šifro »Tečaj«. 

3652-23a 

Dvignite v oglasnem 
oddelku dospele 

ponudbe1 
Blizu mesta, Bežigrad. Bolj-
ša dama, Blagajničarka, 
Diesel, Dober delavec. Do-
nos, Dečko, Deutsch 101, 
Dober najemnik, Diskrecija 
36, Direkten import, Eksi-
stenca, Gotov denar. Goto-
vina. Hitra rast, Hotelski 
direktor, Harmonija, Hva-
ležnost, Iščem srečo, Kro 
jaška oprema, Kuharica, 
Kemikalije, Kreditna zadru-
ga, Ključavničar, Lepo sta-
novanje, Ljubljana 800, 
Ljubitelj strana, Ljubljana 
100, Ljubljana, 1. marec. 
Nagrada ali služba. Osebni 
sporazum, Odlični, Obrt, 
Promet 30.000, Plačam ta-
koj, Pošteno dekle. Prvo-
vrsten delavec. Proti goto-
vini, Posojilo 30, Prometna 
točka, Potrebno nekaj kav-
cije, Resno želim. Redka 
prilika. Rabljene, Reference, 
Radio, Rentabilnost, Sreča 
22, Simpatija, Samostojna 
prodajalka, Stotisoč, Stroj, 
Stalno 15.000, Solnčno, Sa-
vinjčanka, Sentiment, Stal-
no nameščenje, Spomlad 
1940, Torbar, Tyrseva c., 
Točen opis. Tkalski moj-
ster, Temperamentna, Ta-
kojšnja dobava, Upokoje-
nec, Uren in zanesljiv. 
Ugodno 87, Vožnja v tu 
in inozemstvo, Vsega vajena 
V Ljubljani 10, Veselje do 
doma, Z 1939, Zanesliiv 
pomočnik, Zmožna, Začet-
nica. 

INSERIRAJ 
V „ J U T R U " ! 

Posestnica 
vdova brez otrok, išče zna-
nja radi osamelosti in raz-
vedrila boljšega g. drž. upo-
kojenca inteligenta, dobro-
srčnega, odkritega, od 50 
do 55 let starega. Cenj. po-
nudbe s polnim ìaslovom 
in sliko, katera se vrne pod 
častno besedo na ogl. odd. 
Jutra pod »Resno 678«. 

3640-25 

I N S E R I R A J T E 
V » J U T R U « ! 

Od Vab 
je 
odvisno, 
da imate 
obleko 
vedno 
kot novo 

zato jo pustite redno 
kemično C i s t i t i au 

barvati v tovarni 

JOS . REICH 
Ljubljana 

Poljanski nasip 4-6 

Pralnica — Svedolikataio 

Najslajša in najboljša 
krepilna pijača Je 

B E R M E T - V I N O 
ČRNINA IZ F R U Š K E GORE. 

Sremski Karlove! — Gostilničarji nudite 
to Specljaliteto svojim gostom V sodčkih 
od 50 t naprej ga razpošilja 

R. M A R I N K O V, 
Sremski Karlovci, Fruška gora. 

NSERfRAJTE V , . J U T P " T " 

f 
Zapustil nas je za vedno naš brat 

MIRO VELJAK 
N A Č E L N I K K O R O Š K E G A S O K O L S K E G A O K R O Ž J A 

Pogreb bo v petek, dne 24. februarja na mestno pokopališče v 
Siovenjemgradcu. 

Lahka naj m u bo gruda, ld jo je tako požrtvovalno oral. 

Koroško Sokolsko okrožje 

Naznanjamo prežalostno vest, da je naša nadvse marljiva, skrbna in 
nepozabna soproga, mama, stara mama, tašča, gospa 

BARBARA BORLAK 
roj. J U 2 A P 

S O P R O G A I N D U S T R I J A L C A V C E L J U 

danes, dne 23. februarja 1939 ob pol 4. url zjutraj, po kratkem bolovanju, 
previdena s sv. zakramenti za umirajoče, v 66. letu starosti, za vedno 
zatisnila svoje trudne oči. 

Pogreb drage pokojnlce bo v soboto, dne 25. februarja 1939 ob 4. uri 
pop. iz hiše žalosti Celje, Razlagova ul. 11 na okoliško pokopališče v Celju. 

Sv. maša zadušnica se bo brala v ponedeljek 27. februarja 1939 ob 7. 
uri zjutraj v župni cerkvi. 

Blago pokojnico priporočamo v trajen spomin. 

CELJE, dne 23. februarja 1939. 

S T E F A N B O R L A K , soprog; JOSIP, MARIJA , A N G E L A , otroci; 
S O N J A B O R L A K rojena R O B L E K , snaha; SERGIJE TOMIC 
pi. P R A V D A Z O V , A N T O N K O P USAR, zeta; LIDIJA, R O M A N , 

D A M I R , vnuki. 

Osrednji urad za 
zavarovanje delavcev 

v Zagrebu 

razpisuje natečaj 

za popoln jen je mest: 1 mesta refe-
renta zdravniške stroke kategorije A 
položaja VI pri Osrednjem uradu za 
zavarovanje delavcev; 2 mesti odno-
sno v primeru izpraznjenja 1 mesta 
z napredovanjem 3 mesta referentov 
zdravniške stroke pri Osrednjem ura-
du začetnega položaja kategorije A 
položaja VII ter po 1 mesto pomož-
nega zdravnika po pogodbenem svoj-
stvu na svojih zdraviliščih »Bresto-
vac« in »Klenovnik«. Natančnejši 
pogoji za ta mesta so navedeni v 
natečaju, ki je uvrščen v Službenih 
Novinah kraljevine Jugoslavije v 
Beogradu, Narodnih novinah v Za-
grebu in v Službenem listu kr. banske 
oprave dravske banovine. Pobližje 
informacije se dobe tudi pri Osred-
njem uradu za zavarovanje delavcev 
soba 313 IH. nadstr. 

Štev. 2.660/1939. 

V neizmerni žalosti sporočamo, da se je Vsemogočnemu da' 
padlo poklicati k Sebi maziljeno s sv. oljem v boljše življenje 
našo zlato, preskrbno soprogo,mamico, staro mamico, sestro, 
teto in taščo, gospo 

Meleno *4tacete ro}. ŠpenGo 
HIŠNO POSESTNICO 

Pogreb nepozabne pokojnlce se vrši v petek popoldne ob 4. 
uri iz mrtvaške veže, Stara pot 2, k večnemu počitku k Sv. Križu. 

LJUBLJANA, dne 23. februarja 1939. 

Filip Maček, soprog; Milica por. Lukič, hčerka; ing. Stanko, 

sin; Zvonimir Lukič, trgovec, zet; Franci, vnuk; Marija in 

Ana, sestri; Joško in Peter, brata » ter ostalo sorodstvo. 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij »Jutra< Stanko Virant - kot tiskarnarja Fran Jeraa. - Za insemini dei jo odgovoren Alojz Nova*. - Ys* v Ljubljani, 


